
 
 
 
 
 

 
 
 

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO 
 

COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS Y AUDIENCIAS DE LA CÁMARA DE 
REPRESENTANTES  

 
LEGISLATURA 2024 – 2025 

 
 

Salón de Sesiones de la Asamblea Departamental de Arauca 
 

ACTA No. 003 de 2024 
 

En la ciudad de Arauca, departamento de Arauca, siendo las 10:21 de la mañana, se inició 
la sesión mixta (presencial y virtual), programada para el día de hoy jueves 03 de octubre 
de 2024 por la Comisión de Derechos Humanos y Audiencias de la Cámara de 
Representantes en el salón de sesiones de la Asamblea Departamental de Arauca 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 

 
Muy buenos días para todos y para todas. Gracias por recibirnos en esta intención de 
sesionar desde las regiones, y no solo desde el Congreso de la República desde Bogotá. 
Quien les habla es Duvalier Sánchez. Soy congresista, Representante a la Cámara por el 
Valle del Cauca, del partido Verde y ejerzo como presidente de la Comisión de Derechos 
Humanos para este periodo legislativo. 
 
Por intención de nuestro compañero del Partido Liberal, Germán Rogelio Rozo Anis, 
debidamente presentó una proposición para venir y sesionar desde Arauca. Hoy decidimos 
desplazarnos y tener acá un espacio con las comunidades, con organizaciones civiles, 
organizaciones de mujeres, personas que sufren la vulneración a los derechos humanos, 
también con autoridades del Estado, desde las fuerzas militares, autoridades locales, 
regionales y nacionales. Nos acompaña también la Defensora del Pueblo, estrenando 
además esta elección, la doctora Iris Marín, con todo su equipo de trabajo de la regional, 
porque la Defensoría, pues, está permanentemente acá. 
 
Entonces, damos inicio desde este recinto, que le agradecemos el espacio a la presidente 
de la Asamblea y a todos los Diputados y Diputadas por concedernos, de forma muy 
generosa, poder sesionar desde acá. Toda Colombia necesita saber lo que pasa en Arauca 
por voz de las personas que lo viven, y esa es la intención de esta comisión. Una comisión, 
además, que está compuesta por todos los partidos políticos; acá tenemos hoy nueve 
representantes a la Cámara de la comisión, pero también tenemos representante a la 
Cámara, como Lina, que es de la Comisión Tercera, pero que nos acompaña porque, por 



 
 
 
 
 

 
 
 

supuesto, es una doliente de su departamento. 
 
Tenemos representantes del Centro Democrático, del partido Liberal, de los Curules de 
Paz, tenemos representantes del partido Conservador, del Pacto Histórico; es decir, los 
derechos humanos tienen que tomarse la licencia y no volverlos, digamos, una disputa 
política. No, es una defensa humana, una defensa de la vida. Nadie quiere vivir sometido a 
condiciones de violencia o de la vulneración a su dignidad. 
 
Dando inicio de forma formal a esta sesión desde Arauca, quiero que la secretaria, por 
favor, se sirva a leer el orden del día. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA AMANDA ARCE CASTRO 
 
Buenos días para todos los presentes. Sesión Mixta (presencial y virtual) 
 
Presentes en el recinto los honorables congresistas: 
 
1. ACOSTA INFANTE YENICA SUGEIN 
2. GONZALEZ AGUDELO JOHN JAIRO 
3. GONZALEZ CORREA OLGA BEATRIZ 
4. PEDRAZA SANDOVAL JENNIFER DALLEY (Virtual Plataforma Meet) 
5. PEÑUELA CALVACHE JUAN DANIEL 
6. ROZO ANIS GERMAN ROGELIO 
7. SALAZAR RIVERA JUAN PABLO 
8. SANCHEZ ARANGO DUVALIER 
9. SILVA MOLINA GILDARDO 
10. USCATEGUI PASTRANA JOSE JAIME 
 
A continuación, me permito hacer lectura del orden del día: Comisión Legal de Derechos 
Humanos y Audiencias de la Cámara de Representantes. Legislatura 2024-2025. Lugar: 
Salón de Sesiones de la Asamblea Departamental de Arauca. 
 
Orden del día: Jueves 3 de octubre de 2024, 10:21 am. 
 

I 
  
Llamado a lista y verificación del quórum 
  

II 
  
Desarrollo Proposición # 07 de 2024 “Orden Público en el Departamento de Arauca” 



 
 
 
 
 

 
 
 

Proponente: German Rogelio Rozo Anis 
  
Invitados: 
  
Fuerzas Militares y Policiales: 
  

 Dr. Iván Velásquez Gómez, Ministro de Defensa Nacional. 
 General William Rene Salamanca Ramírez, Director General Policía Nacional. 
 Almirante Francisco Hernando Cubides Granados, Comandante General de las 

Fuerzas Militares. 
 General Luis Carlos Córdoba Avendaño, Comandante Fuerza Aérea 
 General Hugo Alejandro López Barreto, Jefe de Estado Mayor Conjunto de las 

Fuerzas Militares. 
 General Luis Emilio Cardozo Santamaría, Comandante Ejercito Nacional. 
 Vicealmirante Juan Ricardo Rozo Obregón, Comandante de la Armada Nacional 

  
Entidades Del Orden Nacional 
 

 Dr. Juan Fernando Cristo, Ministro del Interior 
 Dr. Otty Patiño, Alto Comisionado para la Paz 
 Dra. Lourdes Castro García, Consejera Presidencial para los Derechos Humanos 
 Dra. Iris Marín Ortiz, Defensora del Pueblo 

 
 

1. Contextualización de los problemas de Orden Público en el departamento de 
Arauca, a cargo del honorable Representante German Rogelio Rozo Anís. 

  
2. Intervenciones: 

  
 Honorables Senadores y Representantes a la Cámara 
 Defensorías Municipales, Departamental y Nacional: 
 Dr.    Alexander Rivera - Municipio: Arauca – Arauca 
 Dra.  Yusleidy Marcela Rodríguez - Municipio: Arauquita Arauca. 
 Dr.   Jonny Armando Bustamante Escobar - Municipio Cravo Norte – Arauca 
 Dr.   Oscar Fernando Vanegas Ávila - Municipio: Puerto Rendón Arauca 
 Dr.    Juan Carlos Villate Camargo - Municipio:  Tame Arauca 
 Dra.  José Luis Lasso - Municipio: Saravena Arauca 
 Fuerzas Públicas Militares y Gobierno Nacional 
 Brigadier General José James Roa Castañeda, Comandante Región de Policía 

Nacional Numero 5. 
 Diócesis de Arauca 
 Agencia para la Reincorporación y la Normalización (ARN) 



 
 
 
 
 

 
 
 

 Misión de Verificación de la ONU en Colombia 
 Oficina para el Alto Comisionado de Derechos Humanos en Colombia 

  
III 

  
  
Compromisos en materia de Orden Público Departamental 
 
Señor presidente, el orden del día está sometido a su consideración y aprobación 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
¿Se pone a consideración? ¿Aprueban el orden del día?  Queda aprobado. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Vamos entonces a desarrollar el siguiente orden, compañeros y compañeras. Lo primero 
es, en la mesa principal nos acompaña el Gobernador del departamento, el proponente 
Doctor. Germán Rogelio Rozo Anis, la defensora Iris Marín Ortiz, y por el Ejército Nacional, 
el Mayor General Oliveiro Pérez Maecha, Jefe del Estado Mayor y Políticas de Planeación 
y Política las de fuerzas militares 
 
Entonces, vamos a iniciar con las intervenciones de ellos y después viene un bloque de 
sociedad civil, porque estaban en el orden un poco en la planeación después de los alcaldes 
y demás. Pero yo creo que esto tiene sentido si no habla Estado con Estado, sí, 
escucharemos a la sociedad civil, y después continuamos ya con las demás personas, 
alcaldes que hay acá presentes y, por supuesto, los honorables Representantes. 
 
Les propongo esa dinámica, si ustedes están de acuerdo. Y también quisiera que Lina, que 
es de acá, Arauca tiene dos representantes, dos por circunscripción ordinaria, y una que 
es Karen Manrique, que es curul de paz. todos compañeros que queremos muchísimo. 
Entonces, si la doctora Lina le parece bien que nos acompañe acá, porque pues usted es 
de esta tierra, usted tiene que estar acá, por favor, usted es representante de los araucanos 
Venga, por favor, Lina, acompáñenos acá.  
 
Entonces, doctor Gema Rozo, usted como autor de esta Proposición, por favor, tiene la 
palabra para hacer la introducción al espacio. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE A LA CAMARA 
GERMAN ROZO ANÍS 



 
 
 
 
 

 
 
 

  
Presidente, buenos días. Buenos días a todos los presentes. Ante todo, dar gracias a Dios 
que nos tiene aquí presentes en esta importante sesión. Agradecerle inmensamente al 
señor gobernador, el ingeniero Renzo Martínez, quien hoy nos acompaña. De igual manera, 
a los honorables Diputados, a quienes hoy, gentilmente, nos han prestado las instalaciones. 
A la diputada Marisela Ortiz, nuestra presidente, quien, gentilmente, nos ha facilitado toda 
la logística para estas instalaciones. 
 
Saludos especiales a nuestra señora Defensora del Pueblo, la doctora Iris Marín, a la fuerza 
militar y a todos los miembros integrantes junto a la Policía Nacional, muchas gracias. A la 
comunidad en general, a los defensores de derechos humanos, a todos los líderes 
comunales, religiosos y políticos quienes hoy nos acompañan. A cada uno de los señores 
alcaldes que se han desplazado desde sus territorios, saludos especiales a cada uno de 
ellos. A los señores personeros, a los miembros de la Procuraduría, a toda la comunidad 
en general. 
 
Un saludo especial a mis compañeros de la Comisión de Derechos Humanos, quienes 
gentilmente me apoyaron con la proposición para estar aquí. A nuestra representante y 
compañera Lina María Garrido. Saludos desde la distancia de este senador, José Vicente 
Carreño, que por sus actividades de la Comisión Segunda del Senado me ha pedido que 
lo excusen ante toda la comunidad por no poder estar acompañándolos aquí, pero que se 
encuentra su equipo legislativo conectado y atento a los requerimientos y a los 
compromisos que aquí se plasmen también. 
 
De igual forma, la representante Karen, de nuestro departamento, envía su mensaje de 
compromiso y de trabajo con nosotros, y aspira, pues, poder seguirnos acompañando en 
esta importante sesión. 
 
Presidente y todos los presentes: nosotros, inicialmente, le propusimos al país en varias 
intervenciones que hemos hecho sobre la situación que le ocurre al departamento de 
Arauca, sobre lo que viene aconteciendo con nuestro departamento en materia de orden 
público, pero especialmente en la violación sistemática de los derechos humanos, del 
Derecho Internacional Humanitario y de toda una crisis que el departamento viene 
afrontando en los últimos años, y que para el contexto nacional no parece tener relevancia. 
Y por eso agradezco al presidente Duvalier Sánchez, a quien le agradezco infinitamente 
que nos haya puesto en la primera salida que tiene esta comisión bajo su presidencia —o 
la segunda— que visite el territorio para que conozca el contexto de la real vivencia que 
tienen los habitantes del departamento de Arauca. 
Honorables Congresistas, hemos tenido la oportunidad de conversar en varios escenarios 
sobre lo que aquí ocurre y creo que el diagnóstico está ya sobre desarrollado. Y aquí lo que 
necesitan los habitantes del departamento de Arauca es un mayor compromiso para 
alcanzar la pacificación del territorio. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Y empecemos, queridos congresistas, con que hoy no tenemos la presencia del Alto 
Comisionado de Paz, al cual invitamos insistentemente y que desafortunadamente no viene 
a hacer presencia, ese realmente es uno de los cuestionamientos que nosotros hemos 
venido haciendo a la triste realidad del departamento de Arauca, que se desconoce tal vez 
por esta comisión de pronto algunos pormenores y que vamos a contextualizar. 
 
El departamento de Arauca ha afrontado una crisis mucho más aguda desde el 2022, a raíz 
de los enfrentamientos entre las disidencias de las FARC y el ELN, esto hace que hoy más 
de 100 personas hayan sido asesinadas de manera selectiva en lo que ha transcurrido el 
año 2024. Esto hace que hoy más de 100 personas estén desaparecidas y secuestradas, 
esto hace que hoy más de 600 personas hayan sido desplazadas de manera colectiva y de 
estos testimonios los pueden dar los señores personeros que, seguramente, ahora más 
adelante van a poder intervenir y podernos decir la cruda realidad de lo que hoy está 
ocurriendo en el departamento de Arauca. Por eso hemos insistido que, en los aspectos de 
la negociación con estos grupos armados, el camino que se ha tomado no es el adecuado, 
porque si no se escucha a la sociedad civil... Si nosotros, en alguna oportunidad que 
tuvimos para reunirnos con el doctor Danilo Rueda, como miembro direccionador de los 
diálogos de paz con los representantes del senador de Arauca, lo hicimos en una cafetería 
—porque fue el lugar propicio que encontró el Alto Comisionado para atendernos— es para 
que vea la importancia que se tiene para que los territorios sean escuchados. 
 
La dinámica del conflicto que cada uno de ustedes está viviendo en Nariño, en el Cauca, 
en el Valle, en el Amazonas, en el Putumayo, son distintas. Y esas dinámicas, por ser 
distintas, hacen que nosotros tengamos que poner atención y actividades distintas. Y entre 
las primeras de ellas está escuchar a la sociedad y tener interlocución en estos diálogos. Y 
esto no ha ocurrido, y muy seguramente no va a ocurrir porque sencillamente no tenemos 
conexión directa con los negociadores, qué bueno sería que la negociación, señor 
Presidente, con los grupos armados al margen de la ley, estuviera representada realmente 
por la sociedad, y no lo que hoy está ocurriendo, que es un capítulo aparte, después de 
avanzar en muchos aspectos que se van a tener en cuenta, van a ser escuchados. Nosotros 
los araucanos conocemos la realidad de lo que ocurre en el conflicto, pero ¿quién está en 
la mesa negociando en esos temas? Y es una realidad distante, cuando desconocen, por 
ejemplo, que nosotros somos un sector de frontera, que aproximadamente más de 77 mil, 
80 mil habitantes pertenecen a la hermana República Bolivariana de Venezuela, y que eso 
incrementa día a día los índices de pobreza y de desigualdad en nuestro departamento. 
Eso hace que conlleve a que haya más generadores de violencia, pero que haya otros 
delitos, como trata de personas, como el crecimiento exponencial, que responsabilicen aquí 
a los Alcaldes o al Gobernador o a la clase política sobre el crecimiento del desempleo, eso 
no tiene responsabilidad de los alcaldes ni del gobernador. Se sorprende a una migración 
permanente que está aquí en el departamento de Arauca, que nos hace colocar de primer 
lugar, y que necesitamos de esta comisión que conozca la realidad, pero que también nos 



 
 
 
 
 

 
 
 

ayuden como voceros en el Congreso de la República, cuando los congresistas de Arauca 
—que apenas somos tres en la Cámara de Representantes— a gritos pedimos ayuda por 
parte del Congreso, y a veces no se nos pone cuidado. 
 
Por eso, para nosotros es muy importante que cada uno de ustedes estén aquí y conozcan 
esta realidad. Hace rato, el representante Gildardo Silva nos decía: "Aquí no venimos de 
paseo, aquí venimos a tratar de conocer realmente y cuáles van a ser los compromisos 
verdaderos que se van a adquirir." Frente a datos —y los voy a omitir porque nosotros ya 
los conocemos, y muy seguramente aquí los intervinientes van a hablar de estos datos 
específicos— lo que sí necesitamos, honorables congresistas, es que el departamento de 
Arauca tenga un tratamiento diferencial frente a la inversión de los recursos, tenga un 
tratamiento diferencial frente al proceso de paz, tenga un tratamiento diferencial frente a la 
situación caótica que día a día hoy se ha agudizado. 
 
Más de 20 atentados terroristas a la infraestructura petrolera, atentados contra la fuerza 
pública y cuando vimos que se movió el aparato militar para hacer consejos de seguridad, 
pero llevamos más de 120 personas asesinadas, y esto no ha movido absolutamente a 
nadie lo que significa que la vida de las personas está pasando a ser un segundo plano 
para las motivaciones que tienen al momento de tomar decisiones de protección en el 
Estado colombiano. Y ese ataque a la infraestructura ha conllevado a que hoy muchos 
araucanos no tengamos la oportunidad de consumir agua potable, porque la mancha del 
petróleo está en nuestros ríos, eso ha conllevado a un desastre ambiental también que 
nadie ha querido poner de primera mano una atención. 
 
Por estas razones y otras más fue lo que nos motivó para que ustedes escucharan 
principalmente a la sociedad civil. Porque yo, en varias oportunidades, en varios 
escenarios, ante esta Comisión, he denunciado lo que ocurre en el departamento de 
Arauca. Por eso agradezco inmensamente a los miembros de la Comisión Séptima, que 
siempre me han acompañado en los temas que tienen que ver con inversión social para el 
departamento de Arauca, por eso agradezco a los miembros de la Comisión de 
Presupuesto, que han acompañado a nuestro Representante cuando hemos pedido la 
ayuda de ustedes para la inversión de los recursos para nuestros departamentos, por eso 
tenemos que agradecerles muchísimo a los miembros de esta Comisión de Derechos 
Humanos, que han estado muy atentos a conocer la realidad de este departamento y hoy 
nos han venido a acompañar. Agradezco, Duvalier, a usted la disposición que tiene, pero 
necesitamos encontrarnos en un diálogo real y verdadero y de compromisos que haya para 
la región del departamento de Arauca. 
 
Honorables congresistas, en manos de ustedes está la posibilidad de ser voceros de la 
situación que vivimos y ya no hoy somos tres representantes nada más, sino que queremos 
que sean los 19 miembros de la Comisión de Derechos Humanos que ayuden a mitigar el 
impacto de la violencia que tiene el departamento de Arauca, que frenen la ola expansiva 



 
 
 
 
 

 
 
 

del ataque sistemático de los grupos guerrilleros contra la población civil. Porque a eso, 
cuando se toma la decisión, tanto un grupo armado de tomar las armas asumen las 
consecuencias de la guerra. 
 
A nuestra fuerza pública, todo el respaldo institucional que nosotros hemos querido brindar, 
y siempre estarán allí, pero necesitamos la protección de los seres humanos indefensos, 
esos que han agarrado el liderazgo para asumir la defensa de los demás, a esos que hoy 
están desprotegidos. Hoy más de 13 líderes sociales del departamento de Arauca fueron 
asesinados, y hoy no están con nosotros. Y esos líderes, esas muertes —entre esos un 
miembro de la Asamblea Departamental de Arauca, un diputado del partido Liberal fue 
asesinado— eso ha conllevado a que siga creciendo la violencia, pero siga generándose 
el terror, el miedo de los araucanos y por eso muchos hoy no hablan, por eso muchos no 
tienen la oportunidad de decir algo sobre la situación. Esperamos entonces el 
acompañamiento irrestricto de esta comisión, que es el objetivo primordial, para que no sea 
una sesión más, sino una sesión en que realmente se tomen decisiones en beneficio del 
departamento de Arauca, y sobre todo de su pueblo, que es un pueblo trabajador, un pueblo 
pujante y un pueblo que le ha aportado muchísimo a este país, sobre todo su riqueza y su 
entrega y su valentía de seguir resiliente aquí, soportando el abandono por parte del 
Estado. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gracias compañero Rozo. Cedo la palabra a Lina Garrido, segunda vicepresidenta, Partido 
Cambio Radical. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA HONORABLE REPRESENTANTE A LA CAMARA 
LINA MARIA GARRIDO. 
 
Bueno, muchísimas gracias, señor Presidente, por el reconocimiento aquí en la mesa 
principal, como Vicepresidenta, como Representante de los araucanos, como mujer, 
gracias a usted, al representante Germán Rozo por esta iniciativa, que realmente responde 
a ese clamor que tenemos todos los araucanos desde hace mucho tiempo. 
A cada uno de ustedes, honorables representantes, que hoy visitan nuestro territorio para 
ver de primera mano el porqué de nuestra angustia, el porqué de nuestras quejas, el porqué 
de nuestras denuncias, son ustedes hoy, como Comisión de Derechos Humanos, 
realmente los voceros que tanto necesitábamos. Porque tres representantes y un senador 
han hecho reiterados llamados al Gobierno Nacional y siempre nos han ignorado y yo siento 
que el papel que juegan ustedes hoy, estando aquí en el departamento de Arauca, va a ser 
primordial para esa lucha que tenemos todos los días los araucanos, de poder encontrar 
por fin ese camino hacia la paz. A todos, de verdad, mil gracias hoy por participar de este 



 
 
 
 
 

 
 
 

importante espacio, para nosotros es muy importante, señora Defensora del Pueblo, ver en 
usted el compromiso que tiene desde esta entidad, que hoy debe y debe seguir velando 
por el acompañamiento y el respaldo, el respeto, el cuidado de los derechos humanos que 
han sido tan vulnerados en nuestro departamento. 
 
A todas las autoridades, por supuesto, al señor Gobernador que nos acompaña, a las 
autoridades de nuestro departamento, Diputados, Alcaldes, concejales, medios de 
comunicación y comunidad en general. Están en un territorio inmensamente rico en fuentes 
hídricas, tenemos más de 1.300.000 cabezas de ganado, somos el primer productor de 
plátano, segundo de maracuyá, hemos sido galardonados y le abrimos el espacio 
internacional a Colombia, producimos 6 billones de pesos anuales de petróleo, somos el 
segundo departamento cebador en el país. 300.000 habitantes trabajadores, resilientes, 
valientes, pero el conflicto que llevamos durante décadas nos ha robado los sueños y nos 
ha robado la esperanza de poder mostrarle al mundo la gran capacidad que tenemos como 
territorio, como gente, con la riqueza que tenemos. 
 
La delicada situación que vivimos no es de este gobierno, para que no digan que esto es 
sesgado y que por ser oposición voy a darle duro a este gobierno, esto ha sido una fractura 
de la incapacidad institucional de muchos gobiernos, que nos ha dejado huérfanos ante 
esta lamentable situación, sin embargo, nosotros creímos en ese cambio, sin embargo, 
acompañamos esa paz total, pero debo decirles a todos ustedes que la gestión en cómo 
se desarrollan esos diálogos ha dejado totalmente huérfana a la población civil. Lo que 
decía el representante Germán Rozo es muy cierto, aquí hay una lucha y un enfrentamiento 
entre dos grupos armados, el ELN y las disidencias de las FARC, pero mientras estaban 
sentados a la mesa con el ELN y firmaron ese cese unilateral al fuego, convirtieron a la 
fuerza pública en espectadores, mientras a la población civil la mataban diariamente. 
 
Vino por primera vez el Ministro y el Comisionado de Paz a un consejo de seguridad, pero 
después de que atentaron contra el tubo de petróleo, después de que mataron a los dos 
policías en Saravena, después de que atentaron contra Puerto Jordán, después de que 
mataron a los dos soldados en La Garita, en Tame, no por los más de 80 muertos que 
habíamos anunciado, que habíamos denunciado, no les llamó la atención, y por ellos no 
vinieron, fue la presión mediática que esos atentados hicieron y los obligaron a venir al 
territorio, pero miren hoy, aquí, en el escenario en el que debían estar, simplemente 
ignoran, lo ignoran con su ausencia. 
 
Es desafortunado saber que el Gobierno Nacional no ha tenido el compromiso con este 
territorio y me disculpan quienes están hoy aquí, pero creo que Arauca se le ha entregado 
como tributo a los terroristas, porque no es posible que ante circunstancias iguales, todo el 
Gobierno Nacional, desde el director del DNP, el Ministro de Hacienda y todos los Ministros, 
lleguen a diferentes departamentos a entregar inversión, a hacer pactos de inversión, pero 
a Arauca nos siguen dejando por fuera, ni siquiera en el presupuesto general han sido 



 
 
 
 
 

 
 
 

solidarios ni generosos, porque lo que le entregamos los araucanos, vía producción de 
petróleo, es muchísimo, cuando hablan de inversión para nuestro territorio, y así no se 
consigue paz. Yo, a pesar de ser de oposición y de hablar en los términos en los que lo 
hago, sigo creyendo que la única solución a este conflicto es el diálogo, pero no sometiendo 
en una mesa de negociación al Gobierno y el Gobierno dejando huérfana a la población 
civil. Nosotros estamos cansados, las heridas profundas que tenemos los araucanos son 
demasiado grandes y yo sé que muchos han pedido que aquí lo que se tiene que hacer es 
vía armas y enfrentamiento, los muertos siempre los ponemos nosotros, porque hemos 
pasado por muchos procesos y entendemos también que dialogar con el ELN no es fácil, 
porque ya han sido muchos los ejercicios que se han hecho, pero si nos hemos matado 
durante 60 años y debemos dialogar otro tanto, debemos hacerlo, pero no amarrándolo a 
la fuerza pública. La fuerza pública tiene que garantizarle la seguridad a la gente, y de la 
paz, el Gobierno Nacional tiene que hacer presencia institucional, los araucanos no 
podemos seguir dependiendo de la ley que los bárbaros quieren imponernos, estamos 
secuestrados, señora Defensora, bajo las cadenas del miedo. 
 
El ELN, en Arauca tiene el mayor control territorial, el ELN en Arauca, se financia y financia 
sus actividades casi que nosotros financiamos en el resto del país, y hasta binacional, 
porque la retaguardia estratégica más importante se llama Venezuela y el régimen de 
Nicolás Maduro. Arauca era un laboratorio de paz, eso fue lo que nos vendieron, esa fue la 
esperanza que teníamos nosotros, pero hoy, simplemente es una guerra cruel, dolorosa, 
de la que somos víctimas todos los días, bajo el amparo, bajo el silencio cómplice de un 
gobierno que hoy ustedes se están dando cuenta, aquí no está. No está el Ministro de 
Defensa. No está el Comisionado de Paz, si quieren seguir dialogando, tienen que hacerlo 
con las voces de quienes sufrimos este flagelo, tienen que escuchar a los araucanos y 
ustedes señores miembros de la Comisión de Derechos Humanos, garanticen por favor, 
sean órgano verificador de lo que pasa aquí cuando ustedes escuchen a todas las personas 
que, con tanta angustia, hemos sido víctimas y revictimizadas cada tanto, gracias a ustedes 
de verdad, por escucharnos, gracias a ustedes por acompañarnos y siempre lo digo no 
dejen solo al departamento de Arauca. Hacer estas denuncias me ha costado ser 
amenazada por el ELN, pero siento yo el inmenso compromiso de estar donde estoy, de 
representar a aquellos que hoy ya no están. Mi representante, Olga, antes gritaban: “¡Nos 
están matando! ¡Nos están matando!” Y pensamos que este... y pensamos que este 
gobierno iba a defender a los líderes y los están matando, y nadie dice nada. Entonces, de 
verdad, hoy encarnamos aquí quienes representamos el territorio, con profundo valor, 
créanlo, porque esto no es fácil lo que hacemos, pero no somos ajenos al compromiso de 
denunciar lo que está pasando y la orfandad en la que todos los días nos revictimiza a los 
araucanos. 
 
Gracias a ustedes por estar en este territorio que anhela paz, que anhela progreso, y que 
tiene todo para dar, pero que los violentos no nos sigan robando los sueños y que no sigan 
instrumentalizando a la población para seguir potencializando sus actividades terroristas y 



 
 
 
 
 

 
 
 

seguir sometiendo y humillando los sueños de la gente. 
 
Gracias, señor Presidente. Gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gracias, compañera Lina. Tiene la palabra el gobernador del departamento Arauca, doctor 
Renson Jesús Martínez Prada. Adelante, gobernador. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE GOBERNADOR RENSON JESÚS 
MARTÍNEZ PRADA 
 
Saludo especial esta mañana para todas las personas que se encuentran aquí en el recinto 
de la Asamblea Departamental, quiero, por supuesto darles la bienvenida a todos los 
Representantes y también a los líderes de cada una de las instituciones del Gobierno 
Nacional que hoy nos acompañan, celebrar, por supuesto, esta iniciativa que se ha tomado 
desde la Comisión de Derechos Humanos de la Cámara de Representantes, por iniciativa 
de nuestro representante Germán Rozo, creo que es válida esta iniciativa; es muy 
importante hoy contar con la presencia de la Comisión, en cabeza de su presidente Duvalier 
Sánchez, a quien le doy un saludo, también a nuestra representante Lina María Garrido y 
a los demás miembros que hoy nos acompañan en la mesa principal. Es muy importante 
contar hoy con la presencia de la doctora Iris Marín, Defensora del Pueblo, muchas gracias 
por hoy acudir a este llamado de la Comisión y del General Olveiro Pérez, jefe del Estado 
Mayor, muchas gracias, General. 
 
 
Las fuerzas militares, la cúpula, en estos últimos días sí que ha mostrado su 
responsabilidad y su compromiso con nuestro departamento, con la presencia de todos los 
altos mandos militares, en cabeza de su Ministro de Defensa y del Ministro del Interior, 
también saludar rápidamente a cada uno de los representantes que hoy tienen esa bonita 
experiencia de estar en nuestro departamento, la representante Yenica Acosta, el 
representante John Jairo González, el representante Juan Daniel Peñuela, el representante 
Gildardo Silva Molina, el representante José Jaime Uscátegui, el representante Juan Pablo 
Salazar, con quienes ya tuvimos la oportunidad de saludarnos, compartir rápidamente un 
desayuno para contextualizarles sobre la situación económica de nuestro departamento, 
también saludar a los Alcaldes de los municipios que acudieron a este llamado, a los 
Personeros, que es muy importante escuchar la voz de ellos, que son los primeros 
defensores del pueblo en cada uno de los municipios, a la Diócesis de Arauca, que hoy se 
encuentra aquí representada en el señor obispo Jaime Cristóbal Abril. 
 
Recordemos que en el día de ayer estábamos celebrando precisamente un hecho 



 
 
 
 
 

 
 
 

victimizante histórico, de los más importantes que anteceden la problemática social, la 
violencia y el conflicto que tenemos en nuestro departamento, que corresponde, 
tristemente, a la muerte de nuestro obispo Jesús Emilio Jaramillo, que avanza en un 
proceso de canonización y que hoy es beato, no solo de los araucanos sino de todo el 
mundo católico, tenemos esa fe y esa creencia en Jesucristo. 
 
A todos los miembros de las asociaciones que están hoy con la expectativa de tener una 
oportunidad de intervenir, a los medios de comunicación, a todos los demás comandantes 
de las fuerzas militares que acompañan en esta mañana. 
 
Uno revisa cuál es la función que le corresponde a la Comisión de Derechos Humanos, 
querido representante Duvalier y pues el gobernador no se puede salir del contexto de cuál 
es el propósito de la reunión que hoy tiene la Comisión y por qué hace presencia la 
Comisión en el departamento de Arauca, desde ya, pues, hago un llamado a todos los 
actores que hoy se encuentran presentes para no descontextualizar el propósito, los 
objetivos que tiene la Comisión de Derechos Humanos de estar presente aquí en nuestro 
departamento y que nos sentimos orgullosos de que hayan tomado esta decisión y la 
función principal es proteger los derechos humanos. Entonces, en este país, en donde hoy 
estamos en una crisis nacional en materia de derechos humanos y que no es una crisis 
reciente, es una crisis histórica que vivimos desde todos los tiempos, desde el inicio de la 
violencia, pues lo que hoy se van a encontrar es con una radiografía de lo que es la realidad 
de nuestro país y eso sí que exige entonces, en la Comisión de Derechos Humanos, una 
tarea supremamente compleja y un reto inmenso: garantizar la protección de los derechos 
humanos de todos quienes han sido víctimas en el territorio del departamento de Arauca. 
Entonces, quiero referenciar unas cifras que son oficiales, que son importantes.  
 
 
En el departamento de Arauca tenemos 317.000 habitantes, de esos 317.000 habitantes, 
un poco más 9.000 de son afrodescendientes; un poco más de 9.000 son indígenas, es 
importante la presencia de estos dos grupos de población en nuestro departamento. 
Tenemos 77.737 personas venezolanas, o sea, un 25 %, o uno de cada cuatro araucanos 
es venezolano, también tenemos un NBI del 32 %, aún con los esfuerzos que ha hecho el 
Gobierno Departamental en inversión social, una pobreza extrema del 10 % en el 
departamento, una variable que es muy importante y explica muchos de los problemas 
sociales. Educación superior, la cifra de acceso a educación superior, solo el 6 % de los 
araucanos tiene la posibilidad de acceder a la educación superior, la tasa de cobertura es 
del 6 %, un indicador muy bajo. 
 
Pero quiero ir a este indicador, que es quizás el más importante, Presidente, y es el de las 
víctimas, tenemos 187.000 araucanos en condición de víctima, o sea, que 187.000 de 
317.000 significa que seis de cada diez araucanos, el 60 % de los araucanos,  oficialmente 
están en condición de víctima y tenemos tres tipos de fenómenos que se presentan: 



 
 
 
 
 

 
 
 

primero, el desplazamiento forzado; segundo, los homicidios selectivos, que se presentan 
en su mayoría en nuestro departamento; y una desaparición forzada, lamentablemente; y 
que la gran mayoría de los homicidios que ocurren en nuestro departamento se quedan sin 
determinar y sin que la justicia pueda judicializar a los autores y a los responsables de estos 
homicidios y la tercera causa de esa victimización es el confinamiento. 
 
Para contextualizar, esto hace parte de un proceso histórico, esto no es nuevo en el 
departamento de Arauca, nosotros nacimos en medio de la violencia, hemos convivido los 
araucanos en medio de la violencia; toda una vida de violencia que se origina 
principalmente con el descubrimiento del campo petrolero de Caño Limón, en el año 83, 
pero antes ya había problemas de violencia en nuestro departamento, por supuesto, pero 
se recrudece, y hemos permanecido en una fase de más de 40 años de violencia en este 
departamento. Por eso, sin revictimizar, agradecemos la presencia de la Comisión, por 
supuesto, tenemos gran expectativa en que esta Comisión, por su idoneidad, nos pueda 
ayudar y en eso ya les diré cuáles son las expectativas del departamento frente al tema, 
pero no sin antes dejar eso claro, y es que el departamento de Arauca ha estado durante 
más de 40 años en una situación donde hemos tenido permanentemente homicidios, 
hemos tenido fases, pero la mayoría de los homicidios y de todos los delitos que ocurren 
en el departamento de Arauca se explican por la presencia de los grupos armados en 
nuestro territorio históricamente, por la presencia de las FARC, también del ELN, también 
de los paramilitares que, a través del grupo Vencedores del Arauca, asesinaron miles de 
personas aquí en el departamento de Arauca, y que todas esas muertes también han 
quedado impunes, como quedan la mayoría de las muertes que están sucediendo día tras 
día en nuestro departamento. 
 
Una crisis, una emergencia humanitaria que se reportó oficialmente en el mes de abril, que 
la viven principalmente los municipios de Arauquita, Puerto Rondón y Tame, donde 
tenemos un reporte oficial de 360 familias desplazadas, 400 personas que han sufrido 
desplazamiento, pero hay un subregistro, es decir, que no es oficial, Esto para decirles que 
los araucanos que seguimos viviendo en Arauca, que creemos en Arauca, que confiamos 
en Arauca, somos valientes y, en cabeza de todos los araucanos, hoy lo que más nos 
interesa no es revictimizarnos, ni mucho menos a nuestros visitantes hacerles sentir lástima 
por lo que ocurre en nuestro pueblo, sino que, al contrario, con la cara en alto, les decimos, 
seguimos trabajando, seguimos siendo parte del desarrollo de nuestro país, confiamos 
plenamente en las capacidades y las grandes fortalezas que tiene nuestro departamento y 
le enviamos un mensaje, a través de la Comisión, al Gobierno Nacional, por supuesto que, 
en gran medida, parte de las causas de la violación a los derechos humanos en el 
departamento de Arauca se explican por la falta de capacidad institucional de cada una de 
las instituciones de orden nacional que hacen presencia en nuestro departamento, y que 
tienen una gran responsabilidad, pero que no la están asumiendo como corresponde, bien 
sea porque no tienen el suficiente recurso humano o los recursos logísticos que se 
requieren, desde una Fiscalía, por ejemplo, y desde todas las instancias e instituciones que 



 
 
 
 
 

 
 
 

tenemos aquí en nuestro departamento, pero que dependen del Gobierno Nacional. 
 
Un llamado también para que, a través de la idoneidad de esta Comisión, se reintente 
porque no encontramos otro camino, después de más de 60 años que lleva este país en 
guerra y con tantas víctimas, que se reintente el camino de la paz para nuestro 
departamento, aun cuando existe escepticismo de la gran mayoría de los colombianos, 
principalmente los araucanos, existe un escepticismo total, pero aun así, creemos que el 
camino de la paz es el único camino a través del cual nosotros podemos superar todos los 
conflictos que tenemos en el departamento y especialmente, podríamos frenar esa 
sucesiva violación de los derechos humanos al pueblo araucano. 
 
Esos serían los mensajes. Les agradezco inmensamente a todos los Representantes de la 
Comisión por estar hoy en nuestro departamento, y especialmente a nuestros dos 
representantes: a Germán Rozo y a Lina María Garrido y con gran expectativa, sí queremos 
que la Comisión pueda escuchar las voces del pueblo araucano, de los líderes de las 
diferentes asociaciones, para que así puedan tener una mejor claridad del contexto en 
materia de violación de los derechos humanos en nuestro territorio y que así, esta Comisión 
pueda coadyuvar y nos pueda ayudar a resolver esa problemática que tenemos, que es 
histórica, que en el presente se agudiza, pero que los araucanos confiamos primero en Dios 
y confiamos en que esta guerra y esta violencia no puede ser eterna, y que vamos a superar 
esta crisis, esta nueva crisis que hoy se está presentando. 
 
Muchas gracias. Gracias. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gobernador, gracias. Gobernador Renson, quiero expresarle que no está solo, pues que 
por eso estamos acá. En mi región, el Valle del Cauca, hay una situación dramática, por 
ejemplo, en Buenaventura y la solidaridad del Congreso, en la Comisión Primera, cuando 
he puesto las constancias, los videos, llevó a que haya un periodo de un poco más de 
tranquilidad, no se ha cesado, no se ha resuelto nada, pero ha habido un periodo un poco 
más de calma y eso ha sido porque hemos puesto el problema, no desde los titulares 
noticiosos, sino desde la voluntad política y las acciones del gobierno y eso es lo que 
queremos hacer. 
 
No hay nada peor que Arauca se sienta sola, que le sirve a Colombia, pero que Colombia 
no le sirve a Arauca, entonces, estamos acá para acompañarlo, gobernador. 
 
Ahora le doy la palabra a la Defensora del Pueblo, la doctora Iris Marín, quien me complace 
haya tenido la voluntad porque al final de eso se trata la política se trata… “no tuve ganas, 



 
 
 
 
 

 
 
 

pero no lo hice”, “lo dejamos para el otro año en el presupuesto” No, la doctora Iris Marín 
estuvo atenta, tenía hoy una agenda también sobre estos temas con la doctora Vera Grabe, 
con el senador Iván Cepeda, y dijo: “No, yo creo que puedo reprogramar y puedo atender 
y acompañar la Comisión de Derechos Humanos”, donde estuvo como candidata y donde 
ahora está como Defensora, se lo reconozco públicamente y le agradezco que esté acá, 
porque, además, tienen información. Tienen, además, ustedes, el poder hoy de hacer algo 
por los araucanos, de poner las alertas tempranas, de trabajar de la mano del gobernador, 
del alcalde, de los alcaldes que están acá. Así que, doctora Iris Marín, esta, que yo creo 
que es la primera salida que tiene atendiendo una sesión del Congreso de la República, 
sea con la Comisión de Derechos Humanos desde este departamento. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA HONORABLE DEFENSORA DEL PUEBLO IRIS 
MARÍN ORTIZ 
 
Bueno, muy buenos días a todas y a todos, quiero dar un saludo especial al presidente de 
la Comisión de Derechos Humanos, el representante Duvalier Sánchez, al representante 
Germán Rozo, citante de esta sesión, a la representante Lina Garrido, aquí representante 
del departamento de Arauca, a todos los Representantes y las Representantes que integran 
la Comisión de Derechos Humanos, al señor Gobernador, al General aquí representante 
de las Fuerzas Militares. 
 
Agradecer la invitación y, pues, decirles que considero que es mi deber estar acá, del lado, 
primero, del pueblo, no quiero tomar de manera superficial el hecho de que el cargo que 
ostento es el de Defensora del Pueblo y eso para mí tiene un significado muy importante, 
esto quiere decir que estoy aquí, atendiendo esta sesión, esta invitación que me parece 
muy importante, como se ha dicho acá, que se haga aquí, en el departamento de Arauca, 
que desafortunadamente y como Defensora del Pueblo Nacional, puedo decir que, 
tristemente, es uno de los departamentos que enfrentan la crisis más grave de violencia, 
de violaciones a derechos humanos, infracciones al Derecho Internacional Humanitario de 
nuestro país, entonces, estoy aquí porque creo que es mi deber, y hablar en nombre de las 
comunidades, de la gente que, desafortunadamente, está padeciendo de manera más 
grave esta violencia: los líderes, las lideresas, los medios de comunicación, las 
comunidades indígenas, las comunidades campesinas y poder dar aquí un reporte de la 
información que tiene la Defensoría del Pueblo, a través de su Defensoría Regional, que 
además quiero saludar y agradecer aquí a la defensora regional y al equipo de la 
Defensoría del Pueblo; porque, como he dicho, finalmente la Defensoría del Pueblo es la 
gente que está aquí, en el territorio, día a día, que expone su vida y que está allá, 
enfrentando igual que las comunidades y la gente del territorio toda la situación tan dura 
que se ha venido presentando. 
 
Entonces voy a dar paso directamente a la presentación del diagnóstico que tenemos en la 
Defensoría del Pueblo, que en parte ya se ha compartido: la gravedad de la situación. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Desde el año 2022, la situación en el departamento de Arauca, desafortunadamente, se ha 
venido agravando y el riesgo de violaciones a derechos humanos y de sufrimiento de la 
población se ha venido exacerbando. Hoy, Arauca es el epicentro del conflicto, del principal 
conflicto entre el Ejército de Liberación Nacional (ELN) y las disidencias pertenecientes al 
Estado Mayor Central, en una de sus disidencias. El hecho de que desde agosto no se 
hubiera prorrogado el cese al fuego con el ELN en la mesa de conversaciones, 
desafortunadamente, también ha agravado la situación y desde entonces hemos podido 
presenciar ocho atentados en contra de la fuerza pública y 27 en contra de infraestructura 
petrolera, no solo aquí en Arauca, sino en Boyacá y Norte de Santander. 
 
Pero desafortunadamente también tengo que decir que la situación de la población civil, 
antes y después del cese al fuego, ha sido muy grave y sigue siendo crítica. 
 
En cuanto a homicidios, entre el año 2022 y 2024 se han podido más que constatar, se ha 
recibido reporte de parte de la Defensoría del Pueblo, al menos 700 homicidios en contra 
de población civil, es decir, que no son miembros de ninguno de los grupos, ni tampoco de 
las Fuerzas Armadas, sin despreciar la vida, por supuesto, de todas las personas y de los 
miembros de la fuerza pública. 
 
114 víctimas en 2024 de homicidios: 101 corresponden a población civil y 13 a personas 
combatientes, ocho de la fuerza pública y cinco de la insurgencia o de los grupos que hacen 
presencia en el territorio. La mayoría de estos homicidios está relacionada con estrategias 
de control social o poblacional de estos grupos, porque acusan a la población de ser 
supuestos colaboradores, simpatizantes, miembros de uno u otro grupo armado ilegal. 
Porque buscan eliminar a personas estigmatizadas socialmente o por purgas internas entre 
los propios grupos armados. 
 
Entre estos asesinatos, la Defensoría del Pueblo ha conocido de asesinatos contra 15 
líderes sociales, líderes comunales. Durante el 2024 ya lo dije víctimas, 
desafortunadamente, una miembro de la Mesa de Víctimas, que participa en los 
mecanismos de seguimiento de la Ley de Víctimas, fue asesinada, campesinos, 
agricultores y autoridades indígenas, también persiste el riesgo y los homicidios en contra 
de firmantes de paz, desde el 2016, 12 firmantes del acuerdo final de paz han sido 
asesinados, siete de ellos desde el 2022; también se han desplazado 78 firmantes con sus 
respectivas familias. 
 
También se han visto afectados, como lo he mencionado, los territorios y los resguardos y 
comunidades indígenas, por la ubicación que pueden tener, que resulta táctica para los 
grupos armados y sus operaciones. 
 
También se han presentado amenazas en contra de personeros y personeras, miembros 



 
 
 
 
 

 
 
 

del Ministerio Público, que además son quienes hacen presencia en nombre del Estado, 
igual que la Defensoría del Pueblo, para defender los derechos humanos y proteger los 
derechos de la población: líderes sociales y comunales, docentes de instituciones 
educativas y directivos, las organizaciones comunales, ya lo mencioné, las Mesas de 
Participación de Víctimas, también funcionarios y funcionarias de las administraciones 
locales, líderes y lideresas políticas, periodistas. 
 
Desafortunadamente, la situación de riesgo para los periodistas y las periodistas aquí, en 
Arauca, es muy grave y también para operadores y trabajadores de la industria petrolera. 
Según la Fundación para la Libertad de Prensa (FLIP), en los últimos años los grupos 
armados han sido el principal agresor de la prensa en Arauca, esta violencia, abro comillas, 
según la FLIP “ha causado que las y los periodistas acudan a la autocensura como 
mecanismo de protección y dejen de informar sobre el conflicto armado, el orden público, 
la violación de derechos humanos, como producto de la acción de estos grupos que se ha 
agravado por el enfrentamiento directo en el que se encuentran”. 
 
También se ha activado, de parte de la Defensoría del Pueblo, la ruta de protección para 
acompañar a todas estas personas, en las poblaciones que ya mencioné, donde las 
personas más afectadas son los líderes comunales y los líderes sociales. 
 
También se presenta la práctica de las denominadas retenciones, que en todo caso son 
privaciones graves a la libertad, secuestros, que muchas de ellas terminan en 
desapariciones forzadas. En 2023 recibimos reporte del secuestro o retención de 113 
personas, de las cuales 37 continúan desaparecidas. 
 
Durante el 2024 se han presentado la privación grave y arbitraria de la libertad de 127 
personas, de las cuales 15 han sido asesinadas, 60 fueron liberadas y sobre 52 no hay 
información, es decir, permanecen desaparecidas. Pero, además, sabemos que hay 
subregistro, no todos los hechos son reportados por las familias, por el ambiente 
generalizado de temor a la denuncia que existe dentro de estas comunidades. 
 
Hay desplazamiento forzado, confinamiento. En desplazamientos masivos hemos recibido 
reporte de tres desplazamientos masivos durante 2024: dos en Puerto Rondón y uno en 
Arauquita y cinco eventos de confinamiento también durante el año 2024: dos en Tame, 
uno en Arauquita y dos en Puerto Rondón. Pero además tenemos el tema de la migración, 
que ya se mencionaba acá. El tema de la migración venezolana.  
 
En el departamento de Arauca hay un fuerte componente de población venezolana debido 
a la migración, que desafortunadamente sufre xenofobia, hay falencias en la regulación 
migratoria y todo lo que esto implica para el acceso a sus derechos, de seguridad social, 
de seguridad alimentaria, acceso a los diferentes derechos, pero esta población también 
ha sido víctima de situaciones de amenaza, de desplazamiento, de confinamiento, porque 



 
 
 
 
 

 
 
 

hacen parte de la población residente en Arauca. 
 
También hemos tenido el reporte de violencia contra la mujer y homicidios. En el 2023: 10 
casos. En el 2024: 16 casos. 
 
También el tema de reclutamiento y uso de niños, niñas y adolescentes. La Defensoría del 
Pueblo ha identificado, en zonas urbanas y rurales de los municipios, 30 casos de uso, 
utilización y reclutamiento de niños, niñas y adolescentes: 20 en el 2023, 10 en lo que va 
corrido del 2024 y hemos identificado cinco casos de riesgo inminente de reclutamiento y 
este es uno de los casos donde, además, sí que hay subregistro, es decir, estos son los 
que tenemos conocimiento, que no necesariamente reflejan la realidad de la ocurrencia de 
los hechos. 
 
También, en Arauca, se presenta la situación de contaminación por armas, minas 
antipersona sin explotar y artefactos explosivos. Y estas diferentes formas de minas y 
explosivos han generado accidentes que han causado daños y afectaciones en miembros 
de la fuerza pública, en personas de la población civil, tanto campesina como indígena y 
en 2024 hemos constatado que se han presentado más de 20 eventos. 
 
También hemos visto limitaciones al acceso humanitario, al acceso de atención médica, 
atención alimentaria a poblaciones que sufren desplazamiento o confinamiento, por 
bloqueos de vías, por paros armados, por amenazas contra el personal humanitario, el 
personal médico, por retención de personas o privación de la libertad arbitraria de personas 
que prestan este servicio humanitario, intimidaciones, amenazas o por apropiación de la 
ayuda humanitaria de parte de los grupos armados. 
 
Esto ha llevado a que, durante los últimos años, se encuentren vigentes en el departamento 
de Arauca tres alertas tempranas: la 023 de 2021, la 011 de 2023 y una que es de nivel 
nacional, que es la 019 de 2023, sobre líderes y lideresas perseguidos, asesinados en el 
marco de la violencia, la criminalidad organizada y el conflicto armado interno. 
 
Como se pueden dar cuenta, la situación es de extrema gravedad y yo quiero decir que es 
importante saber que no nos podemos acostumbrar a esto y aunque yo personalmente, 
aunque la Defensoría del Pueblo hace presencia aquí en la región, yo, personalmente, 
aunque no vivo en Arauca, quiero decirles: no nos acostumbremos a que esta situación es 
una condena a la que tenemos que vivir. Entonces, yo quiero hacer varios llamados: 
 
En primer lugar, un llamado a la continuidad de los procesos de conversaciones y 
negociaciones con los diferentes grupos armados que hacen presencia en el departamento 
y este llamado no es un llamado de la Defensora del Pueblo o de la Defensoría del Pueblo, 
es un llamado que he recibido de las organizaciones y de las comunidades en el territorio 
nacional y aquí en Arauca. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Hace ocho días, la Mesa Nacional de Víctimas me pidió que fuera transmisora de este 
mensaje de solicitar que haya procesos de negociación y diálogo, porque el diálogo es la 
principal solución a esta situación inadmisible e intolerable de violencia y de daños a la 
población. Sin embargo, también es cierto que el primer compromiso con la paz, de parte 
de los grupos armados ilegales, es el respeto a la vida y al Derecho Internacional 
Humanitario y cuando digo respeto a la vida, es el respeto a la vida de todas las personas, 
independientemente de que sean combatientes o no. 
 
En muchas ocasiones yo veo que hay muchos expertos y expertas en Derecho 
Internacional Humanitario, inclusive también dentro de los grupos armados ilegales, que 
han usado y han decidido usar el Derecho Internacional Humanitario como un aval para 
vulnerar los derechos a la vida y el Derecho Internacional Humanitario no está hecho para 
desproteger a nadie. Si bien su énfasis y la principal obligación de los grupos armados es 
proteger a la población civil, esto no se convierte en una excusa o en una justificación para 
agredir la vida de los miembros de la fuerza pública, o en general el derecho a la vida. El 
derecho a la vida debe primar siempre, y en la Constitución Política de Colombia es un 
derecho inviolable. 
 
Pero, en segundo lugar, también quiero mencionar que los grupos que hacen presencia en 
el departamento han invocado históricamente su carácter de delincuentes políticos y lo han 
hecho porque el ELN y las disidencias que tienen origen en las FARC tuvieron su origen en 
unas dinámicas de violencia política en los años 60, ya se mencionaba acá, surgieron esos 
grupos por una dinámica de violencia política. 
 
Hoy, el tributo a ese carácter político que dicen reivindicar y que dicen tener, y que quieren 
reivindicar en las mesas de negociación, tiene que estar acompañado por actos que así lo 
demuestren. Y los atentados y los agravios contra la población civil, el reclutamiento de 
niños, niñas y adolescentes, los homicidios contra los líderes y lideresas, la persecución de 
la prensa, de las autoridades y de quienes defienden los derechos humanos no es acorde 
con el carácter político que pretenden reivindicar. 
 
Entonces, hoy, el llamado que quiero hacer es un llamado a continuar con esos diálogos 
como la mejor vía para terminar la violencia en Colombia, pero que sean unos diálogos que 
estén acompañados de la coherencia entre el discurso y la acción y que realmente el 
principal gesto de paz y gesto político hacia el respeto de la paz es el respeto de los 
derechos humanos de la población, es el respeto del derecho a la vida. Solo así los grupos 
armados van a tener credibilidad en ese carácter político que pretenden reivindicar en la 
mesa de negociación. 
 
Muchísimas gracias. Gracias. 
 



 
 
 
 
 

 
 
 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gracias defensora. Compañero Representante José Jaime Uscategui del Centro 
Democrático, tiene usted derecho a la moción de orden. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE A LA CAMARA 
JOSE JAIME USCATEGUI 
 
Saludando a la Comisión, a todos los asistentes, quiero pedirles que hagamos un esfuerzo 
porque el tiempo es corto, por no redundar en el diagnóstico, sino tratar de asumir unas 
tareas que salgan de esta sesión, que nos permitan avanzar. 
 
La Defensora muy bien lo decía: con la Alerta Temprana 011 del 2023, de marzo de ese 
año, por ejemplo, tiene la recomendación 5.3, que le ordena al Ministerio de Defensa, a la 
Gobernación y a las Alcaldías hacer un esfuerzo logístico y presupuestal para dotar a la 
Fuerza Pública de las herramientas para contener la tragedia de orden público que hay acá, 
preguntémosle, entonces a las autoridades si se está cumpliendo o no con esa 
recomendación de la Defensoría del Pueblo. 
 
Una tercera parte de los secuestros en Colombia se producen aquí, en Arauca, y yo 
escucho al Ministro de Defensa decir que está conformando nuevos GAULAS, pero no hay 
ningún nuevo GAULA para Arauca. ¿Podemos dar esa noticia el día de hoy? Para darle un 
ejemplo; o si no, nos vamos a quedar redundando en el diagnóstico. 
Tame está plagado de minas antipersonales ¿Cuál es la estrategia, señor General y 
Comandantes Policiales, para que me entreguen un Tame libre de minas antipersonales? 
Aquí, en Guasdualito, nos secuestraron a un muchacho joven, un ingeniero que se llama 
Manuel Alejandro Tique Chávez, que es ingeniero del Consejo Danés para los Refugiados, 
y está desaparecido desde el 14 de septiembre. 
 
Quisiera llevarme esa información, a ver si al menos a esa familia le podamos dar alguna 
respuesta, o de lo contrario, nos vamos a quedar conversando indefinidamente y sé que 
me entienden el comentario. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Claro que sí, compañero José Jaime, hay un orden, como todo. Digamos, cada quien: el 
ponente de la proposición, el Gobernador, la compañera ha expresado, vamos a darnos el 
tiempo, tenemos todo el día, mientras mejoran las frecuencias, Gobernador, solo hay un 
vuelo de venida y un vuelo de regreso, siga tranquilo, que aquí vamos a lograr en el 
desarrollo del orden del día, llegar a las acciones y a los compromisos y parte, de la tarea 



 
 
 
 
 

 
 
 

que lo hablábamos en la planeación de esta audiencia, compañero José Jaime, es hacer 
seguimiento a los compromisos ahora que podamos intervenir cada uno.  
 
A mí me alegra mucho que vayamos a las acciones puntuales, para que la política no se 
convierta solo en relato, entonces está muy bien, continuamos con el orden del día y, por 
supuesto, que llegaremos a ese punto de las acciones. 
 
Entonces, ahora le damos la palabra al Mayor General Olveiro Pérez Maecha, de las 
Fuerzas Militares, quien nos acompaña. También aprovecho esta ocasión para mencionar, 
de parte del Viceministerio de Defensa Nacional para las Políticas de Defensa y Seguridad, 
al Director de Seguridad Ciudadana, Carlos Montocelli, que nos acompaña acá lo saludé 
ahora. Carlos, bienvenido, para que atienda usted ahora el pedido que hacen los 
honorables congresistas. 
 
Nos acompaña también el Brigadier General Adrián Giraldo Jiménez, comandante de la 
Octava División del Ejército Nacional, bienvenido general. Nos acompaña también el 
Brigadier General de Infantería de Marina Rafael Olaya Quintero, comandante de la Fuerza 
Naval de Oriente, bienvenido, comandante. 
 
Brigadier General de la Policía Nacional, José James Roa Castañeda, comandante de la 
Región de Policía No. 5. Gracias, general. Y de la Fuerza Aérea Colombiana, Andrés 
Rosero Caicedo, comandante del Grupo Aéreo del Casanare, Fuerza Aérea Colombiana, 
gracias, Coronel. De la Fuerza Pública Departamental, del Ejército Nacional, el coronel 
Edilberto Darío Martín Daza, comandante de la Octava Brigada, que se despliega en siete 
municipios de Arauca. ¿Coronel está? No está, bueno. De la Policía Departamental, el 
Teniente Coronel Carlos Sarita Antolín, comandante del Departamento de Policía Arauca.  
 
Esto también para decir, que no está el Ministro de Defensa, pero está la Fuerza Aérea, 
Armada, Ejército, es decir, está la Policía, aquí están todos también atendiendo, que son, 
al final, los que adelantan los operativos, los que hacen la estrategia en el territorio. Al final, 
el Ministro, da la directriz del Ministerio y ustedes la ejecutan en el territorio, como bien lo 
expresó el gobernador. 
 
Adelante, Mayor General Olveiro Pérez Maecha, jefe del Estado Mayor de Planeación y 
Políticas. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR GENERAL OLVEIRO PÉREZ MAECHA 
 
Muchas gracias, señor presidente. Pues usted entenderá: nosotros somos una entidad 
que es muy subordinada. Le doy el paso para que haga un abrebocas al doctor Carlos, 
nuestro representante del Ministerio de Defensa Nacional, que viene con un saludo de 



 
 
 
 
 

 
 
 

nuestro señor Ministro. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR DELEGADO DEL MINISTERIO DE DEFENSA 
NACIONAL CARLOS MONTOYA 
 
General, muchas gracias. Duvalier, presidente de la Comisión de Derechos Humanos, voy 
a tratar de ser lo más preciso posible. Gobernador, Honorables Representantes a la 
Cámara, Comisión de Derechos Humanos, a la Fuerza Pública, hago extensivo los saludos, 
muchísimas gracias por el espacio, voy a tratar de atender, además, la solicitud que nos 
hace el representante Uscátegui, de concretar cuáles han sido los compromisos que hemos 
tenido acá. 
 
Para mí, es un placer estar acá en Arauca, cuna de la libertad, no a desviar, pero en los 
últimos tres meses, el Gobierno Nacional, el Ministerio de Defensa Nacional, ha atendido 
tres consejos de seguridad dentro del departamento. Estuvimos en junio con la 
Gobernación, también estuvimos el 18 de septiembre y el 26 de septiembre, hace apenas 
ocho días atendiendo cuáles eran los compromisos que debíamos realizar para mejorar las 
condiciones de seguridad y de orden público en el departamento. Nosotros somos 
absolutamente conscientes de las dificultades que tenemos, sabemos que tenemos 
problemas puntuales en casos como los homicidios, que tenemos problemas puntuales en 
el hurto, aunque hemos mejorado las cifras. 
 
En temas de secuestro, ya lo mencionaban hace un momento, nosotros tenemos 
registrados para el año, nueve casos confirmados; 62 por determinar si finalmente son 
secuestros o desapariciones forzadas y estos elementos también nos permiten entender 
cuáles son las necesidades y compromisos que debemos adquirir para el mejoramiento de 
la seguridad en el departamento. 
 
Voy a iniciar por los compromisos que tenemos en términos de fortalecimiento de las 
capacidades. Nosotros somos conscientes de que tenemos que adquirir no solo 
infraestructura que permita la mejor operatividad de la Fuerza Pública y de la Policía en el 
territorio, sino que tenemos que mejorar las condiciones de capacidades en términos de 
inteligencia e investigación, entonces ¿qué se ha dispuesto de manera concreta? Con la 
Fiscalía General de la Nación, hemos puesto en marcha un plan en este último comité que 
tuvimos el 26 de septiembre en el consejo, de fortalecer capacidades en Policía Judicial y 
fiscales, estamos haciendo un estudio de competencias judiciales en el CTI, Policía 
Nacional y Fiscalías para tener mayor presencia en el departamento. En esto hay una 
acción concreta que ya estamos implementando 50 nuevos policías, 30 de ellos dedicados 
a la Policía Judicial y 20 a inteligencia, que nos permitan avanzar en temas de 
esclarecimiento e investigación judicial para la operatividad que tenemos. Esto es 
importantísimo acá en el departamento. Se los voy a repetir para que quede absolutamente 
claro, 30 policías investigadores de la Policía Nacional y 20 más en inteligencia. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Hemos también proyectado el fortalecimiento de capacidades en términos materiales, 
adquisición de botes fluviales para mejorar la operatividad de la Armada, cuatro botes, dos 
están ya en operación. Estos resultados son de los últimos tres meses, de los consejos que 
hemos tenido de seguridad. 
 
Hemos pedido a la jefatura de la Policía y de la Fuerza Pública que podamos atender, de 
manera inmediata, el fortalecimiento de nuestro pie de fuerza. Si ustedes ven, estoy 
hablando por un lado de las capacidades que tenemos que instaurar para responder 
efectivamente a los delitos, pero también del capital humano que tenemos que tener en 
territorio, y los instrumentos que deben existir para atender adecuadamente las amenazas. 
En este sentido, se ha pedido un aumento de 454 efectivos con respecto al 2023, y el dato 
que tengo es que, desde junio, han llegado por lo menos 300 hombres en 10 pelotones 
para la Fuerza Pública, para robustecer nuestro pie de fuerza en el Ejército Nacional. 
Además y creo que acá es bien importante lo que voy a decir, quiero agradecer el 
compromiso que ha asumido la Gobernación del departamento, y que los alcaldes, en la 
sesión pasada, también lo saben y vieron el compromiso que se tenía: 6.200 millones de 
pesos destinados para fortalecer las competencias de la Fuerza Pública, esto se materializa 
en compromisos, señores representantes. Temas de inteligencia: el nuevo modelo de la 
Policía Nacional tiene dentro de sus estrategias el fortalecimiento de los CAI y capacidades 
de inteligencia que nos permitan mejorar nuestra capacidad operativa y nuestro despliegue, 
lo hablaba esta mañana con el capitán de la estación de la DEA, son ocho estaciones de 
policía en las cuales podemos fortalecer, de manera tecnológica, el pie de fuerza y las 
capacidades para responder de manera adecuada a las denuncias que estamos teniendo. 
Esto, de nuevo, se traduce con el acompañamiento de las Alcaldías y la Gobernación, 
reitero, el gobernador no me dejará mentir, 6.200 millones de pesos orientados a fortalecer 
las capacidades de tecnificación de nuestra Fuerza Pública, además de crear o fortalecer 
un sistema que involucre tanto al sector público como al sector privado, para una respuesta 
integral que pueda tener la Policía Nacional. Otro de los compromisos que me parece 
importante traer a este espacio es la lucha contra el crimen organizado, nada más y nada 
menos, acá, por supuesto, tenemos un despliegue, después de los ceses, la operatividad 
ha aumentado significativamente. Esto está, por supuesto, vinculado con los temas de 
ampliación del pie de fuerza.  Quiero puntualizar, muy seguramente más adelante se podrá 
entrar en mayor detalle, que hemos fortalecido las operaciones en los municipios de Tame, 
Puerto Rondón y Arauquita, donde también habíamos encontrado focalización del problema 
con la presencia de actores armados ilegales y acá también , de nuevo una cuña sobre el 
trabajo articulado que se está haciendo con la Gobernación, la inteligencia nos está 
permitiendo actualizar los carteles de los más buscados, y además se ha puesto a 
disposición hasta 100 millones de pesos de recompensa para información que nos permita 
las capturas de estas personas, que sin lugar a duda tendrían una afectación determinante 
en la operatividad de los grupos armados ilegales en el departamento. 
 



 
 
 
 
 

 
 
 

También, aprovechando que están acá los alcaldes y la Defensoría, esto es clave, con la 
UNP, en el último consejo se entendió y este es un problema de seguridad, que el Gobierno 
Nacional lo asume como un problema de gobernanza, y que debe articularse desde todas 
las instituciones. Sabemos que hay problemas con las Alcaldías y entiendo que esta 
semana se tiene que desarrollar una mesa de trabajo en la cual la Defensoría y la Unidad 
Nacional de Protección (UNP) van a identificar cuáles son las necesidades.  
 
Estas son acciones concretas en el departamento que se están llevando a cabo y que, sin 
lugar a duda, de manera articulada, de manera consensuada, como se está haciendo con 
el apoyo no solo de nuestra Fuerza Pública, de nuestra Policía Nacional, sino también de 
la Gobernación Departamental y de las Alcaldías podremos tener muchísimos mejores 
resultados. Creo que son acciones puntuales, concretas, nosotros esperamos hacer un 
seguimiento de estas acciones en seis meses con las Alcaldías. Vamos a acompañar 
también la planeación para que el Ministerio del Interior nos permita recursos que permitan 
el fortalecimiento de la Policía Nacional y de sus estaciones, creo que son grandes hitos.  
 
concluyo, finalmente, con el fortalecimiento, además de adecuación en infraestructura, 
tenemos 21 proyectos de inversión para fortalecer el parque automotor de la Policía 
Nacional. Digamos que estos son, en grandes rasgos, los compromisos que se han venido 
asumiendo en los últimos tres meses, a propósito de los consejos de seguridad que se han 
tenido en el departamento y debo advertir, estos consejos se han dado en razón también 
de la importancia que tiene este departamento y de la grave situación de orden público, y 
la respuesta que se necesita con acciones concretas, en plazos determinados, para mejorar 
las condiciones de seguridad. 
Gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gracias, Carlos Montoya, director de Seguridad Ciudadana, es muy importante que se haya 
apuntado lo que se ha dicho, para ver si es cierto o no. 
 
Digamos, gobernador, usted es el que puede dar testimonio de los 6.200 millones, de los 
30 policías de investigación judicial y 20 de inteligencia, que eso es bien importante, al final, 
esos son los que avanzan los procesos de judicialización. 
 
Los 21 proyectos del parque automotor que se mencionaron acá para el fortalecimiento del 
parque automotor y demás compromisos. 
 
Ahora sí le doy la palabra. Gracias, Carlos Montoya. Le doy la palabra al Mayor General 
Olveiro 
 



 
 
 
 
 

 
 
 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR MAYOR GENERAL OLVEIRO PEREZ 
 
Buenos días, buenos días para todos. Con la venia suya, por favor, quiero omitir el 
protocolo, no sin antes agradecerle a la mesa principal el haber hecho esta invitación a 
nuestro Ejército Nacional. 
 
Como primera medida, tengo que darles un saludo muy especial por parte de mi General 
Cardoso, nuestro comandante del Ejército. Y quisiera hacer unas puntualizaciones bien, 
bien fundamentales para todos los que nos están escuchando, el día 17 de septiembre de 
2024 sufrimos un ataque en el cual fallecieron un suboficial, dos soldados profesionales y 
28 más quedaron heridos, manifestarles a todos ustedes que nosotros estamos preparados 
y entrenados para este tipo de situaciones, pero también decirles que nuestras familias no, 
nuestros padres, nuestras madres, nuestros hijos, sobrinos, nietos, abuelos… todas esas 
personas no están entrenadas, el daño psicológico es inmenso, pero lo más indignante que 
quiero manifestarle, señor Presidente, y a la mesa, es que este atentado tuvo lugar a menos 
de 500 metros de una institución educativa, la Institución de Promoción Agropecuaria, esta 
institución educativa está forjando a nuestros jóvenes para que se preparen de manera 
exacta en el agro colombiano y ese atentado estuvo a menos de 500 metros, donde salieron 
afectados psicológicamente también estudiantes, docentes y personal administrativo que 
se hallaba en esa jornada escolar. 
 
Indiscriminadamente, realizaron este tipo de ataques que no son contra la Fuerza Pública, 
sino directamente dirigidos contra la población civil “Quien no conoce la historia está 
condenado a repetirla” y evoco en estos momentos la situación que se nos presentó en un 
corregimiento de Antioquia, en el municipio de Segovia y fue la que se denominó la Masacre 
de Machuca, donde el grupo armado organizado ELN también hizo una detonación contra 
un oleoducto y allí murieron 84 personas, no olvidemos eso. Esos ataques son 
indiscriminados, atentan contra el Derecho Internacional Humanitario y contra los derechos 
humanos, pero también hoy quiero manifestarles que hemos desactivado 100 artefactos 
explosivos ¿Qué son 100 artefactos explosivos? Son 100 vidas que hemos salvaguardado 
aquí en Arauca. ¿Qué son 200 vidas? Es la décima parte del municipio de Puerto Jordán, 
ese sitio que tiene como capacidad poblacional unas 12.000 personas, como para que 
hagan ustedes un análisis más concreto. 
 
Manifestarles a todos ustedes que estamos enmarcados en la Constitución Nacional y con 
todos los documentos rectores. Hoy nos encontramos ejecutando todo lo que es el Plan de 
Campaña Ayacucho. ¿En qué consiste ese plan de campaña Ayacucho? Consiste 
directamente en: 
 

 Proteger la población civil 
 Debilitar las capacidades de las amenazas 
 Proteger la gobernabilidad y la gobernanza 



 
 
 
 
 

 
 
 

 Fortalecer las fuerzas y las capacidades estratégicas 
 

Quiero también dejar claro en la mesa que aquí no hay ningún tipo de connivencia, y los 
datos nos lo están arrojando, datos que, si ustedes los pueden corroborar, podemos 
garantizarles que, en estos momentos, la afectación a la amenaza la tenemos en un 46,6% 
contra el GAO ELN, y un 53,4 % contra el grupo armado organizado residual de las FARC. 
Pero la afectación atacando la acumulación logística para estos dos grupos terroristas, 
tenemos que la afectación al GAO ELN la tenemos en 36,7 % y al GAOR en 63,3 %. 
 
Quiero terminar, señor Presidente, manifestándole a usted y al pueblo araucano, que la 
misión de nosotros es proteger a la población civil antes y por encima de nuestras propias 
vidas. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Muchas gracias, ahora vamos a iniciar con el punto de la participación de las 
organizaciones civiles y comunitarias. Antes, me ha pedido el favor el alcalde de Fortul, que 
está por acá. Alcalde, por favor, inicie usted este espacio, que me dice que tiene una 
situación personal. 
. 
Entonces, alcalde, ¿le parece bien si acordamos tres minutos? 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE ALCALDE DE FORTUL FREDY 
GARCIA HERNANDEZ 
 
Agradecerle a Dios de la vida, porque nos da la oportunidad de estar acá nuevamente 
reunidos. Saludo especial desde el municipio de Fortul a toda la comunidad que está acá 
en este recinto, en especial, al honorable Representantes que, por iniciativa del doctor 
Germán Rozo, hoy se está llevando a cabo acá, en la Asamblea Departamental, esta 
sesión. Gracias, doctor Germán, por la invitación. Saludar a nuestro Gobernador, a las 
Fuerzas Militares y de Policía.  
 
Como alcalde del municipio de Fortul, como fortuleño, como araucano, nacido en esta 
hermosa región del Piedemonte llanero, pues más que nadie, hemos vivido, he vivido con 
mi población todas las etapas del conflicto armado, por décadas ya. Los que me 
antecedieron han dado una radiografía de lo que ha sucedido y de lo que está sucediendo, 
me uno a lo que la doctora Defensora hace rato, en su apreciación, nos dijo, aquí el camino 
es el diálogo. Los que estamos en territorio somos los que sentimos verdaderamente el 
rigor de la guerra, los que estamos en territorio somos los que nos toca afrontar las 
diferentes situaciones difíciles del conflicto, para también, en articulación con la Fuerza 



 
 
 
 
 

 
 
 

Pública, tratar al máximo de conservar el orden. 
 
Por eso, mi llamado, también con toda la energía a esta honorable sesión hoy acá, en mi 
departamento, para que lo dije hace 8 días también en el Consejo de Seguridad en Tame, 
no perdamos esa esperanza, no perdamos esa fe y hagamos todo lo que esté en nuestras 
manos para que este diálogo se retome con los grupos al margen de la ley, en especial 
también los acantonados aquí en nuestro departamento, para que, de esa forma, también 
se logre el consenso de un cese al fuego. De verdad que, durante el cese al fuego en el 
territorio araucano, en especial en el municipio de Fortul, se sintió esa tranquilidad, esa paz 
que verdaderamente necesitamos, que necesitan los niños, que necesitan los jóvenes, que 
necesita toda la comunidad. Fue ahí donde verdaderamente nos convencimos de que ese 
era el juego, era el paso y de pronto nos ilusionamos mucho, pero no perdamos la fe, no 
perdamos la esperanza. Por Dios, ese es el camino. 
 
Las armas, claro, son necesarias para defender, pero no nos conllevarán a pacificar. Ese 
es mi mensaje como alcalde del municipio de Fortul, esa es mi solicitud. Porque, repito ya 
con 52 años vividos en mi municipio y en mi departamento, pues sé, conozco y he sentido 
también todos esos efectos, solamente se tuvo en ese periodo de cese al fuego, dos 
muertes violentas en el municipio que no debieron suceder, pero sucedieron. Entre esas 
dos, un venezolano. Cero hostigamientos a la Fuerza Pública, cero hostigamientos, 
gracias a Dios, mientras duró ese cese al fuego. Repito, ese es mi llamado a no perder la 
esperanza, a no perder la fe y ustedes, a coadyuvar para que se pueda restablecer. 
 
Muchísimas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gracias a usted, alcalde. Muy importante su mensaje y que lo conozca Colombia, que, 
desde Bogotá, le decía acá la Defensora, siempre es: “Bombardeen, lancen bombas”, 
decían y así pasó en Putumayo y después terminó ahí con condenas porque había niños y 
población civil afectada, entonces, muy importante, de verdad, escuchar qué ha pasado 
acá sin ningún sesgo y sin ninguna parcialidad. 
 
Doctor Germán, ahora vamos a dar la palabra a una persona de la sociedad civil.  
 
Entonces, vamos a escuchar a una mujer: Candina Ramona Alfonso, mujer Cafám. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA CANDINA RAMONA ALFONSO 
 
Muy buenos días, mi nombre es Candina Ramón Alfonso, soy la presidenta de la Asociación 
de Mujeres Casal Sembrador Mujer Cafám del departamento Arauca, 2024. Dar la 



 
 
 
 
 

 
 
 

bienvenida, señor Presidente de la Comisión de Derechos Humanos, a la doctora Iris y a 
todo el grupo que conforma la Comisión de Derechos Humanos; al doctor Rozo, por la 
invitación y por haber hecho esta acción; a la señora Lina Garrido, con quien estuvimos 
nosotros ahí y que siempre ha estado presente y a todos los participantes y personas que 
se encuentran aquí presentes. 
 
Deshonrosamente, Arauca este año ha ocupado el primer puesto en violencia basada en 
género, y de acuerdo con vigilancia a corte, a las 38 semanas de este año ya se han 
registrado 1.150 casos de violencia basada en género, de los cuales el 61,7 % son violencia 
hacia las mujeres. Necesitamos urgentemente la Casa Refugio, y ya sabemos que la 
doctora Natalia ha interpuesto una acción de tutela, una acción popular, en el marco de la 
Ley 1257 y esperamos, que se le dé seguimiento y que se haga realidad la Casa Refugio. 
 
La dupla de género que funciona aquí en la Defensoría del Pueblo siempre se ha hecho 
por nombramientos de tres, cuatro o cinco meses. Sí queremos que sea permanente, pero 
que dentro de esa dupla haya un psicólogo clínico, lo necesitamos nosotras, las mujeres 
venimos haciendo ese llamado a gritos. 
 
También la NUR, desde hace seis años, promovió y estableció la Sala de Acogida, que 
viene funcionando en Casa en el Hospital de Arauca, ahorita en octubre, se termina este 
programa, y las víctimas quedamos huérfanas, quedamos huérfanas porque esas 
profesionales que se encuentran ahí en la Casa Refugio son las que ayudan, las que van 
haciendo la reactivación de todas las rutas y van haciéndoles acompañamiento a ellas, al 
acabarse esto, quedamos desamparadas. 
Señor Gobernador, señores Alcaldes, y todos, por favor, que siga este programa 
funcionando ahí, en el Hospital de Arauca. También darles el agradecimiento por estar aquí 
presentes y escucharnos. 
 
Mil y mil gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gracias a Usted Candina. 
 
adelante Carlos Pérez. Se prepara Johana Pinzón representante mujer campesina. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR CARLOS PEREZ 
 
muy buenos días, gracias a la Comisión de Derechos Humanos del Congreso por 
escucharnos a los periodistas, mi nombre es Carlos Pérez, soy miembro de la junta directiva 
de la Federación Colombiana de Periodistas – FECOLPER, agrupamos más o menos unos 



 
 
 
 
 

 
 
 

20 departamentos del país, soy el corresponsal de Noticias Caracol y Blu Radio en el 
departamento y manejo un medio virtual que se llama La Lupa Araucana. Gracias a ustedes 
por escucharnos. 
 
La historia de Arauca es uno de los departamentos más peligrosos para ejercer el 
periodismo en Colombia, está catalogado por la Federación Internacional de Periodistas – 
FIP y algunas organizaciones internacionales. 
 
La historia de Arauca, para muchos que de pronto la desconocen, congresistas o algunos 
altos mandos militares, es que han asesinado a tres periodistas: 
 

 Henry Rojas, corresponsal de El Tiempo 
 Efraín Varela Noriega, quien era el propietario y director de Meridiano 70 
 Luis Eduardo Alfonso, conocido como Pinino, también asesinado, quien trabajaba 

para la emisora Meridiano 70 
 

En el año 2003, 16 periodistas tuvimos que salir del departamento por más de dos años 
por amenazas de las FARC y de los grupos paramilitares, quedó Arauca sin 
comunicadores, sin periodistas, para esa época y lo que voy a decir aquí, yo sé que me va 
a traer más problemas, pero hay que decirlo, hay que decirlo porque no podemos seguir 
callando más todo lo que está sucediendo en el departamento de Arauca. 
 
Cuando hablo del tema de los periodistas, para nadie es un secreto que desde que inició 
esta guerra entre las disidencias de las FARC y el ELN en el departamento de Arauca, la 
mayoría de los periodistas vivimos con presión, con amenazas, es más, ya nos exigen a 
qué hora sale la noticia o a qué hora la vamos a publicar. Segundo, si uno publica una 
noticia que tenga que ver con las disidencias de las FARC, el ELN ya lo declara objetivo 
militar porque es “colaborador de las disidencias” y si usted publica una noticia del ELN, 
pues lo declaran “colaborador del ELN” y si usted publica varias noticias de la Fuerza 
Pública, es declarado objetivo militar por ambos: las disidencias de las FARC y el ELN. 
Entonces, no sabemos qué hacer, estamos entre la espada y la pared, 
la mayoría de los periodistas en el departamento de Arauca prácticamente estamos 
secuestrados para ejercer nuestra profesión. Los medios nacionales ya levantaron la 
mayoría de las corresponsales aquí en Arauca, solo quedamos dos corresponsales: la 
periodista de City TV y RCN, las demás, W Radio, la mayoría de los medios nacionales, 
levantaron a sus periodistas. 
 
También las autoridades en el departamento de Arauca a veces no creen en las amenazas 
a los periodistas, entonces, no nos escuchan, ni en el CIPRAT que hacen aquí, nos sacan: 
“Usted no puede estar”, porque para nadie es un secreto que las organizaciones sociales 
manejan prácticamente el CIPRAT del departamento de Arauca, nos mandan a sacar y nos 
sacan, no tenemos participación, nosotros también tenemos amenazas. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
En estos momentos, tenemos un periodista que está desplazado del departamento de 
Arauca por amenaza de un grupo al margen de la ley y la UNP, en vez de venir a hacer los 
estudios de riesgo, lo que está buscando es más bien levantar los esquemas de seguridad 
de algunos periodistas y aprovecho que está la Defensora del Pueblo, yo hablaba hace 
poco, cuando llegaste, de reactivar la mesa de seguridad que estaba programada y que 
estaba coordinada por Julio Solano, pero creo que ya no está en la Defensoría del Pueblo 
y la verdad es que necesitamos que se reactive esa mesa de seguridad para los periodistas. 
 
Y que, de verdad, esto lo lleven al Gobierno Nacional, porque el Gobierno Nacional 
prácticamente no cree en las amenazas a los periodistas en el departamento de Arauca, 
siendo este uno de los primeros lugares más peligrosos para ejercer el periodismo en 
Colombia. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gracias, Carlos por su importante labor y por supuesto, acá la Defensora, imagino tomó 
nota, también el Gobernador. 
 
Shirly, adelante y se prepara Luis Fernando Panqueva Torres, alcalde de Arauquita. 
 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SHIRLY JOANA PINZÓN 
 
Bueno, primero que todo, buenas tardes a todos los presentes, mi nombre es Joana Pinzón, 
representante legal de la Asociación Nacional Campesina José Antonio Galán Zorro – 
ZALC y vocera del Movimiento Político de Masa Social y Popular del Centro Oriente de 
Colombia. Qué importante que se desarrolle esta sesión en este escenario, en el 
departamento de Arauca, para visibilizar toda la situación de derechos humanos que 
vivimos las mujeres, los líderes sociales, los líderes comunales en este territorio, en el 
marco de un conflicto armado, político y social que vive el país. 
 
Cabe resaltar que desde el año 2022 se vienen efectuando nuevas formas de 
paramilitarismo, como lo son los diferentes hechos que este grupo denominado disidencias 
de las extintas FARC ha desarrollado contra el movimiento social, declarándole la guerra a 
muerte a los líderes comunales y a los líderes sociales en el departamento. Hechos como 
el atentado con carro bomba en el año 2022, donde estábamos más de 60 líderes sociales 
de todo el departamento de Arauca, en donde murió un líder comunal que laboraba como 
celador de Eléctrica de Arauca – ELECAR en este municipio; como ha sido también el 
asesinato de líderes sociales en el departamento, ya ustedes han mencionado las cifras, 



 
 
 
 
 

 
 
 

en lo que va corrido del año 2024 van 11 líderes sociales asesinados en el departamento, 
dos líderes políticos, un líder firmante de paz, más de 103 muertes violentas, más de 83 
retenciones, pero también hay otros hechos que ocurren en nuestro territorio y que afectan 
directamente a las mujeres, como es el reclutamiento de niños, niñas y jóvenes; como es 
la utilización de menores en acciones cívico-militares, aun cuando hay una sentencia de la 
Corte Constitucional donde se prohíbe realizar estas acciones en instituciones y en lugares 
que están protegidos por el Derecho Internacional Humanitario y aún se siguen usando a 
esos niños en estas actividades, poniendo en riesgo a las familias y la vida de estos mismos 
jóvenes. 
 
Adicionalmente, tenemos registrado un caso de violencia sexual que fue denunciado el 
pasado mes de agosto, en donde en la vereda El Progreso, en Puerto Rondón, una mujer 
fue sacada de su vivienda donde estaba en presencia con sus hijos menores de edad y fue 
abusada por soldados adscritos al Batallón de la Fuerza de Tarea Quirón de la Octava 
División del Ejército Nacional, acciones que hoy están en la impunidad. 
 
También, como el caso sucedido en el año 2023, donde hubo una desaparición forzada de 
tres personas en la vereda Salto de Lipa, en donde días después se realizó un operativo 
del Ejército Nacional y el GAULA y luego aparecieron muertos con signos de tortura, hasta 
el momento no se sabe sobre esos casos. Igual, sobre el atentado terrorista con carro 
bomba del año 2022, no hay avances en las investigaciones. También es importante 
mencionar toda la estigmatización, que hace parte de un plan genocida contra el 
movimiento social, estigmatización que hacen grupos al margen de la ley, estigmatización 
que hace la Fuerza Pública, pero también estigmatización que hacen medios de 
comunicación y servidores públicos como representantes, diputados, senadores, incluso 
candidatos de partidos políticos contra el movimiento social, lo cual aumenta los riesgos de 
las comunidades que ejercen una labor en el territorio. 
 
Todos esos hechos no se investigan, no se avanza, porque no se ve el interés de la rama 
judicial en investigar las situaciones que tienen que ver con el movimiento social o con los 
líderes sociales en el departamento. 
 
Segundo, creo que es importante mencionar la política pública que se aprobó este año 
sobre el desmantelamiento del paramilitarismo, y que no ha sido aplicada aún, ya siendo 
aprobada y es importante que se abunde y se avance en esto, como una petición importante 
y que ha sido insistente por parte del movimiento social sobre el desmonte del 
paramilitarismo, porque las estructuras paramilitares y estas nuevas formas de 
paramilitarismo están en el departamento de Arauca, atentando contra la vida de las 
mujeres y de las líderes. 
 
En septiembre del 2024 fue amenazada, por quien se hace denominar “el comandante 
Pescado” la presidenta de la CUT (Central Unitaria de Trabajadores), Subdirectiva Arauca, 



 
 
 
 
 

 
 
 

y la compañera Jessica Rocha. Hemos recibido amenazas por estos grupos que han 
mencionado públicamente “buscarnos hasta debajo de las piedras”. 
 
Tercero: es importante que el Estado, en cabeza del Gobierno Nacional, garantice la labor 
social, pero también garantice la vida de las comunidades, de los niños, de las niñas, de 
los jóvenes, de las mujeres, de los líderes sociales que hacemos presencia en el territorio, 
y que día a día nos levantamos para ir a trabajar, nos levantamos para ir a defender los 
derechos humanos, los derechos a la vida, a la alimentación, que no son garantizados por 
el Gobierno. Entonces, para nosotros es importante que se pueda avanzar, y se puedan 
esclarecer todos los hechos que ocurren en el marco del conflicto. Las mujeres estamos 
siendo usadas como un botín de guerra, y esto no puede permitirse en nuestro territorio. 
 
Yo hago el llamado a la Defensoría para que se haga el seguimiento a cada uno de estos 
casos y que se pueda dar una solución, y que no se queden en la impunidad, sino que, al 
contrario, haya un esclarecimiento de la verdad, de la justicia y de la reparación de cada 
uno de estos crímenes. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gracias a usted. Doctor Luis Fernando, que me pidió la palabra: Luis Fernando Panqueva 
Torres, alcalde de Arauquita, adelante. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR ALCALDE DE ARAUQUITA LUIS FERNANDO 
PANQUEVA 
 
muy buenas tardes para todos, Darle gracias a Dios Todopoderoso por regalarnos la vida, 
saludo especial al señor Gobernador, al doctor Germán Roso, a la representante Lina 
Garrido, a la Defensoría del Pueblo, al Presidente de la Comisión de Derechos Humanos y 
a las Fuerzas Militares acá presentes. 
 
En la reunión que tuvimos del Consejo de Seguridad en Tame, donde vino el Ministro de 
Defensa y el Ministro del Interior, quedó como un sinsabor, donde estuvo también el señor 
Gobernador y los alcaldes del departamento de Arauca, un sinsabor como si nosotros 
estuviéramos pidiendo el respeto a la vida solo por la población civil, y no por los militares, 
quiero decir que, cuando muere un colombiano, sea del Ejército, de la Policía, de la 
Aeronáutica o de la misma guerrilla o paramilitares, pues son hombres o mujeres que tienen 
derecho a la vida, que son seres humanos, que le duelen a una familia, y que, por ende, el 
único que tiene derecho a quitar la vida es Dios. 
 
Sí, el dolor y el respeto, porque yo estuve en Puerto Jordán conmemorando y colocando la 



 
 
 
 
 

 
 
 

medalla a los Héroes de la Patria en esa fiesta que se celebra, días después ocurre este 
atentado y es lamentable, mis condolencias para sus familiares y a la Fuerza Militar por lo 
sucedido. 
 
Entonces, no puede ser que, en esa reunión, ciertos mandos militares quisieran dar a 
entender que a nosotros no nos dolieran nuestros soldados de Colombia, nuestra Policía, 
todos somos seres humanos y lo que le llamamos al Gobierno Nacional es el llamado a que 
se restablezcan los diálogos de paz, que el diálogo es lo que lleva a la tranquilidad. De 
cierta manera, cuando hubo el cese bilateral al fuego, se vio cómo en los centros poblados 
de Arauquita, estratégicamente colindante con casi todos los municipios del departamento 
de Arauca hubo calma, Arauquita está en un triángulo de conflicto armado: con Puerto 
Rondón, Tame y Arauquita recibiendo las afectaciones. 
 
Nuestros campesinos, hacemos un llamado muy respetuoso a los grupos al margen de la 
ley, para que saquen del conflicto a la población civil, para que nuestros campesinos, 
nuestros productores, puedan trabajar y labrar su tierra, que se restablezcan estas mesas, 
porque yo creo que debemos y tenemos un cambio, para que haya una transformación y 
como dice nuestro presidente, lo digo "nuestro presidente" porque hago parte del equipo 
de gobierno, porque trabajé para que Petro fuera presidente y en su legado dice: "Colombia, 
potencia mundial de la vida", hay que hacerle honor a esa potencia mundial de la vida 
¿Cómo? Con los diálogos, para que cese la violencia en nuestra Colombia. 
 
Entonces, el llamado es a la Defensoría del Pueblo, que ustedes han estado muy atentos, 
con los Personeros, también con el señor Gobernador y Alcaldes: estamos muy atentos a 
la violencia, y la lamentamos profundamente, pero hay que decir lo que es: es lamentable 
que, cuando sucede una mala noticia, incluso algunos políticos del departamento de Arauca 
estigmatizan a la clase política del departamento, para sacar pecho y no saben el daño que 
le están haciendo a nuestro territorio, porque de cierta manera, van a cerrarle la llave para 
que lleguen proyectos grandes a nuestros municipios, porque dicen que esas platas “llegan 
es a alimentar la guerra en el departamento de Arauca”. 
 
Cuando transitamos las zonas rurales y miramos que los niños en nuestras escuelas no 
tienen agua potable, no tienen aulas dignas para estudiar, no tienen una sala informática y 
eso se llama dignificar la vida. No solamente la paz se logra en Colombia o en el mundo 
con el silenciamiento de las armas, la paz se logra con inversión social, en vías, en 
educación, en salud y en todo lo que tenga que ver para que el ser humano tenga vida 
digna. Y así, solamente así, tendremos paz en Colombia, equilibrando esa brecha de 
desigualdad que tan grave tenemos en el país. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 



 
 
 
 
 

 
 
 

Muchas gracias. Gracias, alcalde. 
 
Holder, adelante. Tiene tres minutos y se prepara Jonathan Alexander Torres Gómez, de 
la población LGBTI, CUMAS, Fundación Proacto Plataforma. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR HOLDER 
 
Quiero agradecer por este espacio, que era muy necesario, 
Honorable presidente de esta Comisión de Derechos Humanos, señor Sánchez, a usted 
Germán Rogelio Rozo, en un momento en el Congreso de la República, que había que 
insistir en que los congresistas escucharan de primera mano los reclamos, pero también 
las sugerencias, y escucharan también las preocupaciones que tenemos los araucanos y 
las araucanas y usted, Germán Rozo, hacía un reclamo justo iniciando esta sesión y yo me 
identifico con él y es que sorprende que el consejero comisionado para la Paz, Otty Patiño, 
no acepte una invitación tan importante como esta, 
porque le hemos visto, señor gobernador Renson Martínez, a Otty, a Álvaro Jiménez, a 
otros miembros de la Oficina del Alto Comisionado para la Paz, con el gobernador del 
Putumayo, porque allá hay una disidencia del ELN y no sé por qué tanto espectáculo, y por 
qué no vienen a esta zona de frontera, del Catatumbo y de Arauca, y escuchan a quienes 
ejercen el liderazgo comunitario, el liderazgo religioso, y, obviamente, a quienes están al 
frente de las instituciones. 
 
 
 
Yo veo como diferencias entre Otty y la posición de Vera Grabe, la posición de Camilo 
González Posso. ¿Qué es lo que pasa? tenemos muchas dudas, 
tenemos también muchas cosas que decirle al Alto Comisionado para la Paz y dentro de 
las intervenciones que se hicieron, también me preocupa las cifras que presenta hoy la 
Defensora del Pueblo, que sé que tiene como fuente la Defensora Regional del Pueblo, 
Natalia Puerta Aguirre, sobre todo en la afectación que se está presentando con los niños, 
niñas y adolescentes, con los casos que se han denunciado, 
pero hay casos que desconocemos y eso debe convocar la solidaridad nacional. 
 
Esa indolencia, esa indiferencia del país, se debe romper, 
hay una voz en el desierto aquí en Arauca, que es la de monseñor, nuestro Obispo Abril, 
que está aquí sentado hoy con nosotros, pero todavía Germán, no ha podido con la 
solidaridad nacional. 
 
Termino diciendo lo siguiente, mi mensaje el día de hoy, como un hombre que me he 
dedicado desde el 2008 a analizar el conflicto, que me he dedicado a promover la paz, es, 
mis amigos y mis amigas congresistas que nos acompañan Lina, Gobernador, incluso 
Manuel Pérez, que está aquí, que ha liderado espacios democráticos, los diputados que 



 
 
 
 
 

 
 
 

están aquí del departamento de Arauca, que también han estado tratando de hacerse 
escuchar, no nos van a escuchar en medio de los bombardeos, de las balaceras y de la 
explosión de artefactos no convencionales que se vienen utilizando, de las minas 
antipersonal, no se puede transformar positivamente un conflicto en medio de la guerra. 
 
Yo me uno al llamado de quienes me antecedieron, entre ellos los alcaldes que están en 
los municipios del Piedemonte de Arauca, en que es necesario llamar a que se reanuden, 
se retomen las agendas de diálogo para la negociación con el ELN y llamo al ELN también 
a que no cometa la torpeza de tirar al fondo del mar la esperanza que tenemos los 
araucanos de vivir con tranquilidad. Esos diálogos se deben retomar. 
 
Y también, claro que coincido con quienes han dicho, entre ellos los alcaldes, que aquí se 
necesita que se impacte positivamente con proyectos de inversión en el desarrollo de 
Arauca, porque yo sí creo en lo que decía Pablo VI, monseñor, el desarrollo es el nuevo 
nombre de la paz. 
 
Doctora González usted me conoce, yo a usted la admiro y la quiero, 
usted es amiga de este gobierno, desde que yo la conozco ha estado con nosotros, porque 
fue gerente de campaña la primera vez que Petro aspiró, yo era la gerente aquí en Arauca, 
No nos deje solos y tráigase al que diseña la política de paz para este gobierno y para los 
colombianos, Otty Patiño que venga, que respete Arauca, y que entienda que nosotros 
estamos aquí dándonos la pelea por la dignificación de los araucanos y las araucanas. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 

Adelante Jonathan. Se prepara Saul Erazo de Tame. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR JONATHAN ALEXANDER TORRES GOMEZ 
 
Muy buenos días tengan todos ustedes, mi nombre es Jonathan Torres, soy araucano de 
acogida, una persona que ha hecho una lucha incansable por los derechos humanos, por 
la paz, por las diversidades, que insiste inquietamente en la posibilidad de hablar sobre las 
narrativas de la diversidad, del reconocimiento, de entre todos nosotros darnos cuenta que, 
finalmente, tenemos puntos claros en nuestra genética, en nuestra forma de ser, en nuestra 
convivencia, en nuestra familia, que hablan de diversidad y no solo de diversidad en temas 
de orientación o en temas de género, sino precisamente también en diversidades sobre el 
pensamiento, entonces, la invitación, la primera acción es que, cuando hablemos en este 
caso de temas que tengan que ver con el conflicto armado, hablemos también de lo que 
está pasando con las diversidades en Arauca, en el reconocimiento de estas diversidades 



 
 
 
 
 

 
 
 

¿Cómo hablamos de las poblaciones diversas? ¿Cómo hablamos de la población negra, 
de la población indígena, de la población LGBTIQ+? ¿Cómo hablamos de esas personas? 
y ¿cómo, finalmente, terminamos ejecutando el verbo de incluir a las personas dentro de 
todo lo que está pasando? 
 
Es una invitación que vamos a sostener desde la Plataforma ECOO, es una plataforma que 
está tratando de sostener precisamente los encuentros entre las diversidades, y nosotros 
lo vamos a hacer. Y quienes esperen que los acompañemos, ahí vamos a estar. Voy a ir 
puntualmente a unos temas. 
 
Estamos hablando de lo que está pasando en temas del conflicto armado en Arauca, pero 
hasta el momento no hemos hablado de lo que pasa con las poblaciones, especialmente 
con la población LGBTIQ+, todavía no tenemos política pública en el departamento de 
Arauca para la población LGBTIQ+, llevamos más de 12 años en la exigencia de una 
política pública que es supremamente necesaria para nosotros, para nuestras garantías de 
derecho. Necesitamos que se intervenga y se termine la situación del Hospital San Vicente 
de Arauca, y se elimine esa corrupción que existe por la contratación, por lo que sea que 
esté pasando en ese hospital, porque, a esta hora, todavía hay muchas personas a quienes 
les duele entrar a un hospital donde se supone que se van a sanar. Incluso las mujeres 
trans muchas veces han sido violentadas de manera incluso sistemática dentro del hospital, 
cuando desde la persona que está en la portería empieza a ejercer vulneraciones, desde 
el desconocimiento, desde la facilidad de estigmatizar a las personas. 
 
 
Necesitamos oportunidades de educación para todas las poblaciones, de alguna manera, 
todos estamos creciendo en medio del desarrollo, como lo dijo el señor que me antecedió, 
pero precisamente es porque la educación no lo permite, nosotros de verdad, exigimos que 
haya más oportunidades de educación en el departamento de Arauca. 
Lo pedimos con una gran fuerza. Hay algo con lo que quiero cerrar. 
 
Hemos estado haciendo detonantes sobre el llamado a la paz total, tal vez la inquietud es 
haberle incluido la última palabra: tota, porque todos hablaron de paz, todos, cuando en 
algún momento se hicieron elegir, hablaron de paz, pero ahorita, haberle agregado paz 
total, tal vez es una situación que nos ha generado un poco de ruido. ¿Pero por qué no 
hacemos un poquito de terapia entre nosotros mismos? 
Agarramos el Informe Final de la Comisión de la Verdad y leemos lo que le pasó a las 
víctimas desde 1958 hasta el 2016, ¿Qué fue lo que les pasó a las víctimas? 
¿Qué le pasó a la población LGBTI? ¿Qué le pasó a la población diversa? 
¿Qué le pasó a la población negra, a las mujeres? Con eso, tal vez hacemos un poco de 
terapia y reconocemos qué es lo que podemos hacer por las poblaciones 
y cómo le podemos llamar paz total a algo que definitivamente nosotros también 
necesitamos construir desde nuestras narrativas. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gracias por el respeto al tiempo, Jonathan, muy preciso. Saúl, le llevo el micrófono. Está 
allá. Saúl tiene una discapacidad de movilidad, entonces lo va a hacer desde allá ¿O sea 
que no hay acceso aquí, presidenta? toca hablar con el Gobernador para que este sea un 
lugar más incluyente, eso pasa en todos los lugares, ¿no? Pero pues, ya que usted está 
acá, es importante dejar el mensaje para trabajar en eso. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR SAUL ERAZO 
 
Muy buenos días, mi nombre es Saul Herazo, presidente del Consejo de Paz del municipio 
de Tame, en estos momentos, o lastimosamente, dar números de víctimas, de 
desplazamiento, de confinamiento, pues eso es como darle un trofeo a la guerra. Pero 
lastimosamente, en estos espacios toca darlos para que el Estado nos escuche. 
 
En Tame llevamos 41 asesinatos de líderes sociales, defensores de derechos humanos y 
otras diferentes personas, tenemos 28 confinamientos, más de casi 4.000 personas 
confinadas, entonces estas cifras, pues, alimentan la guerra y alimentan a los que se 
alimentan de la guerra, lastimosamente eso pasa en nuestro país, que no debería de ser, 
que en estos espacios demos estas cifras. Las cifras deberían llegarle a la Defensoría del 
Pueblo, directamente al Gobierno, lo que está pasando en nuestro departamento, pero que 
no se griten en los noticieros y les hago un llamado a los senadores, a los representantes 
a la Cámara: mermemos esos discursos de odio, ese odio nos lleva a más odio entre 
nosotros, los campesinos, que somos los que estamos sufriendo esta guerra, los que viven 
en las ciudades no la sufren como los campesinos. Están que hay personas que no llegan 
a nosotros, llevamos más de dos años sin salir a la cabecera municipal, que les dicen “no 
pueden salir”, “verán cómo llega el suministro de alimentos”. Esperamos que en Tame la 
Comisión de Paz de la Cámara de Representantes se active la necesitamos en Tame, 
necesitamos el Gobierno acá, en nuestro territorio. 
 
Nuestro municipio de Tame, desde que empezó este conflicto entre los dos grupos 
armados, es el que más ha sufrido, el que más muertos ha puesto, el que más 
confinamientos tiene, más personas desplazadas, entonces, que por favor el Gobierno y 
ustedes senadores, que son los que los escucha el Gobierno —aquí hay representantes a 
la Cámara que son cercanos al Gobierno, háblenle al oído y díganle: Arauca está clamando, 
está clamando paz.  
 
Le hago un llamado a los grupos armados al margen de la ley: que por favor a la población 



 
 
 
 
 

 
 
 

civil nos saquen de la guerra. Señores, nosotros, como Consejeros de Paz, no tenemos 
esas garantías para poder salir a los medios y decir “queremos que se haga esto”, porque 
no, porque a nosotros el miedo nos lo repartieron a todos. 
 
Entonces, por favor, lleven este mensaje al Gobierno Nacional, y le hago por último un 
llamado a esos líderes del ELN, de las FARC: los queremos escuchar aquí. Esas 
propuestas que tienen como líderes, con una pistola en la mano, pues las queremos que 
las escuchen acá, pero que nos las digan con palabras, para generar, para mejorar nuestro 
país, no para empeorarlo. Queremos eso, a todos, por favor, los noticieros, los periodistas, 
que muchas veces salen es a encender el país. 
 
Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gracias a usted, Saúl, importante llamado. Nos acompañan de la Organización de las 
Naciones Unidas ONU la doctora Juliet de Rivero, representante de la Oficina del Alto 
Comisionado de los Derechos Humanos. Nos acompaña también de la ONU, Carlos 
Ernesto González, también oficial de la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos 
Humanos de la ONU. Y nos acompaña de la Diócesis de Arauca, monseñor Jaime Cristóbal 
Abril González, obispo de la Diócesis de Arauca. 
 
 
Entonces, le damos la palabra a monseñor Jaime Cristóbal Abril González y se prepara 
Hernán Camacho, presidente de la Comisión de Paz de la Asamblea Departamental, 
diputado de la Asamblea Departamental. 
 
HACE USO DE LA PALABRA MONSEÑOR JAIME CRISTOBAL ABRIL GONZALEZ – 
OBISPO DE LA DIÓCESIS DE ARAUCA. 
 
Un saludo cordial muy respetuoso para todos. Pues realmente no tenía muy previsto 
intervenir, era más como venir a escuchar, participar un poco del evento, pero ya que me 
dan la oportunidad, pues la aprovecho ante todo para agradecer este evento, a los que lo 
están liderando, a los que lo han convocado, y obviamente a la participación de todos. Una 
participación plural que realmente enriquece y creo que estos son los espacios que ojalá 
se puedan suscitar cada vez más. 
 
De parte de nosotros, como Iglesia Católica y en mi persona, como el obispo de la Iglesia 
Católica aquí en Arauca, permítanme solamente compartir con ustedes tres sencillas ideas, 
espero tratar de estar dentro de los tiempos. 
 



 
 
 
 
 

 
 
 

La primera idea es que ya hemos escuchado el diagnóstico, eso es importante hacerlo para 
poder tener más claras, más precisas ciertas realidades, pero creo que es un ejercicio que 
se tiene que seguir haciendo y sobre todo, ampliando, porque obviamente, aquí 
normalmente hablamos y sobre todo referido a Arauca de la violencia de tipo armado, pero 
realmente tendríamos que hablar de las violencias, que no solo son de Arauca, 
seguramente son de toda la realidad nacional. Hay muchas violencias, y yo creo que el 
departamento está muy afectado por esas diversas violencias, obviamente la que más nos 
causa dolor, la que más es evidente incluso a nivel nacional, es la violencia generada desde 
la realidad armada del conflicto armado, pero aquí hay violencia, por ejemplo, cuando no 
se tiene el acceso adecuado a la salud, a la educación, a los medios de comunicación, a la 
realidad básica del trabajo digno. Es terrible pensar que nosotros como departamento 
tenemos la tasa de desempleo, estamos en las tasas de desempleo más altas, si no la más 
alta, a nivel nacional. Todas esas son violencias: la violencia intrafamiliar, en fin, el acceso 
básico a aquello que hace parte de una verdadera dignidad humana, particular y colectiva. 
Entonces, esa sería como mi primera invitación: poder pensar más en las violencias. 
Además, porque entiendo que esta es la Comisión de Derechos Humanos, y los derechos 
humanos implican todas estas realidades. 
 
En segundo lugar, que esas cifras que son importantes y que se tienen, y que ojalá sean 
muy claras, demos el paso a colocarles rostros concretos, porque si no, se nos quedan en 
el aire y como han dicho algunos, hasta por la fuerza de la realidad tendemos a 
acostumbrarnos o a pasarlas rápidamente. Son rostros reales, concretos, de una sociedad 
que sufre, de unas familias que sufren, de unas personas que sufren esas violencias y que 
ojalá eso nos mueva a todos a poner de nuestra parte, a poner de nuestro empeño cada 
vez más. Obviamente, nosotros como Diócesis también tenemos ese rostro concreto, ya el 
señor Gobernador lo mencionaba, cuando recordaba el hecho de hace 35 años del 
asesinato y martirio de monseñor Jesús Emilio, el obispo de la diócesis, pero en esa época 
también, junto con él, de cuatro sacerdotes, de un seminarista, de un sinnúmero de laicos 
nuestros comprometidos. Es una realidad muy dolorosa y que, desafortunadamente, 
pareciera tan lejana en el tiempo, pero tan cercana en los hechos, porque lo seguimos 
viviendo como si fuera ayer, en otros rostros concretos. 
 
Y en tercer lugar, pues siempre nuestro llamado y hace poco, desde precisamente la 
presidencia de la Conferencia Episcopal, lo hacíamos, es el llamado a persistir en el camino 
del diálogo. Que es muy sacrificado, que exige de todos sinceridad, generosidad y audacia. 
Obviamente, con la perseverancia que exige de todos mirar objetivos más altos, con una 
realidad de un propósito común, de bien común, no simplemente cada uno atrincherado 
desde su propia óptica, visión o intereses, que implica una mayor generosidad. 
 
Termino diciendo algo que ya otros que me han precedido lo han manifestado y obviamente 
yo como obispo, lo tengo que hacer también en este ambiente. Es recordar lo que nos ha 
dicho el Papa Francisco, por una parte, que la violencia, la guerra, es la peor derrota de 



 
 
 
 
 

 
 
 

todos, ahí nadie gana. En segundo lugar, que la paz no es solo silenciar unas armas, sino 
realmente buscar un verdadero desarrollo y progreso de nuestros pueblos, cuando las 
violencias, en armonía, se puedan combatir e ir superando. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Muchas gracias. Gracias a usted, Monseñor, muy amable. Ligia Cruz, adelante. 
Y se prepara Joana Sánchez Jaramillo, de la población migrante, de la Fundación 
Charlemos y Tomamos Café. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA LIGIA CRUZ 
 
Muy buenas tardes a todos, primeramente, darle gracias a Dios y darle gracias al 
representante Germán Rozo por esta oportunidad. Bienvenidos todos al departamento de 
Arauca, mi nombre es Ligia, soy víctima de la violencia y en este momento voy a hablar por 
las mujeres cabeza de hogar víctimas del conflicto. 
 
Escuchaba a la directora de la Defensoría del Pueblo, donde mencionaba 113 víctimas de 
secuestro o desapariciones en el año 2020, pues yo le voy a decir, doctora: las cifras son 
mucho más grandes, esas son solo las personas que han denunciado, y que además la 
Unidad de Víctimas reconoce los hechos victimizantes, pero muchas veces la Unidad no 
reconoce esos hechos. Yo fui secuestrada el 29 de diciembre del 2023, y la Unidad no me 
ha reconocido el hecho victimizante del secuestro, por el simple hecho de que no hubo un 
pago por mi liberación, tal parece que las mujeres cabeza de hogar, cuando se nos vulnera 
un derecho humano, debemos traer una certificación del mismo violador que lo cometió. 
 
También se hablaba de que hubo 10 violaciones al Derecho Internacional Humanitario en 
el 2023, hacia mujeres líderes, Doctora, habemos mujeres que no estamos enmarcadas 
dentro de liderazgos, por no pertenecer a ninguna asociación en este momento, pero 
también se nos violan los Derechos Humanos y más allá de la violación por parte de grupos 
armados, siento que también se nos violan los derechos humanos después de salir de esos 
secuestros. El Gobierno no presta la atención necesaria, ni activa rutas, ni servicios que se 
nos deberían brindar después de haber vivido semejantes situaciones tan difíciles. 
 
Doctora, en este momento, le voy a ser sincera: hasta ahora la Defensoría del Pueblo me 
está escuchando, porque no sabía a dónde dirigirme. Después de mi secuestro, salí en un 
vuelo humanitario de Saravena a Bucaramanga, puesto por el presidente de la República, 
le agradezco al doctor Petro, mi secuestro salió en Twitter, él lo publicó y por ende, vinieron 
a hacer visitas, pero la Unidad de Víctimas… según ellos, yo no fui secuestrada. 
 
Entonces, ¿qué le vengo a decir? Necesitamos que los derechos humanos también los 



 
 
 
 
 

 
 
 

garanticen los entes regionales y nacionales, en las rutas que deben activarse cuando una 
persona y más aún, una mujer cabeza de hogar, sale de esos penosos momentos que nos 
toca vivir, porque no solo nos violan los derechos humanos a nosotras, sino también a 
nuestras familias, a nuestros hijos menores. Nos violan el derecho a la salud, a la 
educación, y a tener una integridad familiar, como me está pasando a mí. 
En este momento, tengo a mi familia desintegrada. 
 
Muchísimas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Sigue Cleidy, tienes 3 minutos para que los aproveches bien. 
 
HACE USO DE LA PALABRA CLEIDY JOANA SANCHEZ 
 
Muy buenas tardes, Mi nombre es Cleidy Joana Sánchez, yo hago parte del grupo 
comunitario Charlemos y Tomemos Café, de aquí, de uno de los asentamientos más 
grandes que tiene Arauca, que se llama El Refugio. Allí conformamos un grupo comunitario 
donde hay más de 6.000 familia, y la mitad de esas familias son venezolanas migrantes. 
Son mujeres migrantes que son pendulares, que van y vienen, retornan… No ha sido fácil 
para aquellas mujeres llegar a un país desconocido, donde no hay apoyo, donde no 
encuentran esa red de apoyo, y se les hace fácil ser víctimas, víctimas de violencia en todos 
los ámbitos. 
 
La mujer migrante ha sido violentada en muchos sentidos: violencia sexual, psicológica, 
explotación sexual y también explotación laboral, es algo que se ha evidenciado al 
transcurrir de los años, desde que comenzó el fenómeno de la migración, por la situación 
que todos ya conocemos en nuestro país, que es la vulneración de nuestros derechos 
humanos como mujeres, como familias. 
 
Hoy vengo a hacerles un llamado a la acción, un llamado a fortalecer esas entidades, esas 
organizaciones que hacen parte del acompañamiento y ayudan a aquellas mujeres 
migrantes que han sido víctimas de violencia, mujeres que necesitan una red de apoyo, 
que necesitan ver una puerta abierta, porque muchas veces, por la xenofobia y la 
discriminación que han vivido tanto aquí en Arauca como en otros departamentos no 
encuentran salida, porque esto es evidente en todo el país: todavía sigue habiendo 
discriminación y xenofobia. 
 
Somos mujeres igualmente, así seamos colombianas, venezolanas, peruanas. Seguimos 
siendo mujeres, mujeres que tenemos los mismos derechos, que tenemos ganas de salir 
adelante. No generalicemos, sabemos que hay personas que vienen a hacer el mal, pero 



 
 
 
 
 

 
 
 

no todas, habemos mujeres que queremos mejorar nuestra calidad de vida, salir adelante, 
aportar, construir. Por eso, este es un llamado a la acción, 
a fortalecer esas entidades, a fortalecer los grupos comunitarios, esos grupos que velan 
por la seguridad de aquellas mujeres, que se preocupan porque ellas se sientan tranquilas, 
protegidas, que puedan estar en un hogar seguro. 
 
Una de las falencias más evidentes en el departamento de Arauca es la explotación laboral, 
el simple hecho de ser migrante nos expone: nos explotan sexualmente, nos explotan 
laboralmente, a veces nos dan un día de trabajo, pero cuando salimos es otra cosa; a veces 
ni siquiera nos pagan lo que es justo. La mujer migrante venezolana ha sido despojada de 
sus derechos solo por el hecho de ser mujer y de ser migrante y no debería ser así. 
 
Por todo lo mencionado anteriormente, reitero el llamado a fortalecer los grupos 
comunitarios que protegen a estas mujeres, a implementar un plan de acción, donde ellas 
puedan prepararse, formarse, aprender una habilidad y un oficio. 
Donde puedan obtener un trabajo digno, y desde allí sustentar a sus familias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gracias a usted, Cleidy. Por supuesto que los Derechos Humanos son humanos, más allá 
de la nacionalidad. Adelante, Sandra Johana Sarmiento, del Consejo Territorial de Justicia 
Transicional. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SANDRA JOHANA SARMIENTO 
 
Buenas tardes para todos, mi nombre es Sandra Johana Sarmiento Bolívar, soy 
coordinadora de la Mesa Municipal de Víctimas del municipio de Puerto Rondón y delegada 
por la Mesa Departamental al Comité de Justicia Transicional. 
 
En estos momentos, es preocupante la situación, le agradezco al doctor Germán Rozo y a 
Lina por la invitación. Es bastante preocupante lo que se vive en el departamento, en 
especial en los municipios de Rondón, Tame y Arauquita. Como ya lo venían diciendo, en 
el municipio de Puerto Rondón tenemos 21 confinamientos decretados, con un promedio 
de 17 personas víctimas, tenemos cuatro desplazamientos masivos, más de 10 personas 
secuestradas o que en su momento estuvieron secuestradas, entre ellas niños. Tenemos 
homicidios selectivos; en lo corrido del año ya llevamos cuatro homicidios, entre ellos, dos 
líderes comunales. Tenemos bombardeos, amenazas contra líderes y defensores de 
derechos humanos, afectación a la misión humanitaria, afectación a la misión médica, y 
restricciones a la libre movilidad intermunicipal y veredal, se presentan retenes ilegales 
constantes en vías secundarias y terciarias, como lo evidencia Cayo Mario en sus 
publicaciones, por ejemplo, el retén de hoy entre las 5 y 7 de la mañana. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Se han visto colocación de banderas en el casco urbano, en espacios de encuentro familiar 
y en zonas rurales durante aniversarios de grupos armados. Hay amenazas contra el 
puesto de policía, abuso sexual en el marco del conflicto armado contra niñas y mujeres, 
especialmente niñas indígenas. Existen además problemas de tierras, exceso de fuerza, 
abuso policial contra la población civil, pérdida de productividad en cultivos y semovientes 
debido a los enfrentamientos entre grupos armados. La situación es grave. Queremos 
aprovechar este espacio para requerir que, así como se asignan recursos a la Fuerza 
Pública para todo el tema de “seguridad”, también se asignen recursos a las 
administraciones locales y a la Gobernación, porque no hay recursos suficientes para 
atender a las víctimas del conflicto armado para este año y el señor Gobernador no me deja 
mentir, tenemos 600 millones de pesos para víctimas, y somos más del 60 % de la 
población. 
 
También requerimos la descentralización de la Unidad para las Víctimas, que actualmente 
está en Norte de Santander, porque esa territorial revictimiza a las víctimas de Arauca, 
tanto en el proceso de atención como en las indemnizaciones, no hay parcialidad, no hay 
equidad, no hay nada. Si ustedes revisan las redes sociales de la Unidad para las Víctimas 
Territorial Norte de Santander, todo lo que publican tiene que ver con Norte de Santander 
a Arauca lo tienen abandonado. 
 
También solicitamos que el punto de atención a víctimas del municipio de Puerto Rondón 
sea abierto nuevamente. En este momento, tenemos toque de queda de 6 de la tarde a 6 
de la mañana, después de las 6 de la tarde no podemos transitar, ni siquiera en una 
emergencia. Nos exponemos a que nos quemen los vehículos o nos bloqueen el paso, 
pedimos que se reanuden los diálogos entre el ELN y las FARC, para que se pueda aliviar 
esta situación de orden público en el departamento. Solicitamos el respeto por la vida y la 
integridad de todos los araucanos, en especial de los líderes y lideresas, y en especial de 
nosotras las lideresas, que no contamos con garantías suficientes para ejercer nuestra 
labor. Los últimos dos puntos que quiero dejar: 
 
Primero, las víctimas del municipio de Puerto Rondón solicitamos, como medida de 
reparación colectiva, que no se abandone la pavimentación de la vía principal, el 
departamento de Arauca tiene vías terciarias pavimentadas, mientras que Rondón, que es 
un municipio de sexta categoría, no tiene una carretera pavimentada en su totalidad. 
 
Segundo, solicitamos también la pavimentación de la vía Rondón – Cravo Norte, otro 
municipio que también ha sufrido el flagelo de la guerra, y que ni siquiera está incluido en 
los PDET. Por último, proponemos a ustedes, los senadores, que nos ayuden a crear una 
estampilla “pro-víctima”, ya que el Estado dice que no tiene plata, entonces, con la creación 
de una estampilla pro-víctima, tal vez podamos lograr los recursos para que las víctimas 
puedan ser reparadas integralmente. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Muchas gracias, Sandra por participar. William está acá y se prepara Manuel Pérez y 
terminamos este bloque de sociedad civil con Julio Araujo, presidente de juntas Puerto 
Rondón. Tiene 3 minutos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR WILLIAM ESPINOSA 
 
Bueno, muy buenas tardes, vamos a saltarnos los saludos. Le doy la bienvenida a los 
Representantes de los Derechos Humanos, mi nombre es William Espinosa, soy el 
presidente de la Junta de Acción Comunal de una de las veredas del municipio de Arauca, 
con el mayor índice de problemas de orden público. Aprovecho la oportunidad para decirles 
a ustedes, Honorables Representantes, que Arauca no es como la estamos pintando, en 
Arauca están pasando cosas, y nadie dice nada, como dijo el compañero periodista Carlos 
Pérez “si por esto me van a callar, pues aquí estoy” Pero las cosas hay que decirlas con 
nombre propio y como son, en Monserrate, el Estado y las autoridades están dando unas 
cifras oficiales de homicidios en 2024, yo, como presidente de junta de la vereda 
Monserrate, he recogido más de 25 o 30 cadáveres, personas de mi vereda, asesinadas, 
abiertas completamente. Y eso, sin contar los muertos que bajan por el río Arauca, que los 
matan en Monserrate y los botan al río para que los lleve y tampoco se cuentan porque los 
canoeros tienen prohibido denunciar cuerpos flotante, tienen prohibido recogerlos y 
reportarlos. 
 
Aquí hay que decir las cosas como son, aquí somos 203 presidentes de juntas comunales, 
y en estos momentos solo quedamos cuatro 
¿Saben por qué? Porque tenemos miedo, les da miedo venir a denunciar porque nos 
amenazan, nos estigmatizan los mismos gobiernos, tanto el municipal como el 
departamental. A los presidentes de juntas que no votamos por ellos, nos estigmatizan. 
 
Es muy triste lo que está pasando con los líderes comunales en Arauca: nos están 
asesinando, nos están exterminando y nadie dice nada, todo el mundo callado, 
La Unidad Nacional de Protección, callada; nadie viene a hacer los estudios de riesgo y si 
los hacen, automáticamente: un chaleco y un botón ¿Y qué pasa? Nos están asesinando 
igual. Estamos en un territorio donde la Fuerza Pública no entra, estamos a un minuto del 
centro de Arauca, a 300 metros del Comando de Policía y del Ejército y aun así la Policía 
va de vez en cuando. 
 
En estos momentos, en mi vereda Monserrate, hay reclutamiento forzoso de menores de 



 
 
 
 
 

 
 
 

edad, y nadie dice nada y si uno dice algo, automáticamente ya es un hombre muerto en 
Arauca, entonces las cosas hay que decirlas, Honorables Representantes; 
por favor ustedes están en Arauca, no hay que pintar pajaritos en el aire diciendo que esto 
está bien, esto está mal y yo, como presidente, vuelvo y lo digo: yo he tenido que recoger 
los cadáveres, he tenido que llamar a la Fuerza Pública para que vengan por ellos, porque 
yo soy quien está en el territorio. Aquí hay que ser honestos, sinceros, no decir que Arauca 
es el municipio de la paz, no señor, aquí están pasando cosas graves y nadie las está 
diciendo. Entonces, Presidente, yo le hago una petición ¡Ojo con los líderes comunales en 
Arauca! El presidente Petro dijo que la prioridad en este gobierno era para los líderes 
comunales y en Arauca parece que no existiera el Gobierno Petro. 
Aquí los comunales estamos completamente abandonados por el Estado. Aquí le ponen 
seguridad al ingeniero, al político y a los líderes comunales nos están asesinando, nos 
están exterminando, y nadie dice nada. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Manuel tiene 3 minutos. Bienvenido a la comisión. Se prepara Julio Araujo. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR MANUEL PEREZ. 
 
Muchas gracias. Agradecerles a todas las autoridades, saludarlos a todos, pero muy 
especialmente quiero extender un saludo a cada uno de los hombres y mujeres de la Fuerza 
Pública, de nuestro glorioso Ejército Nacional y también a la Policía, porque tal vez, sin el 
trabajo que ellos adelantan en el departamento, la situación que hoy vive Arauca sería aún 
peor. Eso hay que reconocerlo. 
 
Quiero exaltar la labor del Ejército en el departamento, quien les habla es Manuel Pérez, 
un hombre de 49 años que quedó víctima de orfandad, porque el ELN asesinó a su padre 
hace 36 años, pero también fui exiliado por mis posiciones políticas y también hoy sufro de 
persecución y de amenazas por parte de esa guerrilla política que es el ELN en el 
departamento de Arauca. Doctora Iris, como usted lo mencionó: nacieron como unos 
delincuentes políticos. Espero que usted tampoco vaya a ser víctima del ELN por decir eso. 
Decir que acá van más de mil muertos desde el 2 de enero del 2022 entre dos grupos 
armados es falso, porque los muertos son civiles, en manos de terroristas, y hay que 
ponerle un porcentaje a esa cifra y el 90 % corresponde al accionar criminal y terrorista del 
ELN. Hay que decir las cosas como son, ya lo dijo también Mitú, la persona que me 
antecedió, la confrontación no es entre dos grupos, porque si nos vamos a las cifras, los 
combatientes son muy pocos, son campesinos que hoy en día están secuestrados, no 
confinados, como dicen. 
 
Las cosas hay que llamarlas por su nombre, están siendo asesinados, extorsionados, el 



 
 
 
 
 

 
 
 

departamento de Arauca hoy es un territorio fallido, precisamente por el accionar tanto del 
ELN como del EMC, pero en un porcentaje muy alto del ELN. Las cifras las sabemos todos 
y doctora Defensora, hay un subregistro, porque no toda la gente denuncia, muchos más 
son los secuestrados, muchos más son los desaparecidos y asesinados por pertenecer a 
mi partido, se dice que somos guerreristas, nosotros no somos guerreristas, somos 
institucionales, que respaldamos a la Fuerza Pública y la labor constitucional y legal del 
Ejército, que es combatir el terrorismo, como lo ha venido haciendo. Pero en Arauca y este 
es el mensaje que quiero dejar, lo que falta es la judicialización de esos bandidos que hoy 
en día posan de políticos, de testaferros, de falsos líderes sociales en el departamento de 
Arauca y que también pertenecen a esa guerrilla política del ELN, porque como lo dije en 
una entrevista hace unos días, yo respeto al guerrillero en armas, que le pone el pecho a 
las balas, pero aquí hay que combatir a esos que se disfrazan de falsos líderes sociales, 
de falsos políticos y el llamado es a que se fortalezca la Fiscalía General de la Nación, para 
que proceda de verdad y nos dé cifras reales de capturas en Arauca. Yo creo que esa es 
la única manera de darle un acompañamiento real a la Fuerza Pública, que tanto lo 
necesita, porque veo que la están dejando sola. 
 
Quiero terminar con una frase: Arauca hay que "des-ELN-izarla", Germán, 
Pero al ELN, hay que despolitizarlo, hoy en día, en Comuneros del Sur, se está dando el 
ejemplo de una guerrilla del ELN que está sentada adelantando unos diálogos en Nariño, 
pero que, coloquialmente como decimos nosotros, están "echando al agua" a esos políticos 
que alimentaron la guerra desde las instituciones legalmente constituidas, llámese 
alcaldías, gobernación, o llámese como se quiera llamar. 
 
Mi llamado, nuevamente, lo repito: es para que la Fiscalía judicialice a esos que no han 
tenido la valentía de tomar posturas de frente y de reconocer que tienen cierto sesgo con 
un grupo armado, como en Arauca lo es el ELN. 
 
Muchas gracias. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gracias Manuel. Julio con usted Cerramos el bloque de la participación de las 
organizaciones civiles, tiene 3 minutos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR JULIO ARAUJO 
 
Gracias, señor presidente. Primeramente, quiero agradecerle a Dios, seguidamente al 
doctor Germán Rozo por la invitación y a los demás presentes saludarlos en nombre de la 
Asociación de Juntas de Puerto Rondón, mi nombre es Julio, soy líder comunal del 



 
 
 
 
 

 
 
 

municipio de Puerto Rondón y quiero realizar un pequeño relato sobre la situación que se 
viene presentando en Puerto Rondón debido al conflicto que se está viviendo entre los dos 
grupos armados. 
 
El día de ayer se emitió, por parte de la Personería del municipio de Puerto Rondón, una 
alerta sobre el riesgo para los líderes sociales y comunales, en el marco de la Alerta 
Temprana 023 de 2021 y la Alerta 019 de 2023. Desde el año 2022, la Personería ha 
documentado 24 hechos victimizantes masivos, afectando a un universo de 3.676 personas 
que se han visto afectadas por la ola de violencia dentro del municipio. En el año 2021 se 
declararon 11 núcleos familiares como víctimas; en 2022, 509 núcleos familiares entre 
masivos e individuales; en 2023, 528 núcleos familiares 
y en lo corrido de 2024, ya se han declarado 275 núcleos familiares. 
 
Como lo manifestaba nuestra compañera Sandra Sarmiento, también han sido asesinados 
líderes comunales, entre ellos el señor Guillermo Robinson, líder de la Junta de Acción 
Comunal de la vereda La Ceiba, y miembro activo de la Asociación de Juntas del municipio, 
también fue asesinado el líder Didier Vargas de la vereda El Progreso 
y como lo manifestaba alguien antes de mí, una habitante de la vereda El Progreso fue 
violada por presuntos miembros de la Fuerza Pública que hacen presencia en el territorio; 
es una situación bastante compleja. A veces la misma población civil ha solicitado la 
presencia de la Fuerza Pública, pero con el caso sucedido, ya no hay confianza ni siquiera 
en esa presencia institucional. 
 
Señores Representantes, la situación en Puerto Rondón es alarmante. También debemos 
mencionar las pérdidas económicas que han tenido nuestros campesinos, que no pueden 
comercializar sus productos. 
 
En nuestro municipio, existen dos veredas que han sido duramente golpeadas por el 
conflicto armado: Normandía y El Progreso, estas veredas eran el pulmón agrícola de 
nuestro municipio, donde se sembraban alrededor de 450.000 matas de plátano, pero hoy, 
a duras penas, los campesinos siembran 100.000 matas. Entonces, el llamado a los 
Honorables Representantes es a fijar los ojos en Puerto Rondón, 
hemos venido haciendo diferentes peticiones para que el señor Comisionado de Paz venga 
a Puerto Rondón, para que las entidades nacionales nos visiten, que escuchen de la propia 
voz de los campesinos la situación que se vive en nuestro territorio. 
 
Hoy quiero sumarme a la petición que han hecho quienes me antecedieron: 
Un llamado a los diálogos con los grupos armados, pero con un compromiso real, con el 
compromiso de que acaben la guerra en el departamento de Arauca, porque quienes están 
perdiendo acá somos los campesinos, quienes ponemos los muertos somos nosotros, 
no podemos seguir negociando con grupos al margen de la ley mientras continúan 
afectando a los campesinos, y no existen las garantías necesarias para ejercer nuestro 



 
 
 
 
 

 
 
 

liderazgo. 
 
Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gracias, Julio. Bien, ahora vamos a dar inicio al bloque de autoridades locales e 
instituciones. Le pregunto a la comisión: ¿se aprueba cerrar la sesión informal y volver a la 
sesión formal? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA AMANDA ARCE CASTRO 
 
Sí, están de acuerdo señor presidente. Se ha cerrado la sesión informal, 
puede continuar la sesión formal. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Bueno. ¿Está el diputado Hernán Camacho, presidente de la Comisión de Paz? y se 
prepara el alcalde Henry Arley Gallardo López, alcalde de Puerto Rondón. 
 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA HONORABLE DIPUTADO DE ARAUCA HERNAN 
CAMACHO. 
 
Buenas tardes, quiero sumarme al saludo cordial de quienes me han antecedido en el uso 
de la palabra. Quiero adherirme también al diagnóstico que se ha hecho sobre la situación 
del departamento de Arauca, en lo que respecta a la conflictividad, agradezco al doctor 
Germán Rozo, Representante, por generar este tipo de espacios. 
 
Yo quiero centrarme más en algunas circunstancias que pueden ayudar a minimizar la 
problemática en nuestro departamento y que se han debatido constantemente y de manera 
deliberada en el seno de la Asamblea Departamental. 
Primero: rogamos porque el Gobierno Nacional, en cabeza del presidente, restablezca los 
diálogos de paz con el Ejército de Liberación Nacional (ELN), pero también que el ELN 
tenga gestos importantes en procura de que esos diálogos salgan adelante, para minimizar 
los escenarios de riesgo que vive la población en Arauca, que esos diálogos estén 
acompañados de países garantes, que sean serios, y que tengan victorias tempranas, para 
que la gente no se desestimule y deje de creer. Porque, como nos lo han mostrado en otras 
partes del mundo, el diálogo es la salida. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Una petición especial: ojalá desde el Congreso se tenga a bien proponer que, así como el 
ELN tiene una visión de paz y desarrollo y el Gobierno Nacional tiene otra, es muy probable 
que la sociedad misma en Arauca tenga una visión muy distinta de esos dos conceptos, 
por eso, pedimos que diferentes expresiones comunitarias, gremiales y empresariales 
tengan la posibilidad de ser escuchadas en el marco de esos diálogos de paz entre la 
insurgencia colombiana y el Estado colombiano. Para hablar del conflicto en Arauca, como 
ya se ha dicho, también sería bueno preguntarnos por qué surge la violencia y parte del 
origen de la violencia en nuestro departamento es el abandono estatal. No digo esto para 
estigmatizar al Estado colombiano, pero ¿cómo vamos a hablar de paz si nosotros no 
tenemos educación superior?, como lo expresó claramente el señor Gobernador. 
 
Sería muy bueno que, en el presupuesto nacional, ese que pretenden decretar, se vean 
reflejadas las partidas para Arauca, allí se está reduciendo en cerca de un 15 % el 
presupuesto para el departamento: escasos 615.000 millones de pesos, muchos de ellos 
dirigidos a programas que vienen ejecutándose hace mucho tiempo, como el programa del 
adulto mayor, Renta Ciudadana, Familias en Acción, y otros programas asistenciales, que 
nos merecen respeto, pero no son suficientes. Es necesario que el Gobierno nos diga, por 
ejemplo, cuándo le va a girar la opción tarifaria a la Empresa de Energía de Arauca, que 
suma más de 50.000 millones de pesos. No había crédito por fin, y aún no se define si lo 
girarán directamente desde el Gobierno Nacional. 
 
También ¿cuándo el Gobierno Nacional le va a girar a la Unidad de Salud más de 20.000 
millones de pesos que le debe por cuenta de la atención a la población migrante, pareciera 
que el Estado mismo persigue a las instituciones, entonces, aquí, además de hablar de 
conflicto armado, se debe hablar de que el Gobierno Nacional debe invertir en Arauca, no 
hay presupuesto para la inversión social, para la agro industrialización, para la 
modernización de las vías, aquí no se puede hablar de paz, porque cada cuestión que 
signifique atraso se convierte en caldo de cultivo para la violencia. 
 
El llamado final es este: La dirigencia política, toda, divergente ideológicamente, debemos 
darnos una oportunidad para hablar el mismo idioma, no puede ser que sigamos nosotros 
mismos estigmatizándonos con etiquetas como “paramilitares”, aquí cabemos todos, 
aquí hay una sociedad que quiere dejar atrás la violencia y los políticos, los dirigentes, 
debemos dar ejemplo de paz, para que, en armonía y en respeto por las diferentes 
ideologías, avancemos hacia un departamento tranquilo, que unidos nos permita consolidar 
la paz. 
 
Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
El alcalde de Puerto Rondón, Henry Arley Gallardo López, tiene 3 minutos para intervenir y 
se prepara Luz Lady Marcela Rodríguez, personera de Arauquita. 
 
Gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL ALCALDE DE PUERTO RONDON HENRY ARLEY 
GALLARDO 
 
Me uno al saludo protocolario que acaban de dar mis antecesores. 
En especial, quiero saludar a la Fuerza Pública, al Ejército, a la Policía, y a todos los entes 
de control que nos acompañan a esta hora. Gracias a usted señor Gobernador, a la 
Representante y a nuestro representante Rozo. Decirles que la situación del departamento 
de Arauca es cada día más difícil, vivimos una situación que ya no aguantamos más. 
El orden público a veces se pone lento y callado, pero cuando uno cree que la situación 
está mejorando, suceden cosas que lo desbordan. Y es más doloroso cuando uno ve a sus 
campesinos y ganaderos salir con la cabeza gacha, diciéndoles a sus vecinos y a las 
personas de su municipio: "adiós", recogiendo lo poco que tienen, vendiéndolo o dejándolo 
botado para irse a otros lugares. Es muy difícil ver a esa gente ancestral, que ha colocado 
el pecho a las balas durante muchísimo tiempo en el departamento de Arauca, tener que 
salir, es doloroso. 
 
Yo tengo más de 33 años de estar vinculado a la política en el departamento, porque nací 
en una familia política y debido a eso, también le hemos puesto muertos a este 
departamento, pero aquí estamos parados y creo que es momento de hacer una invitación 
a todos los Alcaldes, a nuestro Gobernador, a los Representantes a la Cámara, a los 
Concejales, a los Diputados: Nosotros también hacemos parte de esta "Paz Total", 
hacemos parte de ese compromiso, de ese llamado a empuñar las manos y colocarnos la 
bandera blanca por el departamento, pero es necesario sentarnos, tomar una ruta definitiva, 
al lado de la Defensoría del Pueblo, que también ha hecho un gran esfuerzo y se ha visto 
en territorio. 
 
Agradecerle también a la Fuerza Pública, que en medio de muchas circunstancias y 
cadenas de limitaciones ha mantenido su presencia en Arauca, decirles a los grupos al 
margen de la ley que saquen a las víctimas y a la población civil del conflicto armado, que 
nosotros también necesitamos respeto, que nosotros también queremos paz. No podemos 
entregarle a nuestros hijos y familiares un departamento vuelto chicha, vuelto nada. Alabo 
las palabras del señor que nos invitó a la paz, a la reconciliación, a la tranquilidad, nosotros 
mismos, como políticos, tenemos que respetar, como lo dijo Camacho, nosotros también 
debemos respetar las ideologías del que gana, del que tiene el espacio político para 
desarrollar su plan, para eso colocamos un Plan de Desarrollo, para sacarlo adelante. Les 
voy a decir algo, una de las grandes falencias del departamento de Arauca es la falta de 



 
 
 
 
 

 
 
 

oportunidades, la falta de trabajo en nuestro territorio. Les hago una petición y la estoy 
implementando en mi municipio, generar empleo.  
 
Le agradezco, señor gobernador, porque a veces uno necesita hablar, necesita estos 
espacios para hacerlo, necesitamos generar empleo en los municipios, esa formación y 
capacitación que se hace en los municipios, volvámosla generación de empleo, que las 
personas de nuestra tierra, de nuestro territorio, sean quienes vayan al terreno a trabajar, 
que se le genere empleo a esos jóvenes, para que no sea el bandido o el sinvergüenza 
quien llegue a meterles cosas en la cabeza, que tengan una oportunidad laboral. Yo aspiro 
a que Puerto Rondón sea un ejemplo, un modelo en generación de empleo y gracias a 
usted, señor Gobernador, que ha tenido esa voluntad de impulsar cursos a nivel 
departamental y nacional, para generar empleo en Puerto Rondón, eso es lo que 
necesitamos en cada municipio, en cada sector de nuestra tierra: 
Que Diputados, Alcaldes, Gobernador, Representantes y nivel nacional nos unamos para 
formular proyectos importantes para el departamento de Arauca, para implementar 
soluciones a esta violencia y la única forma de quitar la violencia del camino es cuando hay 
generación de empleo, cuando hay oportunidades, ahí es donde vivimos verdaderamente 
una Paz Total, pero si nos envidiamos unos a otros, si nos hacemos los quites y no 
enfrentamos los problemas, seguimos viviendo una situación bastante difícil. Yo invito a 
toda la clase política del departamento de Arauca a que hablemos a una sola voz, y que 
nos quitemos ese traje de blindaje o de enemistad en nuestro territorio, 
a eso los invito hoy. 
 
 
Gracias a ustedes, representantes a nivel nacional, por tener la oportunidad de estar acá y 
escucharnos, pero, por favor: esos recursos que están retenidos a nivel nacional, que se 
diga una comisión que los exija, que los manden rápido, porque estamos en una hora 
crítica, y solo escuchamos promesas, dicen que hay plata, que hay recurso, pero hasta el 
momento, no ha llegado absolutamente nada. Muchísimas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Personera de Arauquita Yurleidy Marcela Rodríguez, adelante, tiene 3 minutos. Se prepara 
el Secretario de Gobierno de Saravena y el secretario de Tame. Se preparan ambos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA PERSONERA DE ARAUQUITA YURLEIDY MARCELA 
RODRÍGUEZ. 
 
Bueno, muchísimas gracias, voy a tratar de ser lo más rápida posible porque tres minutos 
no son suficientes para relatar toda la situación que se vive en mi municipio. Me presento 
ante todos ustedes, mi nombre es Yurleidy Marcela Rodríguez Bautista, tengo el honor de 



 
 
 
 
 

 
 
 

representar al Ministerio Público en mi municipio, ostentando el cargo de Personera 
Municipal. Quiero extender un cordial saludo a la Honorable Comisión de Derechos 
Humanos y Audiencias de la Cámara de Representantes, en especial al representante 
Germán Rogelio Rozo Anís, por su compromiso con nuestra región, y a todos los que nos 
acompañan en este momento. 
 
Me permito presentar un brevísimo informe sobre la alarmante situación de mi municipio y 
en general, del departamento de Arauca., esto con el objetivo de explicar un poco más el 
clima de violencia y sus devastadoras implicaciones en la vida de nuestros ciudadanos, así 
como generar un urgente llamado a la acción para enfrentar esta grave problemática. En lo 
que va corrido del año 2024, el municipio ha sido escenario de una alarmante escalada de 
violencia, según el reporte de la Policía Nacional, hasta el mes de septiembre se registran 
36 homicidios intencionales, cifra que no incluye muchos otros casos que no han sido 
contabilizados oficialmente. 
 
Entre las víctimas se encuentran líderes sociales, hombres y mujeres que han sido blanco 
de una violencia desmedida que ha sembrado miedo en la población civil y ha debilitado el 
tejido social en nuestra comunidad. A continuación, hago una breve recopilación de algunos 
de los homicidios recientes: 
 

 El día martes 24 de septiembre, fue asesinado el líder social Didier Alexander Vargas 
Guerrero en la zona rural del municipio de Arauquita, entre las veredas Caño Tigre 
y La Arenosa. Didier era dignatario de la Junta de Acción Comunal de la vereda El 
Progreso, municipio de Puerto Rondón, donde residía, y ocupaba el cargo de 
secretario de deportes. 

 El 14 de agosto fue asesinado el líder Manuel Salvador Sánchez Canónico, en la 
vereda Los Almendros del municipio de Arauquita, por hombres armados mientras 
se desplazaba en motocicleta. Era delegado de la Junta de Acción Comunal del 
barrio Miraflores, centro poblado de la Federación Comunal del departamento de 
Arauca. 

 El 23 de agosto, fue asesinado el líder social Willis Guillermo Robinson Sánchez en 
el barrio Centro de Puerto Rondón por hombres armados que ingresaron a su 
residencia. Era delegado de la Junta de Acción Comunal de la vereda La Ceiba, 
fiscal suplente de la Asociación Municipal de Asojuntas de Puerto Rondón. 

 El señor Odilio Ramón fue retenido el 12 de agosto en su finca, ubicada en la vereda 
Fátima, municipio de Cubará, Boyacá y fue asesinado el 19 de septiembre. Era un 
reconocido cacaocultor y miembro activo de varias organizaciones comunales y 
agrícolas. 

  
En un solo fin de semana, fueron asesinados cinco jóvenes menores de 25 años: 
 

 El 22 de agosto, fueron asesinados los primos Mafilio Andrés y Stiven Mafilio, 



 
 
 
 
 

 
 
 

jóvenes nacidos y criados en la avenida La Esmeralda, jurisdicción del municipio de 
Arauquita. 

 El 23 de agosto, fue hallado sin vida el cuerpo de Iván Zaid Tovar Mojica, en la 
vereda El Diamante, centro poblado de Aguachica, Arauquita. 

 El 24 de agosto, fue encontrado el cuerpo sin vida de Daniel Antonio Valencia, en el 
caserío Puerto Lleras, cerca del sector El Garrotazo, municipio de Saravena. 
 

Quiero agregar también que la situación de secuestros es alarmante, desde mi despacho 
se han reportado numerosas denuncias por secuestro y muchas otras que no son 
formalizadas por temor. Muchos ciudadanos se acercan a la Personería a informarnos de 
casos, pero no interponen denuncias por el riesgo que representa. Entre las víctimas de 
secuestro se encuentran docentes, líderes sociales, defensores de derechos humanos, 
líderes políticos, entre otros, por ejemplo, el 1 de abril, fue secuestrada la señora Edna 
Flores Rubio, junto a su hijo de 5 años. También se han registrado atentados: el 17 de abril 
fue atacada la base militar de Arauca, hecho que ya ha sido mencionado por varios 
intervinientes. En cuanto a confinamientos y desplazamientos masivos, se han configurado 
dos casos de confinamiento, en las veredas Lejanías y El César y un desplazamiento 
masivo en la vereda Siloto, tras un enfrentamiento entre grupos armados y el Ejército 
Nacional, que provocó la salida de 31 familias. 
 
Para concluir, sé que hay muchas víctimas y que este es un espacio valioso para 
visibilizarlas, por eso, omitiré más casos específicos y generalizaré lo siguiente: Es 
fundamental que se tomen medidas urgentes para afrontar esta crisis de seguridad en 
Arauquita y en todo el departamento, propongo que esta comisión implemente políticas que 
fortalezcan la presencia del Estado y que garanticen la protección de los Derechos 
Humanos en la región y por favor, se evalúe con urgencia la necesidad de retomar o 
reanudar el cese al fuego. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO, 
 
Personera, le propongo algo, usted tiene ese informe por escrito, ¿cierto? ¿Por qué no 
nos hace llegar una copia, para que también le quede a la Defensora? Creo que es muy 
importante, ya que contiene registros individualizados, que podrían ser anexados a los 
informes y a las alertas que se producen desde la Defensoría del Pueblo, además nos 
quedaría como parte del contenido oficial de esta sesión. 
 
Ahora bien, por parte de la Alcaldía de Saravena, ¿cómo es su nombre, señor secretario? 
Adelante, Iván, tiene 3 minutos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE GOBIERNO DE SARAVENA IVAN 
AGUSTÍN RANGEL. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Gracias, señor presidente. Un saludo al señor Gobernador y al doctor Rozo, quien hizo 
posible que la Comisión de Derechos Humanos de la Cámara de Representantes estuviera 
hoy acá. Saravena no ha sido ajena al conflicto que se viene presentando entre las 
disidencias de las FARC y el ELN, hemos registrado 17 homicidios tanto en el área rural 
como en el área urbana del municipio, ya se ha expuesto con claridad la radiografía de las 
amenazas que han recibido líderes políticos, defensores de derechos humanos, líderes 
sociales, líderes comunales, periodistas y demás personas del municipio de Saravena. La 
población civil ha sido víctima directa de esta situación, como lo decía Monseñor, no es 
suficiente con silenciar los fusiles para lograr la paz en nuestro departamento, se hace 
necesario avanzar en el desarrollo de nuestra región, en la reparación de las víctimas, en 
la inversión social, y en la implementación de proyectos productivos, especialmente 
dirigidos a las mujeres y madres cabeza de familia. 
 
También es fundamental garantizar el derecho a la educación, por eso, es importante que 
esta Comisión de Derechos Humanos se lleve el mensaje de que en el municipio de 
Saravena estamos desarrollando un proyecto de universidad pública en el piedemonte 
araucano, esta universidad no solo beneficiará al departamento de Arauca, sino también a 
regiones vecinas como Casanare, Boyacá, Santander, Norte de Santander, e incluso a la 
población venezolana que habita en la zona de frontera. 
 
Por último, y en nombre del señor alcalde del municipio, Luis Ignacio Cifuentes Santos, 
hacemos un llamado urgente y enérgico a la instalación de una mesa de negociación y de 
paz, esta mesa es necesaria para detener las hostilidades que han golpeado a nuestro 
municipio, el cual ha soportado durante años las inclemencias de la guerra. El llamado es 
claro, que se instale la mesa de negociación de paz cuanto antes. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO 
 
Muchas gracias Secretario. También el secretario en representación del alcalde de Tame, 
José Manuel adelante tiene 3 minutos 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE GOBIERNO DE TAME JOSE 
MANUEL HERNANDEZ  
 
Muchas gracias, señor presidente, mucho gusto mi nombre es José Manuel Hernández, 
secretario de Gobierno del municipio de Tame, un saludo para todos los presentes. 
Repetir las cifras que ya Saul Erazo ha manifestado aquí sería redundar, pero sí quiero 
aprovechar el espacio que nos brindan, especialmente a través del Canal Congreso, que 
nos está viendo toda Colombia, para decirles que vengo de un municipio que es la cuna de 
la libertad, allí nació el Ejército de Colombia en 1819. Quiero contarles que Tame es 



 
 
 
 
 

 
 
 

también la capital turística del departamento, que tenemos potencialidades enormes, que 
es, con orgullo lo digo, el municipio más bello que tiene este departamento, 
Los invito para que lo conozcan. 
 
Si reactivamos la Comisión de Paz de la Cámara de Representantes, podremos avanzar 
en muchos temas, somos dueños de más del 40 % del Nevado del Cocuy, y tenemos una 
riqueza impresionante, nosotros, como teños, a pesar de todo lo que ya se ha expuesto en 
esta audiencia, le apostamos a seguir adelante y para eso necesitamos el apoyo del 
Gobierno Nacional, es urgente contar con programas sociales y con inversión real en el 
territorio, necesitamos proyectos de infraestructura, vías para el departamento, aquí 
tenemos dos trochas históricas que por años no han sido pavimentadas: la Trocha de la 
Soberanía y la Trocha de los Libertadores, hemos estado en diferentes reuniones, pero no 
se avanza en nada, ese es el compromiso que necesitamos, un compromiso nacional, y 
ustedes, como representantes, deben ayudarnos a hacer incidencia en el Gobierno 
Nacional. 
 
Algunos de los que me antecedieron ya lo dijeron: la paz no es simplemente silenciar los 
fusiles y yo estoy totalmente de acuerdo con eso, aquí debe haber mucho más que eso: 
debe haber inversión, acompañamiento, y oportunidades para los jóvenes, que son el 
combustible de la guerra, porque como también se dijo aquí, los guerrilleros, los soldados, 
son hijos de campesinos, de gente humilde, nos estamos matando entre nosotros, y eso 
no puede seguir. Nosotros tenemos que seguir avanzando, pero para eso debe haber 
acompañamiento del Gobierno Nacional, ojalá, dentro de los compromisos que surjan, 
señores representantes, quede consignado el cumplimiento de lo acordado en el Consejo 
de Seguridad Ministerial que se realizó hace unos días en Tame, donde estuvo presente el 
Ministro del Interior, que ustedes puedan ser acompañantes de esas iniciativas. 
 
Hay unas iniciativas PDET que nacieron del proceso de paz con las antiguas FARC, y la 
pregunta es ¿Cuánto se ha avanzado en la implementación de esas iniciativas? por 
ejemplo, la construcción de la universidad en Saravena, la universidad rural en Tame, son 
iniciativas que están incluidas en los PDET, y si ustedes revisan el Presupuesto General 
de la Nación, verán que están plasmadas en el Plan Plurianual de Inversiones. ¿Entonces 
por qué no se hacen las inversiones que requiere el departamento? 
ese es mi llamado. 
 
Agradezco profundamente este espacio, los invito a conocer Tame, la cuna de la libertad y 
la capital turística del departamento de Arauca. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO. 
 
Gracias Secretario y para cerrar este bloque vamos y darles la palabra a los congresistas, 



 
 
 
 
 

 
 
 

vamos con el personero de Arauca Alexander Rivera. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PERSONERO DE ARAUCA ALEXANDER RIVERA 
 
Muy buenas tardes para todos y todas, un saludo muy especial a los representantes que 
nos visitan hoy en el departamento de Arauca, un saludo cordial al señor Gobernador, a los 
Representantes a la Cámara, y a la comunidad en general. Primero, darle gracias a Dios, 
estamos en una hora en la que ya el cuerpo está un poco cansado, la mente también, pero 
pedimos que sigamos concentrados y lúcidos en este importante evento, que es de gran 
relevancia para toda la comunidad del departamento de Arauca. Agradecerle a Dios por 
permitir estar acá, agradecerle también al representante Germán Rozo por esta invitación, 
por invitar a los personeros a estos eventos tan importantes. Nosotros, los personeros, 
somos el eslabón perdido del Ministerio Público, a nosotros nos tienen olvidados, pero 
somos los primeros respondientes, los que atendemos a las comunidades cuando se 
presentan situaciones de riesgo, conocemos nuestro departamento, conocemos nuestras 
zonas y de esa manera hemos estado atentos a cada una de las solicitudes que presentan 
las comunidades. 
 
En el 2023, la Personería de Arauca recibió 105 declaraciones de vulneraciones de 
derechos humanos, correspondientes a los diferentes hechos victimizantes reconocidos por 
la Ley 1448, en lo que va del 2024, a la fecha, hemos tomado 177 declaraciones de 
vulneraciones de derechos humanos: amenazas, desplazamientos forzados, secuestros, 
homicidios, llevamos 126 personas asesinadas en lo que va corrido del año, hasta el día 
de ayer, según información suministrada por la Fiscalía General de la Nación, 
de esos, 24 homicidios corresponden al municipio de Arauca, tenemos una situación 
bastante difícil, ya se ha hecho una narrativa muy precisa por parte de mis antecesores 
sobre el contexto histórico del departamento. 
 
Hemos sido escuchados en varios espacios, hemos sido invitados a los CIPRAT, a 
diferentes escenarios convocados por el Ministerio del Interior y de Justicia, pero hoy en 
día, el panorama sigue siendo el mismo, siempre se queda, como lo llamamos 
popularmente, en "shows mediáticos", se cumple con el compromiso de llegar a la reunión, 
pero no se toma ninguna acción contundente. El llamado que hacemos desde la Personería 
es que se acabe con estas reuniones que solo quedan en el papel, y que se tomen 
decisiones reales, porque el contexto y el panorama de nuestro municipio y del 
departamento, siguen siendo los mismos, continuamos con las mismas vulneraciones de 
derechos, con los mismos desplazamientos y vamos en aumento, como lo demuestran las 
estadísticas que acabo de mencionar, son 50 declaraciones más que el año pasado, y el 
panorama es muy desolador. 
 
Hoy quiero pedirle, desde el Ministerio Público, como personero del municipio de Arauca, 
a esta comisión, que tiene la responsabilidad y que fue creada no solamente para asistir a 



 
 
 
 
 

 
 
 

espacios como este, sino para llevar la voz de nosotros, que se actúe. Esta comisión tiene 
la misión de velar por los derechos y el respeto a los derechos humanos de cada una de 
las personas del territorio colombiano y por eso, también solicito que se apliquen las 
sanciones penales y disciplinarias a aquellas personas, representantes de instituciones, 
que hoy en día han visto a Arauca como un fortín político, que solo utilizan el territorio para 
hacer publicidad de sus acciones, guiadas únicamente con un fin: dar un salto político, eso 
se debe sancionar, porque ya hemos estado en tantos escenarios que la confianza con las 
instituciones se ha perdido. 
 
La invitación es directa: que se retome el camino de la paz, que nos sentemos nuevamente 
en las mesas de diálogo, y que de esta manera podamos cumplirle al pueblo araucano, 
cumplirle al departamento de Arauca y que se reactive el cese al fuego. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO 
 
Gracias personero. Ahora pasamos al bloque de los congresistas, quienes pacientemente 
han estado presentes durante toda la jornada, escuchando atentamente cada una de sus 
intervenciones. 
En el orden del día, sigue el representante a la Cámara por las curules de paz, John Jairo 
González, en igualdad de condiciones, dispondrá de tres minutos para su intervención, con 
la posibilidad de hasta un minuto adicional, ¿les parece bien, compañeros? Perfecto 
Gracias por su aprobación. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE DE LAS CURULES 
DE PAZ JOHN JAIRO GONZALEZ 
 
Muchas gracias, señor presidente, mesa directiva, extender un saludo muy especial a todos 
los colegas miembros de la Comisión de Derechos Humanos de la Cámara de 
Representantes, pero también a los de la Comisión de Paz, quienes hoy nos acompañan. 
Aprovecho para enviar un saludo que me pidió transmitir la representante Karen Manrique, 
de esta tierra, compañera nuestra de las curules de paz, quien hoy no pudo asistir por estar 
atendiendo asuntos relacionados con las comisiones a las que pertenece. 
 
En primer lugar, quiero saludar a los anfitriones: al representante Germán Rozo, al 
Gobernador, a la doctora Lina Garrido, es un placer estar aquí acompañándolos. Vengo 
desde el departamento de Antioquia y quiero decirles que, aunque somos un departamento 
pujante y con muchos recursos, tenemos muchas similitudes con los campesinos, con las 
comunidades, con las víctimas que habitan este territorio. Saludo también a los señores 
Alcaldes, Alcaldesas, si están presentes, a los delegados del Gobierno Nacional, a las 
mesas de víctimas, a las juntas de acción comunal, a las organizaciones sociales y 
productivas. Señor gobernador, gracias por atendernos hoy, por acompañarnos y por 



 
 
 
 
 

 
 
 

abrirnos las puertas de este su departamento. Decirle que lo vamos a acompañar, que lo 
vamos a apoyar a usted y a sus necesidades. A los líderes sociales y comunitarios decirles 
que no pierdan la fe, que no pierdan la esperanza, que aquí hay una comisión que vino a 
escucharlos con respeto y atención. Les recomendamos que, por favor, nos dejen copia 
escrita de sus intervenciones, de sus inquietudes y solicitudes, porque en tres minutos 
apenas se alcanza a decir “hola y chao”. Si nos entregan eso por escrito, nosotros podemos 
ayudarles, tramitar y hacer seguimiento a los casos puntuales que han expuesto, desde 
esta comisión que los acompaña. 
 
Sí, es cierto, la paz no se construye solamente silenciando los fusiles; la paz se construye 
llevando desarrollo al territorio, con proyectos productivos, con acciones en medio del 
conflicto, porque este país lleva más de 60 años de guerra, y nadie puede negar que vivimos 
en un conflicto permanente, pero el Estado tiene la obligación de cerrar esas brechas de 
desigualdad y para eso existen los congresistas, senadores, representantes a la Cámara, 
y para eso se eligen los alcaldes y gobernadores. 
 
Aprovecho este minuto para reiterarles que cuentan con nosotros. Aquí tengo anotados los 
siete municipios PDET: Arauca, Arauquita, Cravo Norte, Fortul, Puerto Rondón, Saravena 
y Tame. De esos, cuatro son PDET y el resto son ZOMAC. Ustedes tienen una oportunidad 
muy importante que no tienen otros municipios del país, Alcalde, usted que pidió ayuda, le 
reitero: el mecanismo de Obras por Impuestos es una herramienta clave, a través de ella, 
se pueden construir puentes, placas huellas, hospitales, escuelas, complejos deportivos, 
pero eso sí, hay que presentar proyectos, si no se presentan, es muy difícil y para eso 
cuentan con nuestra ayuda, para formularlos, para apoyarlos, para sacarlos adelante. 
Desde ya nos comprometemos a eso. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO 
 
Gracias. Tiene la palabra el compañero José Uscategui, y se prepara Juan Pablo Salazar, 
también de las curules de paz. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE A LA CAMARA 
JOSE JAIME USCATEGUI 
 
Ahora sí, me presento, José Jaime Uscátegui, Representante a la Cámara por Bogotá del 
Centro Democrático, hace muchos años no venía a Arauca. La última vez que estuve, mi 
padre, el general Uscátegui, era comandante del Comando Operativo Número Dos, que 
hoy es la Brigada 18 y desde entonces no regresaba. Saber que la guerra que se vivía en 
ese entonces se sigue viviendo, es una tragedia nacional, saber que en esa época viajar a 
San Cristóbal era un paseo, un paraíso y hoy es otra tragedia nacional y regional, confirma 
que seguimos sumidos en este conflicto y en esta incapacidad de hacer las cosas bien en 



 
 
 
 
 

 
 
 

Colombia. 
 
He escuchado hoy insistentemente que los diálogos con los grupos armados se deben 
mantener, y por supuesto, esa vía del diálogo es necesaria pero seamos sinceros, aquí 
entre nosotros no tenemos que convencernos entre nosotros, a mí no me tienen que 
convencer, tenemos que convencer a alias Gabino o a Pablito, que ya no está por acá, sino 
en Venezuela, viviendo a sus anchas ¿Y qué hacemos para convencerlos a ellos, 
presidente? Porque en la institucionalidad, creería yo, estamos alineados en ese propósito, 
y en ese sentido no habría mucho que discutir. Ahora, nos dicen: hay que esperar a ver si 
gana Trump en Estados Unidos, o si gana Kamala Harris, a ver cuál va a ser la dinámica 
internacional, y si estos grupos están o no interesados en negociar. Ojalá en algún 
momento tomen esa decisión, porque de parte nuestra, estamos completamente listos. 
 
Hablaban sobre la tragedia del secuestro, porque es una realidad, puede que no estén 
asesinando masivamente, pero sí están secuestrando y con esas cifras de secuestro y 
desaparición forzada, hago un llamado a que desde los esfuerzos que hacemos en nuestros 
respectivos roles, veamos qué podemos hacer. Me voy con el compromiso de que esa 
agenda que ha presentado el Ministerio de Defensa, que sería una buena noticia, se 
cumpla, aunque yo miraba algunos estándares, gobernador, y se dice que en un territorio 
cualquiera se necesita un policía por cada 300 habitantes, más o menos, es decir, Arauca 
debería tener al menos 1.000 policías, y que lleguen 50 es una buena noticia, pero siempre 
será insuficiente, necesitamos un soldado por cada 10 km², una cama hospitalaria por cada 
400 habitantes, un cupo carcelario por cada 250 habitantes, un psicólogo por cada 5.000 
ciudadanos y cuando se pedía, desde las denuncias de violencia de género, no solo tener 
la casa refugio, sino también el apoyo psicosocial, vemos que estamos muy por debajo de 
los estándares, pero me llevo el compromiso, al menos de mi parte, de revisar que esas 
cifras presentadas por el Ministerio de Defensa se cumplan. 
 
El Papa Francisco, que hoy se mencionó junto a Pablo VI, decía que a los ciudadanos se 
les deben garantizar las tres T: tierra, techo y trabajo, yo quisiera más bien, en lugar de 
estar hablando de FARC, ELN, y tantos temas que me resultan molestos e incómodos, 
estar hablando de cómo vamos en esos tres frentes: tierra, techo y trabajo, si existieran 
esos tres pilares, ni siquiera necesitaríamos ministerios de la igualdad, las tres T podrían 
bastar y sabiendo que cuando hay más ruralidad que ciudad, si hay tierra, techo y trabajo, 
podríamos hablar de progreso, porque siendo un territorio en su mayoría rural, seguimos 
sufriendo por la falta de techo, trabajo y oportunidades. 
 
Así que me llevo esos compromisos. Al señor diputado de mi partido, Andrés Anzola 
perdón, Andrés, nos vemos ahora a las tres, para poder conversar y ver qué podemos hacer 
por este territorio con Manuel Pérez, y tantos otros que creemos en esta línea institucional, 
y que sabemos que esos discursos de orden y de autoridad, que a veces escasean en el 
país, son más que necesarios. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Muchas gracias, presidente y muy agradecido con nuestra Defensora del Pueblo, que ha 
sido quien engalana esta reunión con su presencia, y sabemos que con su direccionamiento 
vamos a poder avanzar en algunos de estos puntos de trabajo. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO 
 
Muchas gracias, José Jaime. Juan Pablo Salazar, tiene usted tres minutos para su 
intervención. Se prepara el compañero Juan Daniel Peñuela, del Partido Conservador, 
representante del departamento de Nariño. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE A LA CAMARA 
JUAN PABLO SALAZAR RIVERA 
 
Hola, con un saludo especial desde el departamento del Cauca, soy Juan Pablo Salazar, 
representante a la Cámara por la CITREP, quiero en primera medida, solidarizarme con las 
comunidades rurales y con quienes viven en los cascos urbanos, en medio de la zozobra 
que significa la guerra que aquí ustedes han expuesto. A esas familias que aún tienen seres 
queridos retenidos, a quienes, en muchos casos, les han cegado la vida, a la acción 
comunal, a quienes como se dijo hace un rato, les toca muchas veces hacer las veces de 
autoridad para los levantamientos, para que esos cuerpos puedan llegar a medicina legal. 
Lo digo por conocimiento de causa, porque como líder social campesino que he sido, como 
miembro de junta de acción comunal, nos ha tocado sobrellevar lo que significa vivir en 
medio de un conflicto armado. El hecho de estar en una comunidad donde hay presencia 
de uno u otro grupo hace que se estigmatice a sus habitantes, y no vamos a hablar carreta: 
a todo líder social en la comunidad, incluso hasta a los mismos alcaldes, los llaman los 
grupos armados para que se alineen o los escuchen, eso termina dejando a las 
comunidades atrapadas en el medio de los señalamientos. 
 
El dolor que da es ver cómo, aún quienes se autoproclaman revolucionarios, pretenden 
someter sus ideas, pretenden someter a los líderes sociales a decisiones que luego los 
ponen en riesgo, por eso, mi llamado es a los grupos armados para que respeten a la 
población civil, como ya lo han dicho aquí varias personas, en cabeza del señor gobernador, 
alcaldes y líderes sociales, el Gobierno Nacional debe revisar con urgencia la solicitud de 
reabrir las mesas de diálogo y retomar el cese al fuego con las estructuras reconocidas 
políticamente, para avanzar hacia la paz, pero con garantías reales para la población civil. 
En ese orden de ideas, quiero decirles que como caucano, me duele Arauca, me duele lo 
que pasa en Norte de Santander, me duele Colombia, y no vamos a permitir que se siga 
sometiendo a la institucionalidad ni a los liderazgos sociales, cuando los intereses de fondo 
son el narcotráfico o los proyectos de megaminería, como los que están ocurriendo en este 
departamento. Sabemos también cuáles son las rentas que deja la extorsión en el sector 



 
 
 
 
 

 
 
 

petrolero y a nuestros campesinos que están produciendo. 
 
Quiero expresar mi respaldo a ustedes, y el compromiso de hacer seguimiento, porque sé 
que la señora Defensora del Pueblo, a quien elegimos por su trayectoria como defensora 
de derechos humanos, ha escuchado y tomado atenta nota de lo que aquí se ha dicho. Las 
Fuerzas Militares también deben fortalecerse, claro que sí, pero como dijo la comunidad, 
las entidades territoriales también necesitan capacidad de respuesta, porque son esos 
alcaldes, esos personeros, quienes deben responder cuando se presentan arremetidas, 
confinamientos, desplazamientos y todo tipo de vulneraciones a los derechos humanos. Así 
que, doctora Defensora, estoy a su disposición y debemos hacer el llamado también a la 
Unidad de Víctimas, para que esté presente y atenta a lo que está ocurriendo aquí. 
 
Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO 
 
Adelante Juan Daniel y se prepara Yenica Acosta representante del departamento 
Amazonas. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE A LA CAMARA 
JUAN DANIEL PEÑUELA 
 
Bueno, muy buenas tardes a todos, mi nombre es Juan Daniel Peñuela, representante a la 
Cámara por el Partido Conservador, del departamento de Nariño. Primero, muchas gracias 
a todos los presentes y a todos los araucanos por la acogida que nos han brindado esta 
mañana aquí, en el marco de la sesión de la Comisión de Derechos Humanos de la Cámara 
de Representantes. Gracias al representante Germán Rozo, quien nos ha convocado, y a 
nuestra vicepresidenta de la Cámara, también por su presencia. Muy importante la 
participación de la señora Defensora del Pueblo; de verdad, muchas gracias, porque 
escuchar de usted de manera directa todos estos testimonios, este clamor de paz que 
desde Arauca se le envía a todo el país, desde luego que nos deja una responsabilidad 
muy grande, tanto a la Defensoría del Pueblo como a esta Comisión de Derechos 
Humanos, que estamos acompañando esta jornada. 
 
A la fuerza pública, también gracias por todo lo que hacen, todo el respaldo y todo el respeto 
para ustedes, porque hacen lo que pueden a pesar de unas circunstancias que no son 
fáciles en este momento. Quiero decir cuatro cosas muy rápidamente. Primero, reconocer 
la valentía de quienes se pararon aquí como líderes sociales, a hacer las denuncias de 
frente, a pesar de la vulnerabilidad a la que se enfrentan de manera diaria, gracias; esas 
expresiones, desde luego, a nosotros nos comprometen, tenemos que hacerlas conocer en 
la plenaria de la Cámara de Representantes, tenemos que llevar este mensaje al Gobierno 



 
 
 
 
 

 
 
 

Nacional. 
 
Segundo, en Nariño vivimos una situación muy similar, todas estas circunstancias de 
presencia de grupos armados y confrontaciones permanentes por el control territorial, 
desafortunadamente, ponen en riesgo siempre los derechos humanos de la población civil. 
Allá, como mencionaban aquí, también se está llevando a cabo un proceso de paz, una 
mesa con una organización que se llama Comuneros del Sur, ojalá ese proceso salga bien, 
allí ya se han firmado algunos compromisos en materia de desminado humanitario, pero 
tenemos preocupaciones sobre que ese modelo pueda llevar a una atomización de 
organizaciones, que de manera directa quieran entablar diálogos con el Gobierno. Eso es 
incontrolable. Y también pedimos y clamamos que lo que se habla por encima de la mesa, 
por debajo también se actúe con honestidad, necesitamos un monitoreo muy directo de 
parte de las organizaciones sociales, la sociedad civil, la dirigencia política y la Defensoría 
del Pueblo, ojalá ese proceso salga bien, desde luego que todos compartimos la necesidad 
de paz y de continuar con los diálogos, pero para que una política de paz sea por lo menos 
seria, debe cumplir con ciertos requisitos. Aquí no se puede improvisar. 
 
Nosotros vemos que el Gobierno Nacional, a quien se le han dado todas las herramientas, 
porque el Congreso aprobó la Ley de Paz Tota, ha dado bandazos. Empezó este Gobierno 
expidiendo el 31 de diciembre del 2022 unos decretos de cese bilateral al fuego con varias 
organizaciones, y luego tuvo que reversarlos rápidamente porque no había mecanismos de 
monitoreo. Pareciera que esos decretos no fueron concertados, sino decisiones 
unilaterales. Eso fue un bandazo. Lo segundo, lo que acaba de pasar aquí en Arauca, que 
nos dolió a todos, en Puerto Jordán el 17 de septiembre: el Presidente de la República dice 
que este hecho del ELN cierra el proceso, pero al día siguiente el mismo presidente abre 
nuevamente la puerta diciendo: “Señores del ELN, si ustedes tienen voluntad de paz, 
demuéstrenlo”. Pensamos que ya se había llenado la copa, acuérdense ustedes en el 2019 
del atentado del ELN a la Escuela General Santander: 22 cadetes asesinados, 137 heridos.  
 
Históricamente, el ELN no ha tenido seriedad ni voluntad de paz, el Gobierno no puede 
seguir siendo tolerante con esa guerrilla, por eso, cualquier diálogo de paz necesita rigor, 
necesita gestos de buena voluntad y compromiso real de la contraparte con quien se está 
dialogando, porque de lo contrario, como ya lo ha dicho el Ministro de Defensa, durante 
estos ceses bilaterales realmente lo que han logrado es copar más territorios, extenderse 
territorialmente y fortalecerse y a eso no podemos jugarle. 
 
Finalmente, lo que está ocurriendo en Arauca era ya una tragedia anunciada. La Defensoría 
del Pueblo ha cumplido con su trabajo, en el 2021 emitieron dos alertas tempranas, 
prácticamente pronosticando lo que hoy estamos viendo, en Arauca hay 14 alertas 
tempranas vigentes, la última, del 2023. En Nariño, tenemos más de 20. A nivel nacional, 
hay más de 300 alertas tempranas, pero la respuesta estatal es lenta y deficiente. Ese 
sistema CIPRAT, señora Defensora, no está funcionando, y desde esta comisión debemos 



 
 
 
 
 

 
 
 

hacer control político para saber cómo está funcionando el CIPRAT y cómo se están 
gestionando las alertas tempranas en los departamentos más agobiados por el conflicto, 
entre ellos, claramente, el departamento de Arauca. 
 
De resto, mil y mil gracias. Estamos con ustedes. Esta visita no será en vano. Llevaremos 
este mensaje al Congreso de la República. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO 
 
Gracias, representante Juan Daniel. Yenica, por favor, tienes el uso de la palabra. Se 
prepara el representante Gildardo, y después nuestra compañera Olga Beatriz. Con esas 
intervenciones cerramos, bueno y yo también me he pedido la palabra para el cierre. 
Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE A LA CAMARA 
YENICA SUGEIN ACOSTA INFANTE 
 
Gracias, presidente Duvalier. Un cordial saludo a todos los presentes. Gracias por 
recibirnos con los brazos abiertos a los miembros de la Comisión de Derechos Humanos. 
Quiero solamente que me regalen un minutico más para poder saludar al gobernador Renzo 
Martínez; gracias por su hospitalidad, a nuestra Defensora del Pueblo, doctora Iris Marín, 
tenerla y acompañarnos es un mensaje alentador, a nuestros anfitriones Germán Rozo, 
Lina María Garrido, y también extender el saludo al senador Carreño, nuestro compañero 
del Partido Centro Democrático, al cual pertenezco, y a Karen Manrique, honorable 
representante también de este departamento. A Duvalier Sánchez, nuestro presidente: 
gracias por aceptar estas iniciativas. 
 
Me presento, mi nombre es Yenica Acosta, represento al departamento del Amazonas y 
pertenezco al Partido Centro Democrático. El departamento del Amazonas también está 
dentro de esos departamentos que, aunque fueron formalmente constituidos con la 
Constitución del 91, siguen viviendo las mismas necesidades que ustedes, nuestros 
gobernantes tratan, cada uno desde su lugar, de disminuir esas brechas, pero si no 
llegamos a un acuerdo, a un diálogo sin ver colores políticos ni intereses partidistas, este 
país no va a avanzar y hay que hacerlo con hechos, porque aquí podemos dejar muchas 
cosas anotadas en papel, pero yo quiero que se me certifique cuáles de las instituciones 
citadas efectivamente asistieron, porque si el compromiso y el mensaje del presidente Petro 
fue el del "cambio", pues queremos ver los resultados del cambio. Lastimosamente, en muy 
pocos departamentos podemos decir que se ha avanzado, porque nos hemos dedicado a 
polarizar el país, decía alguien que intervino antes: “fractura institucional”. ¡Qué triste! Qué 
triste que quienes representamos a todos los ciudadanos en las diferentes regiones 
sigamos con el mismo discurso, sabiendo la situación con claridad, pero sin actuar, 



 
 
 
 
 

 
 
 

seguimos con bonitos discursos, pero en los hechos no hay absolutamente nada. Hoy 
sufren ustedes en Arauca.  
 
Escuchaba también, creo que fue un diputado, que decía que tienen al departamento 
convertido en un fortín político, claro, porque es bonito decir en un plan de desarrollo que 
vamos a acabar con el conflicto armado, utilizar al departamento para esos discursos de 
paz, pero sin hechos; lo mismo vivimos en Amazonas con el medio ambiente, utilizan 
nuestro nombre como marca para recibir recursos internacionales, pero esos recursos no 
llegan donde deben llegar, hoy el río, el que alimenta tantos ríos y lagos de nuestro país, 
está totalmente seco y nadie le presta atención. Nuestro bioma se está acabando y nadie 
dice nada. Lo mismo pasará en Arauca, porque ya lo he visto: sobrevolando se nota la 
sequía. ¿Y qué hacemos nosotros? Absolutamente nada. Solo discursos bonitos, 
proposiciones que a veces son avaladas, y que gracias a Dios en esta comisión sí se 
respetan, pero muchas veces no se nos da la oportunidad de debatirlas en el Congreso y 
nosotros fuimos elegidos para eso. 
 
¿Qué debemos hacer? Garantizarles a ustedes una pronta solución y Defensora, la invito 
a que usted, como ejemplo de país, haga acciones concretas: rutas de protección, jornadas 
multisectoriales con los diferentes ministerios, pero que no vengan solo a dar discursos 
bonitos, que antes de venir hagan una reunión, aunque sea virtual con el Gobernador, con 
los diputados, con los concejales, y les pregunten: ¿cuáles son sus necesidades? Y que 
lleguen con acciones, que digan: esto va a iniciar tal fecha y vamos a hacerle seguimiento 
hasta tal otra. Eso es lo que quiere escuchar la gente, no discursos y sé que lo quieren 
escuchar porque en mi departamento, la gente también está cansada de tantos discursos 
sin resultados. 
 
Por último, quiero decirles a ustedes que existe un Plan Frontera impulsado por este 
gobierno, pregunto ¿ha funcionado ese plan frontera? Escuchaba al gobernador en una 
intervención anterior decir que agradece los recursos del gobierno en infraestructura en 
salud y educación, perfecto, y es una obligación del gobierno, pero más allá de la 
infraestructura, se necesita calidad en la prestación del servicio, se necesita oportunidad, 
eficacia. ¿Está pasando eso? Lo dejo como incógnita, porque lo que necesitamos es que 
todos los sistemas del nivel nacional funcionen. Sabemos que esto no se va a solucionar 
en dos o tres años, pero sí sabemos que todos tenemos que poner de nuestra parte para 
construir una ruta nacional, un plan de país. Como lo decíamos con varios compañeros: 
¿qué queremos de Colombia en 50 años? Y como les digo, los invito al diálogo, pero a un 
diálogo real y con hechos. 
 
Muchísimas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Gracias, querida compañera. 
Gildardo, adelante. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE A LA CAMARA 
GILDARDO SILVA MOLINA 
 
Bueno, creo que estamos al final de esta importante jornada, yo me siento suficientemente 
recogido con lo que hoy algunos líderes y algunos voceros del gobierno territorial han 
expresado, me quiero identificar con la postura de quienes reclaman la continuidad y la 
permanencia del diálogo como un mecanismo para aclimatar la paz en el territorio. Nos 
guste o no nos guste, mis queridos amigos y amigas, este es un país de 200 años de 
conflictividades, y no podemos pretender construir una política de convivencia si no somos 
capaces de perseverar en los instrumentos para alcanzar esa paz, nadie dijo que esto fuera 
fácil, y la apuesta del presidente Gustavo Petro en este sentido es quijotesca, pero 
hagamos memoria, son 40 años de intentos de asociación para la paz, sin hablar de los 
procesos anteriores al año 1984, ya tuvimos procesos de paz en la década de los 50, con 
el general Gustavo Rojas Pinilla, quien decretó la amnistía y el indulto para las guerrillas 
liberales enfrentadas a la hegemonía conservadora y ese proceso de paz también tuvo 
muertos, muchos de los que entregaron sus viejos fusiles y sus escopetas fueron 
asesinados después en las ciudades del país, como Bogotá, todo proceso de paz deja 
secuelas lamentables. 
 
Yo vengo de la Unión Patriótica, soy representante del Valle del Cauca por el Pacto 
Histórico y hago parte de las más de 6.000 víctimas que la Corte Interamericana de 
Derechos Humanos ordenó indemniza y aún estamos esperando que el Estado repare a 
esas 6.000 víctimas. Yo no fui guerrillero; fui fundador de la Unión Patriótica, pero cargo 
sobre mis hombros la secuela de haber aportado a la paz, de haber acompañado un 
proceso de incorporación de las guerrillas a la vida política nacional en el año 1984. Eso 
me ha causado muchos problemas, desplazamientos internos, porque nunca salí del país 
y fui a parar al Putumayo. Hoy estoy nuevamente en el ejercicio político de un partido casi 
exterminado, casi extinguido, pero vivo, y comprometido con la construcción de paz y 
convivencia ciudadana. 
 
Hoy abrazo el esfuerzo que desde la institucionalidad y desde las fuerzas armadas se está 
haciendo por aclimatar una política de paz, de soberanía y de modernidad en el país. Nos 
reunimos constantemente con el ministro de Defensa en Bogotá, y este miércoles 
tendremos otra reunión para seguir auscultando caminos de paz y convivencia en el 
territorio nacional. A eso le estamos apostando, en esa línea nos estamos moviendo. Creo 
que es un esfuerzo y una tarea de todos los colombianos y todas las colombianas, 
independientemente de la visión que tengamos del país, hay que ayudar a construir 
convivencia en cada territorio. Arauca se merece superar más de 40 años de guerra, desde 



 
 
 
 
 

 
 
 

los tiempos de Caño Limón, Arauca se merece tranquilidad, vida, soberanía, progreso, 
desarrollo y disfrutar de las riquezas que la naturaleza le ha otorgado a esta región rica y 
digna del país. 
 
Hagamos todos el esfuerzo, comprometámonos todos para que seamos capaces de 
construir ese clima de convivencia que tanto necesitamos, abracemos los esfuerzos para 
consolidar los procesos de paz. Pidámosle al Ejército de Liberación Nacional (ELN) que le 
baje la presión a las cosas y que vuelva a la mesa de negociación, necesitamos que ese 
proceso se aclimate y se consolide. Ya resolvimos el conflicto más importante de la historia 
reciente del país, que fue sacar de la guerra a una guerrilla como las FARC, la más grande, 
más antigua y numerosa de América, tal vez del mundo, hoy tenemos la tranquilidad de 
que el Estado colombiano superó esa parte de la historia. Hagamos ahora la segunda parte 
y entendamos que este tema no es fácil, muchos jóvenes que hoy están en el conflicto, en 
la belicosidad, lo están por la paga, aquí hay empresas criminales que financian, que 
reclutan jóvenes para sostener las rutas del narcotráfico. Así que no es fácil, pero yo sí 
quiero ser esperanzador, quiero convocarlos a todos y a todas ustedes para que seamos 
esperanzadores, para que seamos optimistas, porque la paz es el mejor patrimonio que 
tenemos los colombianos, para que nuestros hijos y nuestros nietos no tengan que vivir lo 
que nosotros ya hemos vivido. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO 
 
La compañera Olga Beatriz, adelante. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA HONORABLE REPRESENTANTE A LA CAMARA 
OLGA BEATRIZ GONZÁLEZ CORREA 
 
Saludo muy especial, yo sé que ya están todos cansaditos, pero tengo que saludar y 
agradecer a todos ustedes y a cada uno de ustedes. Primero empiezo con los dirigentes 
sociales, porque para mí son la base popular, la base que está en los territorios, saludar a 
los alcaldes, a los diputados, saludar muy especialmente al señor Gobernador, a nuestra 
representante Vicepresidenta, al Presidente muy querido de la Comisión de Derechos 
Humanos, a los señores amigos Coroneles, Generales, Militares, muchas gracias y quiero 
también reconocer a dos personas muy importantes para mí: a mi compañero liberal, 
Germán Rozo, yo me siento muy feliz, de verdad, de esta invitación que nos has hecho y 
sé que tu esfuerzo, tu cariño y tu amor son por esta tierra, porque así lo has demostrado 
en todos los debates, saludar y es un honor, a nuestra mujer Defensora Nacional, es de 
verdad un orgullo y qué bueno que nos acompañe siempre, doctora. Al señor Gobernador, 
un hombre joven, lleno de energía, lo vimos ahora que estábamos desayunando, la verdad 
que me gustó mucho su intervención, y me dejó muy claro el diagnóstico de todo el 
departamento. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Yo tengo tantas cosas que decir, pero no sé ni por dónde empezar. Quiero decirles que yo 
vengo del Tolima, soy representante de ese departamento por el Partido Liberal, y donde 
nació la guerra en Colombia fue precisamente allí, en Rioblanco, en Planadas, en Ataco, el 
Tolima tiene casi la misma extensión territorial que Arauca, con una diferencia de solo 300 
kilómetros: 23.000 km². Somos 47 municipios, nosotros sí vivimos la guerra, la sentimos, 
pero la guerra del Tolima es distinta a la que ustedes viven aquí, nosotros vivimos una 
guerra más de lucha agraria, más de reivindicaciones económicas, fue una guerra fratricida, 
que prácticamente desapareció casi todos los pueblos del departamento. Fue una situación 
muy complicada. 
 
Quería contarles que cuando me monté en el avión, yo no conocía Arauca, era la primera 
vez que venía, y me monté con una ilusión, dije: “voy a ver mucha tierra plana”. 
Seguramente pasaremos la cordillera, y así fue. Y vi una cosa, y dije: ¿esto será el Cocuy?, 
¿qué será esto?, desde el avión. Quiero decirles que tienen ustedes el departamento más 
hermoso de Colombia, siéntanse orgullosos del territorio más especial, tienen la mayor 
riqueza animal, son productivos, tienen talento humano, tienen capacidad y energía, se 
problema del conflicto armado tenemos que resolverlo. 
 
 
Me encantó la intervención que hizo el señor Obispo, porque tocó tres temas fundamentales 
y quiero decirle al pueblo de Arauca: ustedes son un pueblo combatiente, trabajador, 
luchador, libertario desde la época de la independencia y no se van a quedar atrás, ustedes 
tienen que salir adelante como han salido otros departamentos, que con esfuerzo hemos 
logrado sacar, Colombia es un país diverso y con muchas dificultades, y lograr la paz no es 
fácil. 
 
Yo sí quiero decirles que este gobierno ha hecho grandes esfuerzos por la construcción de 
la paz, porque no es fácil, es muy difícil. Tenemos un problema cultural de 200 años, 
económico, político y social y tenemos que entender las causas, no las voy a repetir acá, 
ustedes ya conocen el diagnóstico, ya sabemos de dónde vienen los problemas, ahora 
tenemos que buscar soluciones y esa solución se llama diálogo, se llama comunicación, se 
llama entender que somos diferentes, que pensamos distinto y que podemos construir 
desde la diferencia, respetando al otro. 
 
También tenemos que construir la paz desde el corazón de nosotros. No esperemos que 
sea el Estado el que haga los milagros, somos nosotros, los líderes, quienes tenemos que 
hacer el esfuerzo por construir los espacios de reconciliación en nuestros territorios. Quiero 
decirles que no voy a repetir los diagnósticos, ya lo dijeron ustedes y quiero ser solidaria 
con todas las familias de Arauca, decirles que son un pueblo valiente y fuerte, que ha vivido 
y luchado, que ha tenido que enfrentar una tragedia, una crisis humanitaria, un dolor, una 
tristeza, pero yo les traigo un mensaje de fe y de esperanza. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Antiguamente los conflictos armados en el mundo se resolvían de dos maneras. No existen 
sino dos: a través de la paz romana, que es el exterminio del contrario, o a través del diálogo 
y la reconciliación. Es decir, exterminemos al ELN, exterminemos a las disidencias. ¿Ese 
es el camino? Pues vamos a la guerra, se gana militarmente o se pierde, pero yo no creo 
en eso, ya la humanidad ha avanzado. Hoy, con los temas del cambio climático, de las 
situaciones de desigualdad y pobreza que hay en el mundo, tenemos que buscar la unidad 
entre todos para salir adelante. Yo estoy por la paz negociada, pero también soy muy fuerte 
en decirle al ELN: respeten a la sociedad colombiana. Muchas veces se les ha dado la 
oportunidad de la conciliación, pero no han entendido, no han comprendido el mensaje del 
presidente y ya nos estamos cansando, ya nos estamos aburriendo, le hemos puesto las 
manos a la negociación política y a los delincuentes, vía ley de sometimiento, porque 
queremos construir un país más equitativo, más justo, más democrático, pero parece que 
no entienden. No están entendiendo y si no entienden, ¿qué tenemos que hacer? Pues 
tener dominio territorial, mayor autoridad, más inversión social, más firmeza, como 
sociedad tenemos que defendernos, tampoco nos vamos a dejar mandar por unos bandidos 
que hacen lo que quieren, ya se les ha dado la oportunidad, que reaccionen y si no 
reaccionan, pues yo sí digo, con todo respeto, se les acabó el Siglo XXI, vamos al XXII y 
ellos van a estar desaparecidos. Empezando por la dirigencia del ELN, que ya tiene casi 
90 años, entonces mi Dios va a hacer el milagro, porque nosotros no hemos sido capaces 
de construir los escenarios de paz, va a ser Dios, porque ya están tan viejos que ni se 
pueden parar. 
 
Yo lo que digo es: o se someten, o aclaran, y respetan a la sociedad civil, si no, el ELN y 
las disidencias perdieron históricamente la oportunidad que les brindó este presidente, que 
quiso darles el espacio para construir la paz y si no quieren, que digan cómo quieren, pero 
los colombianos no nos vamos a dejar. En eso tenemos que ser firmes. Yo soy una liberal 
progresista, muy progresista y quiero la democracia, quiero la institucionalidad, quiero la 
paz, quiero la reconciliación. 
 
Hace 40 años en China se morían parados, hoy vayan a Asia y verán ciudades hermosas, 
ciudades modernas, con alta tecnología, con movilidad, con carreteras, hace 40 años 
estaban peor que nosotros y miren hoy. ¿Por qué los colombianos, con toda nuestra 
riqueza, no podemos ser prósperos? ¿Por qué no podemos construir la paz? 
 
En última instancia, lo que buscamos es la felicidad de todos, esa es mi opinión respetuosa. 
Me encantaron todas las intervenciones y quiero decirle al señor Obispo: usted va por buen 
camino, diagnóstico ya no más, ya lo sabemos todos. Caminos de diálogo, de concertación, 
pero con respeto, tampoco nos vamos a entregar a un diálogo que no tenga futuro, tenemos 
que ser firmes y autoritarios en eso. 
 
Por fin, en cuanto a desarrollo social, pertenezco a la Comisión Quinta, quiero decirles: es 



 
 
 
 
 

 
 
 

la comisión más importante del Congreso, mis compañeros me preguntan por qué, porque 
no maneja sino tres cositas importantes: el desarrollo agropecuario y la reforma agraria, la 
transición energética, y todo lo relacionado con el medio ambiente. Con mucho gusto, 
desde la Comisión Quinta y a mi compañero copartidario se lo digo, cuando ustedes 
necesiten, señor Gobernador, pongo a disposición la Comisión, yo, como persona, como 
representante, como mujer, cuenten conmigo, los puedo acompañar en proyectos 
productivos, tengo un buen relacionamiento con el Gobierno y creo que podemos 
aprovechar esta buena relación para sacar adelante proyectos productivos importantes 
para Arauca. 
 
Los invito, no pierdan la paz, tienen el departamento más hermoso, la tierra más linda y la 
gente más querida. Sigan para adelante. Tienen toda la fuerza y toda la valentía. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO 
 
Muchas gracias. La compañera Yolvi Padilla de la agencia de reincorporación me pidió 2 
minutos, entonces venga y tome la palabra.  
 
 
HACE USO DE LA PALABRA YOLVI PADILLA DE LA AGENCIA PARA 
REINCORPORACIÓN Y NORMALIZACIÓN – ARN 
 
Muchísimas gracias, buenas tardes para todos y todas. Un saludo especial de la doctora 
Alejandra Miller Restrepo, directora de la Agencia para la Reincorporación y la 
Normalización (ARN). Soy asesora de la Dirección y no me podía ir de aquí sin hacer 
también un llamado en nombre de una de las poblaciones con las cuales trabajamos: los 
hombres y mujeres firmantes del Acuerdo de Paz del 2016. 
 
Estuve muy atenta, tomando nota y escuchándoles, pero no escuché que nadie los 
nombrara y así como ustedes han hecho aquí un diagnóstico profundo sobre la situación 
del departamento, ellos y ellas también padecen muchas de las situaciones que ustedes 
han señalado. Primero, quiero decirles que en el departamento de Arauca hay 285 
firmantes del acuerdo; de ellos, 162 viven en el antiguo Espacio Territorial de Capacitación 
y Reincorporación (ETCR) de Filipinas, y 123 están distribuidos en diferentes municipios 
del departamento, desarrollando sus proyectos de vida. Estas personas también sufren las 
consecuencias del conflicto: han sido víctimas de desplazamientos, amenazas, 
reclutamiento, secuestro. Hablando aquí con mi colega, la coordinadora territorial de la 
ARN, me comentaba que un firmante fue recientemente secuestrado, y gracias a la 
intervención de la Defensoría del Pueblo, fue entregado hace dos semanas, pero más allá 
de estas violencias directas, una de las situaciones que más les afecta es la 
estigmatización, que, aunque no lo creamos, también mata. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
Hacemos un llamado a todos y todas a proteger la vida de los firmantes, de sus familias, 
de sus proyectos productivos. Más del 80% de los firmantes se mantienen firmes en su 
palabra, han honrado su firma y están depositando su esperanza en que la implementación 
del acuerdo avance, por eso, pedimos a las administraciones municipales, al Gobierno 
Departamental, a ustedes congresistas y a todas las instituciones, que no los dejen por 
fuera en este momento tan crucial en el que se debate el presupuesto nacional para el 
próximo año, desde la agencia hacemos un llamado a que se garanticen los recursos 
necesarios para continuar con la implementación. Desde nuestra misionalidad, la ARN 
continuará trabajando por la reincorporación efectiva y sostenible, pero también 
necesitamos que se avance en condiciones de seguridad, en garantías reales para la vida 
y la participación. 
 
Igualmente, hacemos eco del llamado que se ha hecho en este espacio para que se retome 
el diálogo con el ELN. La paz, por supuesto, implica el silenciamiento de los fusiles, pero 
también requiere transformaciones estructurales, culturales y políticas profundas, 
reconocemos el valor, la tenacidad y la terquedad con la que los firmantes continúan 
creyendo en la paz, un símbolo de esto es que, a la fecha, han nacido más de 8.000 niños 
y niñas, hijos e hijas de los firmantes, lo cual también habla de arraigo al territorio y de una 
apuesta por un futuro en paz. 
Muchísimas gracias nuevamente. Solo insisto, por favor, tengan en cuenta a los y las 
firmantes del Acuerdo de Paz en el departamento de Arauca, ellos y ellas también son parte 
fundamental del camino hacia una paz estable y duradera. 
Gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO 
 
Bueno, ya para ir cerrando, quiero intervenir en calidad de congresista del Valle del Cauca, 
en calidad de hijo de una familia víctima del conflicto, reconocida y reparada: mi madre y 
mis hermanas. Soy una persona a quien la educación pública ha llevado hasta el Congreso, 
y una de las razones para habitar la política es ayudar a construir un país donde esta 
generación y las siguientes podamos de verdad descubrir una Colombia donde el titular no 
sea: cuántos muertos, cuántos atentados, cuántas mujeres violentadas, cuántos menores 
reclutados, cuántos militares cayeron por minas antipersonal. No puede ser una utopía 
pensar en un país en paz, es que no es normal la violencia que vivimos en Colombia, si 
ustedes invitan a un amigo extranjero a venir acá, les dirá que el mundo es distinto, y 
nosotros tenemos derecho a vivir en ese mundo de paz que todo el mundo conoce: uno 
donde usted pueda nacer y morir por una enfermedad natural, y no por las balas que alguien 
más decidió disparar. 
 
Para mí, el horror de la violencia es algo que, como se ha demostrado en esta comisión, 



 
 
 
 
 

 
 
 

debe unirnos, porque no es que valgan más las vidas de los israelitas que las de los 
palestinos, no. La paz es el humanismo, es la vida, por eso, un primer compromiso que 
deberíamos asumir desde la política es la honestidad para reconocer la complejidad del 
conflicto en el territorio, porque claro, los discursos en Bogotá suenan bien, pero las balas 
se disparan en Arauca, en Arauquita, en Tame, en Fortul, en Puerto Rondón, es aquí donde 
se ponen las balas y si la solución fuera fácil y únicamente militar, pues quienes gobernaron 
antes nos habrían entregado un país en paz, pero no, tampoco fue así. Ha sido duro para 
la derecha, ha sido duro para la izquierda. 
 
Como bien lo dijo el mayor, claro que están entrenados para el conflicto, pero cuando se 
quitan el uniforme, son ciudadanos como todos y una cosa debe quedar clara: la mejor 
política de seguridad es la paz. Es cuando el hospital militar puede atender civiles y no 
militares heridos. En cada lugar de Colombia donde se firmó el Acuerdo de Paz, lo sabe 
John Jairo y quienes participaron en su negociación, se vivió el mayor periodo de 
pacificación, de bonanza, llegó el turismo, llegó la energía eléctrica, llegó una expectativa 
de vida distinta, que luego se enredó, sí, pero eso mostró el potencial de la paz. 
 
Hoy tenemos un mapa lleno de grupos armados atomizados, en una lucha por el control 
territorial de economías ilegales, por lo tanto, la guerra es un inmenso negocio: minería 
ilegal, narcotráfico, extorsión, explotación sexual, eso lo vemos en Arauca pero también en 
Tuluá, en el Valle del Cauca. El conflicto es complejo. Por eso se necesita una política clara 
de seguridad, acompañada del diálogo y es ahí donde, con honestidad, le he dicho al 
Gobierno que la negociación debe partir desde una posición de fortaleza, no de debilidad. 
Porque mientras no haya acuerdo, estamos en conflicto, y somos adversarios. También he 
insistido, y creo que se debe decir con claridad, que no se puede delegar la seguridad sin 
método, porque eso termina exponiendo a soldados, a policías, a procesos judiciales 
innecesarios. La institucionalidad necesita claridad. 
 
Este espacio ha permitido escuchar y denunciar, pero también dejó clara una sensación: 
hay miedo, miedo de hablar, lo dijo el presidente de una junta de acción comunal, miedo 
porque los líderes que se paran acá, después se quedan en el territorio, y nosotros nos 
vamos y eso hay que decirlo: en el miedo no se ejerce la libertad de expresión, cuando hay 
miedo, no hay democracia. Tenemos que construir mecanismos de escucha más seguros, 
fuera de cámaras, donde los líderes y lideresas puedan hablar sin que ello les cueste la 
vida. 
 
Por último, quiero decir que una de las razones por las que estoy en política es porque creo 
que la corrupción es el acto más violento que puede cometerse contra los más pobres y 
este departamento de Arauca tiene el deshonroso lugar de tener 27 obras como elefantes 
blancos, según el informe de la Contraloría General de la República, escuché con atención 
al diputado, y tiene razón al reclamarle al Gobierno Nacional que en el Presupuesto 2025 
se le bajará un 16.6% al presupuesto del departamento, pasando de 710 mil millones a 614 



 
 
 
 
 

 
 
 

mil millones, pero también tenemos que revisar hacia adentro. Porque ¿cómo le explicamos 
al país que a Arauca se le han girado más de 238 mil millones de pesos en obras que nunca 
se entregaron? Eso equivale al 52% del presupuesto anual del departamento, que es de 
453 mil millones, solo el Hospital San Vicente, desde 2008, ha recibido 45 mil millones, con 
19 mil millones ya desembolsados, y no ha atendido un solo paciente nuevo, es una 
vergüenza. Entonces claro, hablamos de paz, hablamos de grupos armados, pero la 
corrupción también vulnera derechos humanos y lo más grave es que nos hemos 
acostumbrado tanto a las balas, que la corrupción pasa desapercibida y no debe ser así, 
porque la corrupción es la que impide que llegue el acueducto, que se construya la vía, que 
el hospital funcione. Es tan violenta como cualquier grupo armado. 
 
Así que cierro con esto: por supuesto le apostamos a la paz, por supuesto exigimos una 
política de seguridad clara y coherente, pero también es hora de exigirle cuentas a quienes 
gobernaron, a quienes manejaron la plata pública, porque Arauca no es un territorio pobre, 
es un territorio empobrecido, y es hora de que eso cambie. 
 
Muchas gracias. Los dejo con German que es el autor y el que hizo posible esta causa en 
Arauca. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE A LA CAMARA 
GERMAN ROZO ANÍS 
 
Queridos amigos, congresistas, comunidad en general, el objetivo se cumplió. Inicialmente, 
en el trazado de esta jornada, lo que queríamos era que pudieran escuchar ustedes, los 
Representantes del Congreso, a las comunidades del departamento de Arauca, a su 
dirigencia, sobre todo administrativa y especialmente a esas personas que hoy, a través de 
sus voceros, están sintiendo el rigor de la violación sistemática de los derechos humanos, 
de la vida y la libertad de cada uno de los habitantes del departamento. 
 
Muy agradecido con cada uno de ustedes, con la Procuraduría que siempre estuvo aquí 
presente, con los señores personeros, con la Defensoría y con cada uno de los líderes que 
hoy estuvieron aquí presentes. Presidente, una primera tarea que yo quiero pedirle a esta 
comisión es que volvamos a citar al señor Patiño, negociador del proceso de paz, para que 
nos dé una explicación de qué va a pasar, cuál es el camino que va a recorrer el país en 
las negociaciones con el ELN, con las disidencias de las FARC y con todos los grupos 
armados, voy a radicar en la próxima sesión la convocatoria para que me acompañen, 
honorables congresistas, porque no puede ser que este funcionario ni se inmute ante el 
clamor del pueblo araucano, un clamor que él ya sabía que iba a encontrar aquí: el deseo 
de conocer el rumbo de estas negociaciones. 
 
No puede ser que tengamos que enterarnos por Twitter, por X, por Facebook o por 
Instagram de las decisiones del Gobierno, nosotros necesitamos saber oficialmente, con 



 
 
 
 
 

 
 
 

claridad, qué va a pasar con la situación del orden público y de las negociaciones en 
Arauca, para poderle responder a nuestra gente. Yo quisiera preguntar aquí, con franqueza: 
¿alguien sabe con certeza cuál es el camino que se está tomando? Somos convencidos de 
que el camino de la paz es el que debe tomarse. Siempre he defendido la postura de los 
diálogos regionales porque esa es una de las propuestas que he establecido, Peñuela lo 
mencionaba: la dinámica de lo que sucede en el sur del país es distinta a la que se vive en 
el oriente colombiano, por eso, el camino de la paz tiene que estar enmarcado en la consulta 
a los territorios, y no definido desde los escritorios fríos de las oficinas administrativas de 
los negociadores que deambulan entre países aliados. 
 
Ese es el camino y bien lo decía el Representante Uscátegui hace rato, aquí tenemos que 
convencer a esos negociadores, tanto del Gobierno Nacional como de los distintos grupos 
armados, porque no somos nosotros los que generamos la guerra, nosotros estamos 
acompañados de la institucionalidad y la rodeamos, por eso no queremos más relatos como 
los que mencionó el compañero Manuel Pérez, no es el camino seguir contando cómo 
nuestros padres y abuelos fueron asesinados, estigmatizados. El relato debe ser cómo 
construimos desde la esperanza. 
 
Pero, a ciencia cierta, el pueblo araucano necesita saber cuál es el camino y por eso 
propongo que hagamos un debate de control político. Hoy, la verdad, me voy con un 
sinsabor, escuchamos a la fuerza pública, a los líderes, a la Defensoría, a toda una 
comunidad, a la Asamblea Departamental, a los periodistas, pero no escuchamos 
oficialmente cuál es el rumbo. Realmente el diagnóstico ya está, Duvalier tiene razón, aquí 
hay otras causas que también generan violencia, discriminación, exclusión, como lo dijo el 
Obispo, ese también es el camino. 
 
Agradecerles inmensamente y una de las tareas principales que debemos cumplir es lograr 
una mayor inversión social en el departamento de Arauca, pero no podemos seguir 
permitiendo la estigmatización con el discurso de la corrupción, porque con ese cuento se 
llevaron las regalías de este departamento, con ese discurso se nos señaló de corruptos 
para justificar la centralización de los recursos y después, en el mismo centro del país, se 
descubrió un desfalco de más de 11 billones de pesos. 
 
Esa no es la narrativa válida, los araucanos hemos construido, con nuestras propias 
regalías, el tejido de desarrollo que el Estado nos negó, nosotros construimos la sede de la 
Universidad Nacional, la infraestructura del SENA, la ESAP, toda la instalación eléctrica del 
departamento, nosotros hicimos nuestras propias carreteras, que son responsabilidad del 
orden nacional y sí, como en todo el país, hay corrupción, claro que la hay, pero ese no 
puede ser el argumento para excluir a Arauca de la inversión nacional. 
 
Necesitamos fortalecer las instituciones, claro, para que persigan a los bandidos que se 
roban el erario, pero no pueden decir que, por eso, no nos van a enviar más recursos, 



 
 
 
 
 

 
 
 

porque bajo esa narrativa han perseguido, estigmatizado, desplazado a líderes políticos, a 
líderes sociales, a comunidades enteras y eso tiene que acabarse. Arauca no puede seguir 
siendo tratada como sinónimo de violencia, de guerrilla, de ilegalidad, eso tiene que 
terminar. Lo que necesitamos es inversión social, porque hoy, en zonas como Puerto 
Jordán, los niños terminan el bachillerato y no tienen a dónde ir, no hay universidad 
cercana. ¿Qué les decimos a los jóvenes de la Esmeralda? ¿Qué le decimos a los niños 
de Panamá de Arauca? Esa es una competencia del Gobierno Nacional y su ausencia 
genera más abandono, más frustración. 
 
Vamos a hacer todos los esfuerzos necesarios para conseguir la paz. Me acojo al discurso 
que dio Olga Beatriz, esa liberal del Tolima, una mujer que quiero muchísimo. Tenemos 
que enviar un mensaje claro: los araucanos queremos paz y al ELN, y a las disidencias de 
las FARC, les decimos que aquí lo único que queremos es vivir tranquilos, que no nos sigan 
matando. 
 
A la fuerza pública, gracias por protegernos, a usted, señor Gobernador, que con ese 
proceso de planeación sigamos construyendo una mejor administración, junto con los 
Alcaldes, los Diputados y los Concejales, porque esa es la verdadera ruta hacia la paz. 
Muchas gracias, que Dios nos bendiga a todos los araucanos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO 
 
Muchas gracias, compañero Germán Rozo, con su intervención damos por terminada la 
sesión. Señora secretaria: 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA AMANDA ARCE CASTRO 
 
Gracias. Se levanta la sesión siendo las 2:45 de la tarde. 
 
 
El Presidente,      El Vicepresidente, 
DUVALIER SANCHEZ ARANGO  NORMAN DAVID BAÑOL ALVAREZ 
 
 

La Secretaria Ad Hoc,  
AMANDA ARCE CASTRO 


